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Két prograuambeszéd.
Két fontosságra nézve kiváló progvamm- 

beszéd mondatott cl a tegnapi napon; az 
egyiket Apponyi Albert gróf, a másikat We- 
kerle Sándor államtitkár tartotta, mindkettő 
választói körében.

Azaz programmbeszéd, a szó szorosabb 
értelmében, nem volt egyik sem, pusztán 
választási beszéd. Programmot, kivevőn két 
pontra nézve, nem adott Apponyi Albert gr. 
sem* E két pont közül az egyik az állami 
közigazgatásnak behozatala; a másik pont a 
fogyasztási adóknak oly irányú reformja, 
hogy a terhek ne a termelőt, hanem a fo­
gyasztót illessek s esetleg a regálék meg­
váltása.

Mi nem tartunk azokkal, a kik a szemé­
lyes politikának jogosultságát minden viszo­
nyuk között kétségbevonják. Igazolva van 
ez bizonyos körülmények közölt s igazolva 
van nálunk. Különösen ez idő szerint. Egész 
kormányzása alatt nem űzött Tisza Kálmán 
mást, mint személyes politikát. Keveset törő­
dött azzal, hogy az ország bajain segítsen, 
igen sokat a saját pártja bajaival. A nem­
zet erejét nem növelte, annál inkább a sa­
ját pártjának erejét. Nem törekedett, hogy 
kielégítse Magyarország tizenhat milliónyi 
polgárságának jogos igényeit, de nagy gondja 
volt reá, hogy a kétszázötven tagból álló 
képviselőházi kormánypártnak jogos és jog­
talan kívánalmait teljesítse. Ha valamely 
párttal szemben van helye a személyes ellenzék­
nek, ugv ki válói ag oly párttal szemben köteles­
ség ez sokszor, mely sohasem folytatott más, 
mint épen személyes politikát.

Azért, ámbár nagy ellentét választ cl ben­
nünket attól az állásponttól, melyet Apponyi 
Albert gróf és hívei elfoglalnak, nem jut 
eszünkbe kázhoztatni őket azért, hogy állí­
tólag nincsen programmjuk, vagy hogy az 
csupán másodsorban domborodik ki s poli­
tikájuknak éle személyes természetű.

Programmot nem is mindenkor kell az 
ellenzéki pártoknak részletezniük.

Válságos helyzetben ezt tenni, a kormány­
nak kötelessége.

S vajon minő programmot kapott eddig 
az ország a kormánytól? Semminőt.

Tisza Kálmán, midőn a nagyváradiak kül­
döttsége nála járt, s itt lett volna az ideje, 
hogy ez irányban nyilatkozzék, mindössze 
arról biztosította választóit, hogy szeretettel 
viseltetik a szülővárosa iránt, s hogy az 
lesz ezentúl is, a ki volt eddig. Egy sok 
szint játszó politikus részéről tarka kilátást 
nyújtó nyilatkozat. Sok minden volt már ö, 
nem tudjuk melyikre czélzolt, midőn ígérte, 
hogy olyan lesz, mint volt előbb. Állandó-
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Ságot csak abban mutatott, hogy folyton 
változott.

Most, tegnapi napon nyilatkozott az uj 
pénzügyi államtitkár is s az ő részéről szinte 
vártuk, hogy fel fogja tárni terveit. A pénz­
ügy az, mely legégetőbb bajunkat képezi. 
Lestünk minden szót, hogy az, a ki e ba­
junk orvoslására vállalkozott, miként óhajtja 
terveit megvalósítani. Az általános válasz­
tások idején kötelessége lett volna a nyilat­
kozás. És ö beérte annak kijelentésével, hogy 
íöldicsérte a múltat s büszkélkedett azzal a 
haladással, a melyet az ország az utolsó 
esztendők alatt elért.

Nem tudjuk, járt-e az igen tisztelt állam­
titkár ur valaha a Fidzsi szigeteken. Olt 
mutogatják még azokat a kemenezéket, me­
lyekben ötven év előtt az emberhúst sütöt­
ték. S ma virágzó kert az egész sziget, hol 
a kultúra hazájára talált. A korszellemmel 
halad és haladt minden ország, meg Khina 
is, mely kőfallal vette magát körül. De ez a 
haladás csak természetes folyománya a hely­
zetnek és nem a kormány érdeme.

Az uj pénzügyminiszteri államtitkárnak 
összes linancziális tudománya abban a ki­
jelentésben kulminál, hogy kevesebbet kell 
szentül költenünk, és többet bevennünk. De 
hát ezt tudtuk ő nélküle is. Hirdette maga 
a kormány is. Hirdette, de azért minden a 
régiben maradt. Egy év előtt is, midőn vi­
lágossá lett, hogy katasztrófa előtt állunk, 
kaptunk Ígéretei, hogy sok mindenféle be­
fektetéstől ezután tartózkodni fogunk, de 
azért Ígéretekből állott Linden, s tettre a dolog 
nem került soha.

Az államtitkár ur 'megmagyarázta válasz­
tóinak, hogy a baj krónikus természetű, 
tehát pillanat alatt nem lehel rajta segíteni. 
De hát tizenkét év óta kínlódik vele ez a 
kormány, ez csak nem egy pillanat, sőt ele­
gendő idő, hogy eredményt mutasson fel az, 
aki igazán akar, s egyszersmind a helyes 
utat is eltalálta. Azután meg, ki tette c bajt 
krónikussá, ki tette ennyire elviselhetetlenné ? 
Senki más, mint az a kormány, melynek 
marasztalására ki nem tud fogyni a sza­
vakból

De hát magasztalással a bajt orvosolni 
legkevésbbé lehet. Eldicsérhetik Tisza Kál­
mánt, a mennyit tetszik, azért az adósságok 
megmaradnak, s az állam pénztárai nem 
telnek meg a magasz tatás tói.

Mi programmot vártunk arra nézve, hogy 
a negyven milliós állandó dcíiczitct mikép 
fogjuk eloszlathatni. Az államtitkár ur felso­
rolt nehány intézkedést, melyek magokban 
véve is problematikus természetűek — p. 
o. a konverzió — s melyek talán összesé-

gükben egy-két milliót fognak eredményezni, 
azt is a nép újabb megtcrheltetésével, ne 
hallgatott arról, miként töltsük ki azt 
óriási űrt, mely bevételeink és kiadásah-k 
között tátong.

Maga a pénzügyi államtitkár sem mp-i 
biztatni a nemzetet, s nem tud alapos re­
ményt nyújtani, hogy pénzügyeink rendezve 
lesznek. Van-e még valaki, a ki elfogulatlan 
létére józan fővel hinni tudjon a Tisza ígér­
getéseinek.

VIDÉK.

* A dunamellékl ref. egyházkerület közgyűlé­
sének mai második napján Tisza Lajos gróf elnökölt. 
Ma Farkas József theol. intézeti igazgató terjesztette 
elő jelentését a budapesti theologiai akadémia 
1886—87-dik évi életéről. A mondott iskolai év kezde­
tén 17 növendék vétetett föl. A tanítás a f. tanévben 
és az előbbi években életbeléptéiéit tan terv szerint tör­
tént: elöadatott a közegészségtan is, holcnkinl 2 órán 
át. A növendékeknek a német nyelvben való gyakorlá­
sára ez évben is fölkérclelt Dtvzs Sándor tanár, de 
hallgatók kellő számmal nem jelentkezvén, ezen nyelv 
tanítása elmaradt. Az angol nyelv tanulása iránt azon­
ban elismerést érdemlő készség nyilatkozott, az ifjaknak 
több mint egy harmada vállalkozott a nyelv elsajátítá­
sára, s tizen—tizenkettőn sikeresen is fáradoztak a kitűzött 
czél elérésén, úgy, hogy a mull hó 24-én az angol nyelvből 
igen kielégítő vizsgálatot állottak ki. — Az önkepzö kör 
ez évben is megalakult, azonban a siker tekintetében el­
marad az előző évektől; ennek oka a kör rendelkezésére 
álló csekély pénzbeli erőben rejlik, a mennyiben igy 
nem volt képes nagyobb és számosabb pályadijakat ki­
tűzni. A theol, ifjak egy része ez évben is foglalkozott 
vasárnapi iskolák vezetésével. A Il-ik félévi szigorlatok 
a folyó hó 16-án, az évzáró vizsgálatok pedig a folyó hó 
17—19-ik napjain fognak megtartatni. Az anyagi segé­
lyezést illetőleg jelenti az igazgató, hogy a növendékek 
közül lakásdij fizetésére csak három volt kényszerítve, 
a többi vagy mint nevelő az illető családoknál vagy az 
intézet helyiségében lakott ingyenesen, az élelmezés se­
gélyében egy-két jobbmódu kivételével, valamennyi iiju 
részesült. A konviktusi pénztár a múlt évben 2200 
forintot fizetett ki az élelmezésre; ezenkívül fűtés, tisz­
togatás, gyógyszertári költségekre kifizetett mintegy 900 
forintot. A közgyűlés a jelentést tudomásul vette; a 
német nyelv tanítását illető sikertelenség azonban arra 
indította az elnöklő Tisza Lajos grófot, hogy meg­
rója az ifjúságot az ez irányben tanúsítóit hanyagsá­
gáért, mert a theol. ifjaknak németül lujlniok kel­
lene már csak azért is, mert a német ajkú egy­
házak népét csak úgy fogják megmagyarositani, ha ve­
lők a hazafias érzelmű lelkész előbb a saját nyelvükön 
beszél. Fölhívja tehát az elnök a theol. tanári kart, 
hogy a német nyelvet, ha csak egy hallgató is jelentke­
zik, tanítsák; az angol nyelvben tanúsított előmenetelről 
az elnök elismerőleg nyilatkozott. — A közgyűlés ezután 
tárgyalás alá vette az ui vizsgálati rendszer által beho­
zandó alap, illetőleg kápláni vizsgálatok módozatait 
megállapító javaslatot, a melyet a theologiai igazgató- 
tanács megbízásából Szűcs Farkas tanár adott elő. E 
tárgy körül nagyobb vitára adott alkalmat az a kérdés, 
mi legyen a módja annak, hogy a theologusok egy­
szersmind a tanítói minősítést is megszerezhessék. Ker- 
kápoly Károly határozottan a mellett nyilatkozott, 
hogy a ideológustól megkövetelendő a ppedagogiai 
vizsga letétele; ellenkező nézetben volt Szilády Áron 
és Filó Lajos, a kik egyrészt azt hozták tel, 
hogy a theologusok ma is túl vannak halmozva 
részben fölösleges tantárgygyal, másrészt pedig az, 
hogy a mennyiben a papi pálya úgy sem egyéb, 
mint a folytonos tanítás gyakorlása, tehát nem 
látszik szükségesnek, hogy egy magasabb kvajilikácziót 
igénylő pályán működő egyén, a kisebb kvalilikácziót

kívánó pálya tudnivalóiból is vizsgálatot tegyen. A köz­
gyűlés ezúttal nem hozott határozatot c fontos tárgyban, 
hanem a jövő évi közgyűlésig visszautalta a theologiai 
bizottsághoz. Ugyancsak Szűcs Farkas adta elő a theo­
logiai és papi vizsgálatok rendezéséről szóló ja­
vaslatot. E tárgynál élénk vitát keltett az a kérdés, 
vajon szedessenek-e a vizsgázó tlicologusoktól dijak, 
vagy sem ? A tárgyhoz hozzászóltak Filó Lajos, Ko­
vács Antal, Balogh Lajos, mindhárman a dijak sze­
dése ellen s Kcrkapohj Károly, Tisza Lajos gróf 
mellette. A többség, abból a szempontból, hogy mivel a 
növendékek a theologiai tanulmányok végzésének egész 
időszaka alatt úgyis ingyenes ellátásban részesülnek, süt 
a budapesti akadémián tandijat sem fizetnek, — méltá­
nyos, hogy legalább az utolsó vizsga alkalmával dijat 
fizessenek, a mit különben is könnyen tehetnek abból a 
mellékkeresetből, a mely minden igyekvőbb tanuló ré­
szére úgyis megnyílni szokott. Az ülés d. u. 1 órakor 
végződött.

Választási mozgalmak. 
Apponyi beszéde Jászberényben.

Apponyi Albert grófnak jászberényi választói előtt tar­
tott tegnapi beszéde igy hangzik :

T. választó közönség! (Halljuk! Halljuk!) Midőn bá­
rom év előtt kezükből nyert képviselői megbízatásomat 
ismét kezeik közé visszateszem, nem annyira az utolsó 
három évi országgyűlés eseményeiről akarok önöknek 
számot adni —- mert hiszen azokat a hírlapokból úgyis 
ismerik és több bizonyságom volt arra, hogy saját cse­
kély működésemet állandó és jóakarata figyelem­
mel kisérték — hanem inkább az ország helyzeté­
nek képét akarom nagy vonásokban előállítani és az 
ezen helyzetből folyó feladatokat röviden ecsetelni. (Hall­
juk ! Halljuk !)

A kormány támogatói közül sokan és pedig épen 
azok, kik a legnagyobb jóhiszeműséggel és becsületes­
séggel járnak el, megengedik, hogy a jelenlegi kormány 
tevékenységében sok a hiba, de hozzá teszik, hogy da­
czára annak, nagyban és egészben nem lehet rossz a 
kormányzás, mert az ország halad, állami tevékenysé­
günk megerősödik, gazdagságban és műveltségben gya­
rapodunk.

Hogy az ország állami tekintélye megerősödött, ez, t. 
polgártársaim, bála Istennek igaz.

En kevés dologban vagyok szerencsés a jelenlegi 
miniszterelnöknek nézeteivel találkozni, de minap mondott 
ö egy szót, a melylyel én egyetértek.

Midőn a nagyváradi küldöttségnek, mely öt a képvi­
selői megbízás elvállalására fölkérte, azt mondta, hogy 
ha nem sikerülne is neki az ország bajait orvosolni, akkor 
sohse azt mondjuk, hogy az ország a hibás ; solise azt 
mondjuk, hogy az országon nem lehet segíteni; solise 
mondjunk le a nemzetről, hanem mondjuk, hogy azok, 
kik jelenleg az ország ügyeinek élén állanak, föl nem 
ismerték, hogy mikép kellene a bajokon segíteni. (Elénk 
felkiáltások : Igaz ! Úgy van !) Ez egyszer a jelenlegi 
miniszterelnök úrral egyetértek s azért én is mondom, 
hála Isten, az országnak tekintélye megerősödött.

De minek köszönhetjük ezt V
1867-ben, midőn az ország némely pontra megal­

kudva bár a körülmények kényszerűségével, de nagyban 
és egészben visszanyerte önrendelkezési jogát, sokan 
voltak Európaszerte, sokan voltak talán a monarchia 
másik államában, kik kételkedtek ezen állapot tartós­
sága felett, a kik nem hitték azt, hogy Magyarország, mely 
az európai önálló államok sorába beiktattatolt, helyét ott 
fenn is tudja tartani.

Természetesen, a mint midik az idő," ez a kétely szü 
nik; minden 67 óta az örökkévalóságnak végtelenébe 
legördülő év az időnek szentesítéséből valamit hozzá ad 
még ifjú alkotmányos önállóságunkhoz és az aziránti 
hit, az iránti bizalom megerősödik. De ez, lisztéit bará­
taim, nem a jelenlegi kormánynak érdeme; ez az idő­
nek és azon intézményeknek érdeme, melyek ellen a 
jelenlegi hormányelnök küzdött. (Igaz! Úgy van!)

A jelenlegi kormány működésében hasztalan keressük

azt, amit a magyar állam tekintélyéhez, a magyar ál­
lam erejéhez kifelé hozzáadott volna. Merl, I. választók, 
soha Magyarországon annyit, a mi a magyar nemzet 
érzelmeivel ellentétben áll, keresztül vinni nem lehetett, 
mint ma. (Igaz! Úgy van!)

A monarchiának jelenlegi külpolitikája bizonyára 
nem a magyar befolyás terjedésére mutat. (Igaz I 
Úgy van!)

A közgazdasági kiegyezések, melyeknek utolsóját — 
sajnos — csak ezen országgyűlésen szentesítette u több­
ség, bizonyára nem az ország jogainak erélyes érvénye­
sítésére mutatnak (Igaz! Úgy van!) és soha azóta a 
monarchia másik államában annyi vakmerő hang, mely 
kétségbe merle volna vonni Magyarországnak közjogi 
önállóságát, nem emelkedőit, mint éppen most. Halad, 
(Igaz! Ugyvan!) barátaim, igenis halad a nemzet gazda­
ságilag, elismerem. Van gyarapodás, megengedem.

De hiszen a Bach-korszak idejében is volt gyara­
podás.

Hogy ha az 1860-iki esztendőnek statisztikai adatait 
összehasonlítjuk az 1850-iki statisztikai adatokkal, olt is 
tüneteit fogjuk látni a növekedésnek és gyarapodásnak.

Miért V Mert minden fiatal élő lény, ha meg nem hal, nő 
és fejlődik.

A gyermek, ha beteg is nő és nagyobb lesz, sőt ki 
nem látott esetet, hogy a gyermek éppen akkor, ha be­
tegség miatt néhány belet kellett is ágyban töltenie, az 
alatt nőtt legnagyobbra. (Igaz! Úgy van!)

Az a gyarapodás, a melyet látnak, ered n nemzetnek, 
bála Istennek, még meglörellen életerejéből; ez a gya­
rapodás eredt abból, hogy az 1848-dik törvényhozás a 
szabad fejlődésnek békéit összetörte.

A későbbi törvényhozások azonban és különösen a 
jelenlegi kormány elmulasztotta a gazdasági szabad fej­
lődés nagy elveihez szükséges gyakorlati temperamen­
tumokat hozzá alkotni. Es azért tapasztaljuk, hogy az a 
fejlődés, melylyel a jelenlegi kormány dicsekedni szo­
kott és melyet önön magának szeret tulajdonítani, az ön 
magára hagyott ifjú életnek, hogy úgy mondjon vadnö­
véséi képezi csupán, de nem mutatja jelét egy öntuda­
tosan és bölcsen, tervszerűen vezetett nemzed fejlődés­
nek. (Elénk helyeslés és hosszantartó tetszés.) Mert ez a 
fejlődés egyoldalii és nem harmonikus és nem is minden­
ben egészséges. (Igaz! Ugyvan!)

Gazdasági gyarapodást találunk az ország azon ré­
szeiben, a hol a körülményeknek kivételes kedvezősége 
mozdítja azt elő. Gazdasági gyarapodási találunk, igaz, 
a Duna és Tisza közötti alföldnek gazdag országain. 
Ott a nép gyarapodik; az eladandó államjószágokal 
veszi, terjeszkedik. De tekintsük az ország többi ré­
szeit. Némely — de csakis némely — kivételes kedve­
zésekben részesülő városnak kivételével ott mindenütt 
a küzködésl fogjuk látni; a felföld szegényebb vidékein 
és Erdély több részében pedig egyenesen a pusztulást. 
(Igaz! ligy van!)

T. barátaim, ez nem egészséges, ez nem öntudatosan 
és tervszerűen vezetett fejlődés; ez tisztán az élőlény 
természetétől el választhatóin, — hogy úgy fejezzem ki 
magamat — vadnövés, mely csak ott érvényesül, a hol 
a körülményeknek rendkívüli kedvezése forog fenn : olt 
pedig nem, a hol ez nincs és a hol a nép kevésbbé 
vagyonos, hol a talaj kevésbbé jó. Mert pusziit a tu­
datlanság, pusziit az uzsora és a tönkremenetel van na­
pirenden. (Igaz! Ugyvan!)

En ebből azt a tanúságot vonom le, hogy a mi hala­
dás, a mi gyarapodás van, ezzel nem dicsekedhetik a 
jelenlegi kormány; hanem ezzel dicsekedhetik. Hála is­
tennek, — a !nemzetnck megtörctlen életereje: ezzel 
dicsekedhetnek azon intézményeknek alkotói, kik a je­
lenlegi kormány elölt vezették helyes mederben a nem­
zet törvényhozását.

Azon régibb intézményeknek jótékonyságát élvezzük, 
nem a mostani kormány alkotásait. (Zajos helyeslés és 
tetszés. Igaz! Úgy van!)

Es ha tekintjük a jelenlegi kormányzatnak befolyását 
arra, a mi egy nemzet életében legfőbb: a ktizerkölcsi- 
ségre, olt egyenesen a legszomorubb jelenségekkel lú­
gunk találkozni. Mert mindenben lehet mondani, hogy 
gyarapodik ez a nemzet, de erkölcsi erőben határozot-

— Nem, kiáltott föl, — nem, Andre,ne még!... 
Kónyörület, Andre, könyörület!... Nézd, úgyis ki 
van már mondva rám az ítélet — nem élek lél- 
ceztendeig... Bosszúd végrehajtására nincs szüksé­
ged ... Ah, ha elkövettem azt a rémes tettel, azt 
gondolod, hogy nem megkaptam crte büntetése­
méi ?... Hiszen néz rám, ez a rettenetes titok a 
megölöm... Nekem már végem. Napjaim meg van­
nak számlálva... Ah, hagyd meg azt a keveset, a 
mi még hátra van!... Érts meg jól, nein lelek én 
a haláltól: de megölni magamat, ezt a fájdalmat 
hagyni örökül annak, a kit le is ugv szeretsz, mint 
en... Igaz. hogy az ö birhatásáért iszonyú bűn­
tényre vetemedtem; de vajon inult-c el azóta csak 
cgv óra. egy perez is. felelj, a melyben ne az ö 
boldogsága lelt volna a törekvésem ?... És te azt 
akarod, hogy igy hagyjam öt itt, azzal a fájdalom­
mal sújtsam", hogy azt gondolja magában: aggkort 
érhettem volna mellette és mégis elhagytam időnek 
előtteV... Nem, André, ezt az utolsó ével, oh, 
hagyd meg nekem!... hagyd meg nekünk!... Mi­
kor mondom, hogy úgy is végein van — tudom 
az orvosok nem is titkolták előttem!... Dar hónap 
múlva — tűzz ki határidőt... ha a betegség ak­
korra sem ragadt el, visszajösz... De meghalok, ne 
félj... ö meg fog siratni s nem kell borzadnia at­
tól a gondolattól, hogy magam siettettem halálomat 
— hiszen ő olyan vallásos! Akkor aztán te magad 
leszel mellette, a ki vigasztalod, szereted... Kö­
nyörülj hát rajta, ha rajtam nem akarsz... Nézd, 
nem vagyok már büszke veled szemben, könyürgök 
hozzád ij érette, az ö szivéérl, melynek gyöngédsé­
gét jól ismered... Szereted öl, tudom; jól láttam 
en. hogy titkolod előtte gyanúdat, nehogy fájdalmat 
okozzál"neki... Még egyszer mondom: az én éle­
tem pokol s gyönyörrel adnám oda neked, csakhogy 
bűnöm súlyától szabaduljak; de ö, Andre, ö anyud, 
a kinek soha, de soha egyetlen gondolata nem volt, 
a mely nemes és tiszta ne lett volna, ö hadd le­
gyen mogőva ettől a kínszenvedéstől...

— Üres szavak, viszonzám, akaratom ellenére is 
lelkem mélyéig megindulva a szenvedésnek éltől a 
kitöréséiül, a melyben kénytelen voltam fölismerni 
az őszinte hangot. — Épen mert anyám nemes és 
tiszta lélek, ép ezért nem akarom, hogy csak cgv 
napig is neje legyen tovább egy nemtelen gyilkos­
nak.. . Vagy megöli ön magái, vagy megmondok 
neki mindent...

— Merd hát! vágott vissza Termonde, kiben kö­
nyörtelen válaszom egyszerre lölgerjesztettc az ö 
természetes büszkeségét. — merd hál!... Igen, ő 
az én nőm és szerel. Menj, szólj neki és gyilkold 
meg szavaiddal... No látod, máris sápadozol a 
gondolattól . . . Én is élni hagytalak léged az ö 
ke Ivéért — pedig, azt hiszed, nem csak úgy gyű­
löllek, mint te engem ? ... De kíméltelek, mert

kedves voltál neki, s ugyanazt kell neked is tenned 
velem . . . Érted ? Kell . . .

Most már ö volt a parancsoló, a fenyegetőző, 
mélyen tisztán belelátott a telkembe, hogy igy mert 
velem szembe állani! ...

Én bennem pedig dühöngve lépte szét fékét a 
szenvedély. Világosan ládáin helyzetemet. É:i az 
ember elég őrjöngve szerelte anyámat ahhoz, hogy 
legbensöbb barátja meggyilkolásának az árán sze­
rezze meg öt magának, és annyi év múltán is elég 
mélyen szerette ahhoz, hogy egyetlen napot se akar­
jon elveszíteni, a melyet még mellette tölthetne. Es 
igaz volt az is, hogy soha nem lesz bennem annyi 
erő, hogy ezt a rémes titkot anyám előtt lelep­
lezzem.

A düh hirtelen annyira elragadt, hogy nem bír­
tam többé uralkodni a bennem háborgó szenve­
dői ven.

— Ali! kiállók lül, — nem akarsz magadon igaz­
ságot szolgáltatni V Halj meg hál rögtön! . . .»

Kinyújtottam karomat s fölkaptam a tört, melyet 
ö az imént az asztalra tett le.

Termonde reszketős, hátrálás nélkül nézett rám, 
elibem tartva mellét, hogy annál kihivóbban jelle­
mezze dühöngésem gyermekes voltát . . .

Baloldalt állottam, összehuzódva, ugrásra készen.
Latiam, mint mosolygott megvetően, és ekkor a 

milyen erővel csak bírtam, bclcdüftem a kést szive 
táján. Markolatig fúródott he az aczél.

Alig, hogy ezt meglettem, őrjöngve hökkentem 
vissza attól, a mire vetemedtem.

Ö clkiáltotta magát. Rettenetes kin fejeződött ki 
az arczán. Odakapolt jobb kezével, mintha ki akarná 
rántani sebéből a tört. fiám nézett, mintegy meg- 
bcnultan az iszonyú szenvedéstől.

Láttam, hogy szólni akar — ajkai mozogtak, de 
hang nem kelt" rajtok. Szemében rendkívüli, végső 
erőfeszítésnek a kifejezése villant meg: odafordult 
az asztalhoz, tollat fogott, volt ereje megmárlani a 
tintatartóban s lölirni néhány szót egy papírlapra, 
melv keze ügyében volt.

Megint rám nézett, ajkai ismét mozogtak s azután 
élettelen test gyanánt dőlt el.

Emlékezem...
Magam elölt látom a szőnyegen heverő testet, 

ott az asztal és a kandalló közt, pár lépésnyire 
tőlem...

Odamentem hozza, areza fölé hajoltam... Szeme 
üldözni látszott tekintetével, még a halál után is...

Igen. meg volt halva. Az orvos, ki később a ha­
lálesetet megállapította, megmagyarázta, hogy a kés 
átírnia a szív izomzatút, a nélkül, hogy helehatolt 
volna a hal kamarába s mivel a vér nem ömlött 
szél. egyszerre, a halál nem lehetett pillanatnyi.

Én nem tudnám megmondani, hogy hány perczig 
tartott az iszonyú vívódás és azt sem tudom, mennyi 
ideig maradtam úgy mozdulatlanul, ettől az egyetlen 
gondolattól lesújtva:

«Jönni fognak és én cl vagyok veszve...»
Nem, nem magamért reszkettem. Mit tehetnek 

egy liunak, a ki hosszul állott meggyilkolt apjá­
ért?... De anyám!...

Az az elhatározásom, hogy őt minden áron meg­
kímélem, az a mindennapos gond, melylyel az ö 
boldogságára vigyáztam, titokban hullatott könnyeim, 
gyöngéd hallgatásom — ime, hova jutottam ezzel a 
heteken át való gondoskodással!

Most már vagy világos magyarázatot kell ad­
nom, vagy engednem, hogy közönséges gyilkosnak 
higyjenek...

El vagyok veszve... De hátha kiáltanék, csön­
getnék hamarosan, hogy mostoha-apám agyonszurta 
magát előttem?...

El fogja-e ezt valaki hinni és különben is, nem 
irla-c ő föl arra a papírra gyilkos lettem bizonyí­
tékát ? Mcgscmmisitsem-e azt az írást, mint a 
rablógyilkos, a ki, mielőtt bűnténye színhelyét oda- 
hagvná, eltünteti a nyomokat, melyek kijártát el­
árulnák ?...

Felkaptam az asztalról azt a lapot. Az Írás a 
szokottnál valamivel nagyobb volt... Hogy reszke­
tett kezemben az a papír, mialatt ezeket a szava­
kat olvastam le róla:

«Bocsáss meg, Marie. Szenvedésem túlságos. Vé­
gét akartam vetni...»

Es volt ereje még alá is Írni!...
Utolsó gondolata tehát neki volt szentelveT 

(Vege következik.)

A FÉRJ.
— REGÉNY. —

Irta; R1CHEBOURG EMIL.
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— Mind az, a mit nekünk elmondott kedves Re­
gíné, elénk vágyat költ fel bennem, Valentine kis­
asszonyt láthatná, oh ! csak látni az utczán vagy 
valahol találkozni vele. Nem tudna módot kívánsá­
gomat kielégíteni ?

— Ha nyárban volnánk, azt mondanám; holnap 
vagy holnapután négy és hat óra közt találkozhat­
nának a kisasszonnyal és anyjával a promenádon ; 
de most ritkán járnak ki, és ha kimennek, kocsin 
mennek valahová ebédre vagy látogatásra.

— Hát a színházba nem járnak?
— Igen, némelykor, de tudni kellene mikor.
— De templomba csak mennek?
— Hogy ne, majd minden vasárnap mennek a 

nagy misére.
— Melyik tcmjJomba járnak ?
— Olykor Saint-Urbainbe, de gyakrabban a nagy 

templomba.
— Lássa, ez pompás értesítés. Ma csütörtök van, 

jövő vasárnap megláthatjuk Valentine kisasszonyt a 
templomban.

— Ha csak még Troyesbcn vannak.
— Hogyan, még Troyesben ? Mit akar evvel 

mondani ?
— Ma február 28-ika van és a Carmeillc család 

márczius havát minden évben Parisban tölti.
— Csak nem mentek még cl?

— Nem, de lehet, hogy holnap vagy tholnapután 
indulnak.

A férj és feleség gyors pillantást váltottak.
— Es, folytául Melanie, ha egy hónapot Parisban 

időztek, visszajönnek Troycsba ?
— De csak pár napra, mert aztán Maison-Blan- 

cheban laknak.
— Mi az a Maison-Blanche ?
— Az egy falu három mértföldnyirc innen, a hol 

Carmeillc urnák szép nyaralója van. A család roll 
marad június közepéig. Azután, ha nem mennek 
valamely tengeri fürdőbe, a nyár többi részét Tro- 
yesban töltik, és őszkor a Hautc-Saoncban levő 
Cormiers kastélyba mennek, a hol Carmeillc ur sok 
vendéggel vadászni szokott.

Levasseurék eleget tudlak. Megköszönték Reginc- 
nek és clbocsáták.

A következő két napon, azaz péntek és szomba­
ton, az idegen házaspárt többször lehetett látni a 
mint Carmeillc ur háza körül csatangolnak. Az idő 
szép lévén, gondolták, hogy a fiatal leány sétát tesz 
a kertben, de hiába iparkodtak betekinteni, a kert 
fala magas volt.

Minden áron látni akarták gyermeküket. Nem 
azért jöttek-e Troyesbe ? Szerencsés véletlenre szá­
mi toltak, de a szeszélyes véletlen nem akart nekik 
kedvezni.

Vasárnap reggel kilencz órakor, a Levasseur há­
zaspár fel volt öltözve, kimenetelre készen.

A Carmeillc család még nem utazott el Parisba, 
remélhették, hogy Valentine a templomba megy és 
pedig gyalog, mert az idő pompás volt.

Regina megígérte Melanienak, hogy megmutatja 
neki Valentinét, mert az ut a templomija arra ve­
zetett.

A férj és feleség az ablakhoz állt mialatt a cse­
léd is megfigyelő állásba helyezkedett.

Melanie szive hangosan dobogott. 0 és Henri re­
meglek a türelmetlenségtől és reménytől. De hál ha 
Valentine nem jön ki? Micsoda! leányuk elmenjen 
Párisba a nélkül, hogy ők a szerencsében részesül­
tek volna őt láthatni!

Háromnegyed tízkor Regina berohant a szo­
bába.

— Itt jön Valentine kisasszony, monda, a ház 
előtt log elmenni; gyalog megy és Louisa kisasszony 
a nevelőnő kiséri. Nézzenek!

Melanie és Henri kihajoltak az ablakon. Végre 
látni fogják gyermeküket. Valentin nevclőnöjc mel­
lett ballagott, mosolyogva és sugárzóan mint a 
márcziusi szép nap, mely fénybe árasztá az egész 
várost. Kecses fcjmozdulattal köszöntött a pór 
népnek.

A körülbelül negyvenöt éves nő, a ki kisérte, tiz 
évi szolgálata után mint Carmeillcnc komornája, tár­
salkodónői rangra emeltetett fel.

Mikor a liatal leány mellettük elment, Melanie 
térdre esett mondván: Köszönöm, Istenem!

Henri kőnyeit törülte. A meglepetett cseléd bá­
mulva nézte.

Melanie felkelt.
— Nos, asszonyom, kérdő Regina, kívánsága be­

teljesedett, látta jól Carmeille kisasszonyt?

—• Igen, igen, feleié Melanie, kinek areza su­
gárzott.

— Nemde, hogy szép leány?
— Gyönyörű szép. Egy angyal! Biztos benne, 

hogy a templomba ment?
•— Igen, asszonyom, biztos vagyok benne.
— Akkor mi is megyünk.
Levasseurék elmentek.
— Nem értem, mormold a cseléd; hanem az 

igaz, hogy furcsa!
* *

A Péter- és Pál-templomban az nap sok áj latos 
gyűlt össze, de Melanie egy ideig szemeivel keresve, 
csakhamar megismerte leányát, ki a jobboldali pad­
sorok elsejében ült.

A mennyire lehetett közel mentek. Henri egy 
oszlopra támaszkodott és Melánic ugv mint az imént 
a szobában, összekulcsolt kezekkel letérdelt és sze­
meit leányára meresztő.

E perezben nein gondolt sem a szent Három­
ságra, sem a szentekre, sem angyalokra, se :i szűz 
Máriára, menyek királynőjére. 0 csak leányára 
gondolt, csak őt látta; saját gyermekét imádta.

Az utolsó evangélium végén, az llc missa est 
előtt, Melanie hirtelen elhatározta magában, hogy 
szembe találkozik Valentinnel. Látni akarta, nines-e 
közte és leánya közt valami hasonlatosság. Jeli adott 
férjének s mind a ellen a kijárat felé indultak.

A misének vége volt. Az áj latosok kifelé to­
longlak.

Mikor Valentine közeledett, Melanie bemarta 
keztyüs jobb keze ujjait a szentelt víztartóba és 
ügyes mozdulattal első volt, ki szentelt vizet nyúj­
tott a liatal leánynak.

A két szempár találkozott. Az anya tekintetének 
oly sugara volt, hogy Valentin mintegy megijedt. De 
az anya tiszteletteljes arczának kifejezése oly csdö 
volt, iiogy a liatal leány rögtön mosolygott, és 
ujjaival átvevő a nyújtott szentelt vizet Mckmictöl, 
ki örömében majdnem elsikoltolla magát.

Valentine keresztet vetve távozott.
— Nos, Henri, monda egy pillanattal később Me­

lanie, jól megnézted ?
— Igen.
— Hasonlít hozzá, nemde ?
— Emlékeztet arra, a mikor te az ö korában 

voltál; de lásd kedves Melaniem, ü még sokkal szebb 
mint a minő te voltál.

Az utczára jutottak; de nem törődve azzal, mit 
mondhatnak vagy gondolhatnak c jelenet tanúi, 
Melanie nyakába borult férjének és megcsókolta két 
orczáját. Olyan volt, mint a bolond, a szegény 
anya!

Leánya ujjal az övéit érintik!
XIV.

Másnap délben, mikor Levasseurék dejeunerhez 
ültek, Reginc arról értesítette őket, hogy Carmeillc 
ur nejével és leányával Párisba* utazott.

Melanie és Henri nem voltak sem meglepetve, 
sem elszomorítva ez elutazás által. Erre számítol­
tak. Különben nem voltak-e oly boldogok leányukat 
láthatni!

(Folytatása következik.)
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tan visszamegy. (Igaz! l'gy van!) Soha, — és ezt kor­
mánypárti őszinte férfiak is bei-merik, — soha akkora 
szerviüzmiis, akkora haszonlesés egyeseknél, egész váro­
soknál és vidékeknél az országban nem volt, mint ma. 
Kevés ember meri kimondani meggyőződését, ha az a 
hatalmasoknak tetszésével m m találkozik; még keve­
sebb ember mer hasonló esetben esolckndni, tenni meg­
győződéséért. (Zíyos felkiáltások: Igaz! Ugy van!)
C Minden visszaélést, a legégbckiáltóbbakat sem véve ki, 
elnéznek, ha ezen visszaéléseket az uralkodó..párt ha­
talma érdekei körül szerzett érdemek ellensúlyozták. 
(Igaz ! Úgy van !)

lés t. barátaim, a nép, mely ezeket látja, megrendül 
erkölcsi fogalmaiban; megrendül abban, a mi minden 
szegény és egyszerű, de becsületes embernek szivében még 
benne lakik: a jó, a rossz; a becsületesség és bocsle- 
lenség közti megkülönböztetésnek tudatában; (Hosszan 
tartó zajos helyeslés) . a társadalomnak gazdagabb, 
műveltebb osztályai hozzászoknak ahhoz, hogy a politi­
kai meggyőződést a ez![szerűség igényeihez alkalmaz­
zák, és hogy ebben már szégyent se lássanak (Igaz! 
Úgy van!) barátaim.

így azután megtörténik az, hogy a kormányzatnak és 
a kormányzat közegeinek tekintélye csökken és hogy 
annál kevésbé tiszteli őket, minél szolgaibb módon bo­
rulnak lábaikhoz, remény és félelem állal, de nem tisz­
telet állal indíttatva. (lilénk helyeslés. Igaz! Úgy van.)

Ili' vájjon, t. választók, azt akarom-e ezzel mondani, 
hogy a kormány semmi jó intézkedést nem telt, semmi 
helyesel nem müveit ezen J2 év alatt V Korántsem.

Megengedem, hogy egyes intézményeknek felvirágozta­
tása, hogy az itt-ott mutatkozó gyarapodás egyenesen a 
kormány egyes helyes intézkedésére vezethetők vissza. 
De bajoknak tömege fölött uralkodni, a fejlődést tervsze­
rűen és összhangzatosan vezetni; az intézkedésekbe rend­
szert önteni: azt, a mi legfőbb, kiszemelni, a nélkülöz­
hető intézkedéseknek elhalasztásával; tehát a szónok 
magasabb értelmében kormányozni ; a szónak valódi ér­
telmében a nemzetet vezetni: ez az, a mit a jelenlegi 
kormány nem tudott. (Zajos helyeslés. Igaz! Úgy van!)

Ks innen vannak azután a nemzeti fejlődésnek azon 
szabálytalanságai, a melyekre az előbb czéloztam. 
(Igaz! IJgy van!)

A kormány védelmezőinek egy másik részé elismeri 
azt, hogy a jelenlegi kormányban nincsen meg a refor­
mátor! tehetség; a 'nagy alkotásokhoz való érzék: de 
igen sokan megyöződésböl mégis ragaszkodnak a jelen­
legi kormányhoz.

Miért ? Meló azt mondják, hogy a mindenféle súrlódá­
sokkal és nehézségekkel igen nagy ügyességgel tud meg­
küzdeni, hogy különösen oly ország, mint Magyarország, 
mely — Széchenyi mondása szerint — vegyes házas­
ságban él egy másik, hozzája nem mindenben homogén 
állammal: ilyen országnak helyzete nagyon kényes, ily 
országnak alkotmányos szabadsága törékeny portéka: 
ilven országnak vezetéséhez mindenekelőtt a súrlódások, 
napi nehézségeknek ügyes kezelése és elkerülése szük­
séges és itt az is érdem, ha kiizLek elkerülésével egy 
bizonyos nyugalom biztosiltatik.

r. választóközönség! Un megengedem, hogy a napi 
súrlódásokkal tanúsítandó erre az ügyességre szük­
ség van.

De először, ki mondja, hogy ez az ügyesség, mely az 
államférfiul tulajdonok közt a legalárendeltebb, — 
mert a magasabb államférfiul képesség inkább elejét 
veszi a veszélyes inczidenseknek, semhogy azok ügyes 
elintézésében merítené ki bülcseségét (Elénk tetszés.) 
— kimondja, hogy ez az ügyesség épen a jelenlegi kor­
mánynak és fejének kizárólagos kiváltságát képezi r 
(Igaz ! Úgy van !)

Es másodsorban azt állítom, hogy szomorú jele a sii- 
1 védésnek az, midőn értelmes hazafiak és lelkiismeretes 
férfiak csüggeteg lemondással belcnyugosznak abba, hogy 
I gész nemzeti életünk ily mérvekre zsugoriltassék; (Za­
jos helyeslés. Igaz! IJgy van!) hogy a kománypárti fel­
adatok nagysága letörjnttessék odáig, hogy az csak a 
napi nehézségeknek tübbé-kevésbbé ügyes elintézésében 
legyen kifejezve. (Elénk helyeslés és tetszés.)

Az egész nemzet életébe átmegy azután e felfogásnak 
a kicsinysége: hasonlóvá válik a magyar nemzet, mely 
intézményeiben nem halad, erkölcseiben meg nem erő­
södik, mély a legtisztább, legnemesebb és legnagyobb 
mnbicziúktól, melyek öt évtizedeken keresztül vezérel­
ték, lemond, hasonlóvá válik az ilyen vezetés alatt 
ahhoz az egyes emberhez, ki nem tud magának élet­
feladatot keresni: ki nem tud maga elé egy nemesebb 
czélt tűzni, mint azt, hogy meg logyen mindennapi ke­
nyere és lefekhc.-sék az ágyába; hogy éljen egy napról 
a másikra, azt sem tudván, hogy miért ? (Elénk tetszés. 
Igaz! így van!)

Nem, t. választóközönség, nem a külbonyodalmakbó! 
várható összeütközések képezik egy nemzetnek egyedüli 
veszélyét, sőt nem is ezek főleg. Es azért nem menti 
meg, nem óvja meg a nemzetet a pusztulástól az, a ki 
csupán a napi összeütközések elhárításában és megol­
dásában Lir bizonyos ügyességgel. (Zajos felkiáltások: 
Igaz! Úgy van!)

A nemzetet pusztulás fenyegetheti, erkölcseinek rom­
lása, pusztulás fenyegetheti a haladás utján való megál­
lása, pusztulás fenyegetheti egész életének olyan törjiévé 
összezsugorodása, mint a minőnek azt a jelenlegi kor­
mány alatt látjuk! (Elénk helyeslés. Igaz! IJgy van!)

Nem tagadván 1. választó jiolgárok! az egyes részle­
tekben történt jót, nem tagadván, süt örömmel látván 
azon jelenségeket, melyek fentartják bennünk azt a In­
tel, hogy a nemzet életereje még nem fogyott cl, ha 
nem is vezettetik ez idő szerint jól, nem hunyván sze­
mel mindezek előtt, nagyban és egészben véve az ország 
helyzetéről azt az Ítéletet kell mondanom, hogy a nem­
zet beteg, nagyon is beteg. (Igaz! IJgy van!)

Halálosan beteg ennek a nemzetnek pénzügye, mely­
ről egy illetékes bíráló, a kormánynak egyik rendíthe­
tetlen hive, Wahrmann Mór, a tegnapi napon választói 
előtt ugv nyilatkozott, hogy az egyensúly helyreállítá­
sára ma gondolni sem lehel, az csak egy távolabbi jövő 
feladatát képezheti s most csak a bilanez javítására kell 
törekednünk. (Felkiáltások: Szomorú!)

Beteg. tisztelt választók, a nemzetnek közigazgatása, 
a melyben mindennap reform ezime alatt jobban beolt­
ják az ázsiai pasarendszer áldásait; (Igaz ! Úgy van !) 
melyből az ősi magyar önkormányzat utolsó maradvá­
nyait kiirtják, a nélkül, bogy helyébe egy, a modern ál­
lam igényeinek megfelelő állami kormányzat szervezetét 
állítani akarnák, vagy tudnák. (Igaz ! Úgy van !)

Dutcg, tisztelt választó polgárok, az igazságszolgálta­
tás, a melynek reformja 18(S8-ban helyes utakon meg­
kezdetett, de a jelenlegi kormány alatt teljes slagnácziú- 
Iian megfeneklett. (Igaz ! Úgy van !)

He leg az országnak közgazdasága, mely csak itt-ott 
tud egy erősebb hajtást felmutatni, de az ország na­
gyobb részében a megrendülésnek tüneteit tárja elénk. 
(Igaz ! Úgy van !)

Beteg mindenekelőtt és mindenek felett a nemzet er- 
kul'-.-e, melyet nem tanítanak magas czéloknak önzetlen 
követésére : de tanítanak az önhuszonnak és hatalom­
nak imádúsára. (Igaz ! Úgy van !)

Ezt a nagy betegséget, mely az állami és nemzeti 
élet minden ágába belopódzott, ezt a nagy betegségei 
orvosolnunk kell. Annié hogyan /f*

Arról, hogy mikép képzelem én ennek orvoslását, 
hogy rnikéji gondolom én ezt legbiztosabban elérhető­
nek, engedjenek meg néhány szól szólanom. (Halljuk! 
Halljuk!)

Legelőször is elhatározottsággal cs tervvel hozzá kell 
fognunk a pénzügyi betegségnek meggyúgyitásához. Es 
itt azután nemcsak én, de nálanmál illetékesebb férfiak 
azt mondják, hogy a takarékosság, melyet sokan emlí­
tenek, nem érvényesül a jelenlegi kormány alatt. Taka­
rékoskodnunk kell nem olt, hol az állami intézmények­
ről, hol a nemzeti kultúra intézményeiről, hol az álló­
kép esség fi eltartásáról szükséges eszközökről van szú. 
He takarékoskodnunk kell a személyi kiadások \ ég­
hetetlen növekedésének mcgakasztásával. (Elénk he- 
lye-lés.)

Takarékoskodnunk kell azon folytonos hivatalszapori- 
tások terén, melyek végső alapja utó végre is csak az, 
hogy sok embert kell elhelyezni, hogy sok ember és 
azoknak hozzátartozói megnyerossenek az uralkodó párt 
számára. (Elénk felkiáltások: igaz! llgy van I) 

Takarékoskodnunk kell a fényűzés! kiadások terén, 
mint a min i az országház építése, mely szép dolog 
ugyan, de jobb időkre elhalasztható; a túlságos színházi 
szubvenciónál; a magukban véve szükséges kulturális 
építkezéseknek túlságos nagy fényűzéssel való berende­
zése terén. Takarékoskodnunk kell sok más különben 
üdvös és hasznos beruházás elhalasztásával is, melyek

Széli Kálmánnal beszélve, — a ki ezzel csattanos vá­
laszt adott a kormánypárt azon dicsekvésére, hogy az 
adósságokkal szemben "ott áll az ellenérték a történt be­
ruházásokban, — takarékoskodnunk kell — mondom —
. /on beruházásokban, melyek Széli Kálmánnal beszélve, 
egvenként képviselhetnek üdvös ezélokat, de együttvéve 
a nemzeti erőhöz nincsenek hozzá mérve, a nemzeti 
erőt túlhaladják, és ezért nem emelik a nemzet vagyo- 
nosodását, de rombolásának alapját vetik meg. (Elénk 
liclveslés.) . ....

I)e gondoskodnunk kell az állam jövedelmeinek sza­
porításáról ; gondoskodnunk kell mindenek elölt egy 
téren, mely egyedül adhat nagy jövedelmet a nemzet­
nek túlságos újabb megterhelletése nélkül; a fogyasz- 
lási adóknak és különösen a szeszfogyasztás megadóz­
tatásának terén.

Hogy hogyan és miként, arra én ma idöclötlinok tar­
tom a nyilatkozatot. Ha nem követte volna cl a kormány 
azon végzetes lépést, hogy a fogyasztási adók fölötti 
önálló rendelkezést az újból megkötött vámszövetségben 
feláldozta, ha biztosan tudnám, hogy módunkban all a 
fogyasztási zárvonalat köztünk és Ausztria közt felállí­
tani, akkor én ma megtudnám mondani a módot és 
formát is, melyben a szcszlogyaszlási adónak kihaszná­
lása létesítendő. De ma kezünk meg van kötve. Ez a 
szerencsétlen alku kötelezi az országot nemcsak a je­
lenlegi kormány alatt, hanem kötelezni fog minket is űz 
éven át, ha kormányra jutunk. Epen azért arról, hogy 
minő módon lúlesilenök ezen szükséges fogyasztási meg­
adóztatást, ma ncmgbcszélhelek, mert az nagyrészt a 
monarchia másik államával folytatandó alkudozás ered­
ményéiül függ. De annyit mondhatok, hogy a fogyasztás­
nak és nem a termelésnek megadóztatására kell a súly­
pontot fektetni; (Elénk helyeslés.) annyit mondhatok, 
hogy még a vámszövetség megkötése után is azon kell 
lennünk, a mennyire lehet, hogy ezen szövetségnek szer­
ződés által való módosítása utján megszerezhessük a 
fogyasztási adók fölötti rendelkezést. (Elénk helyeslés.)

Hogy ezt elérjük-e, arról jól nem állhatok, mert ez 
újabb szerződéstől függ. Ha ez lehetséges nem volna, 
akkor más módokon, a regale megváltásával kapcsolato­
san kell gondoskodni a szeszes italok fogyasztásának 
megadóztatásából eredő nagyobb jövedelemiül. (Elénk 
helyeslés.)

Ezek ma többféle lehetőség képében állanak előttem.
A czélt tudom; mikéntjét ma senki nem képes meg­
mondani.

Ila már, t. választók, beszéltem Széli Kálmán t. ba­
rátomnak azon nevezetes beszédéről, melyben a kor­
mány politikáját kíméletlenül elítélte és melyben saját 
pénzügyi terveit előadta, legyen szabad arra az eszmére 
vonatkozólag, mely a jövedelmi adófokozásról szól, ki­
mondanom, hogy én ezen tervhez csak úgy járulhatok 
hozzá, ha az, mint a szónok maga is mondta, első sor­
ban nem a most megadóztatoltak adójának felemelésére, 
hanem oly vagyoni köröknek az adózásba bevonására 
irányul, melyek most az adózás alul ki tudják vonni 
magukat. (Elénk helyeslés.) Ennyit a pénzügyekről.

Gyógyítanunk kell a beteg közigazgatást. (Elénk he­
lyeslés.) A közigazgatás rendezéséről vallott nézeteimet 
önök tudják, azóta, mióta ezen várost van szerencsém 
képviselni, és azok nem változtak. En akarok az állami 
közigazgatás teendőinek teljesítésére, különösen a ren­
dészeti közigazgatás feladatainak végzésére egy állami 
közigazgatási szervezetet, mert meggyőződésem szerint 
egyedül ez biztosítja a magyar nemzetnek politikai egy­
ségét kellőleg; egyedül ez biztosítja a közigazgatás kö­
zegeinek függetlenségét egyes helyi hatalmasokkal szem­
ben és ebből eredő pártatlanságát. (Elénk helyeslés és 
tetszés.)

De ki akarom ezt egészítve látni egy erőteljes, a 
maga keretében lehetőleg önállóan működő m »gyei, vá­
rosi, községi önkormányzat által, melyre különösen a 
gazdasági teendőknek mezején nagy és fontos feladato­
kat akarnék róni, (Elénk helyeslés) s mely az állami 
közigazgatást folyton az érdeklettek bizalmi közegei által 
ellenőrizteti. (Elénk helyeslés és telszés).

Akarom az állami közigazgatás közegeinek minden 
nctáni túlkapásaival szemben a közigazgatási bíróság lé­
tesítését, hogy a ki magát valamely közigazgatási tiszt­
viselő intézkedése által jogaiban sértve érzi, ne legyen 
kénytelen orvoslást várni csupán csak azon tisztviselő 
közigazgatási feljebbvalóitól, tehát lényegileg ugyanattól 
az organizmustól, hanem független önálló bírósághoz 
folyamodhasson. (Elénk helyeslés.) Es akarom magukat 
a tisztviselőket biztosítani azon önkény ellen, a melynek 
ők ma ki vannak léve, midőn még a hivatalvesztés kér­
dése fölött sem Ítél egy biróilag szervezett hatóság, ha­
nem ismét a párt kormány-közegei és annak leje, a 
belügyminiszter. (Igaz ! Úgy van !)

Akarom, hogy a tisztviselők magukat mint az állam­
nak és nem mint a kormánynak szolgái érezzék (Zajos 
helyeslés), és ezért állásukban szolgálati pragmatika ál­
tal megoltalmazva legyenek. (Hosszan tartó zajos he­
lyeslés.)

Az igazságszolgáltatásnak haladnia kell az 18li8-ban 
megkezdett reformok szellemében. A bírói függetlenség 
«amnéziáit meg kell erősíteni, melyeket a jelenlegi kor­
mány minduntalan aláásni törekszik. (Igaz! Ugyvan!) A 
bitói fegyelmet viszont meg kell szigorítani; a szóbelisé­
get minden rendbeli peres ügyben, mint a szabatos, 
gyors és pártatlan igazságszolgáltatás egyik nélkülözhe­
tetlen biztosítékát, melyet már 12 év óta tanulmányoz­
nak, holott már 12 év elölt az akták le voltak zárva 
ezen kérdés fölött, akarom tényleg behozatni. (Elénk he­
lyeslés és tetszés.)

Áttérve most a közgazdaságra, mindenekelőtt azon 
meggyőződésemet fejezem ki, a mely mindinkább érle­
lődik bennem, minél inkább haladok tapasztalásban és 
a közügyek ismeretében: hogy t. i. a helyes közgazda­
sági politikának legfőbb tétele az, hogy az állam a maga 
rendes és szükségképem funkeziúit jól teljesítse, hogy 
rendezett pénzügy legyen, hogy jó közigazgatás legyen, 
hogy jó igazságszolgáltatás legyen. (Elénk helyeslés.) Ez 
az ország közgazdasági érdekeinek is legbiztosabb alapja. 
(Igaz! Úgy van.)

Pénzügyi rendetlenségünk, az államnak évenkinti 
tömérdek adósságcsinálása elvonja a tőkéket a vállal­
kozástól és a gyümölcsöző befektetéstől. (Igaz! Ugyvan!) 
Az államnak évenkinti adósságcsinálása akadályozza 
meg a kamatlábnak alászállását. A rossz közigazgatás 
nem gyakorolhat vonzóerőt arra, hogy idegen tőkék 
az országba lelejiedjenek és itt gyümölcsöző befekte­
tést keresve, az ország népének munkát adjanak. (Igaz! 
llgy van!)

A lassú és bonyolult igazságszolgáltatás hasonló ered­
ményt idéz elő.

Tehát jó pénzügy, jó igazságügy, jó közigazgatás a 
helyes közgazdasági politikának is lugnélkülözhelluncbb 
alapfeltétele. (Elénk helyeslés.)

Magának a közgazdasági politikának terén én a leg­
több problémának tartom pénz- és hitelviszonyaink ren­
dezését. Még ma is, midőn Európa a bizonytalanságnak 
napjait éli, vidéki pénzintézeteink legnagyobb része a 
saját és a kezelt töke közli aránytalanság folytán oly 
helyzetben van, hogy a legkisebb rázkódásnál összeírni! 
egész kártyavárunk és tömérdek vagyont pusziit'el ma­
gával. (Igaz! IJgy van!) Még ma is azt látjuk, hogy az 
országban felhalmozódó pénz nem vállalkozásukban ke­
res elhelyezést, hanem abban, hogy a kinek van pénze, 
az kölcsön adja vagy az államnak, vagy az egyeseknek. 
Azt a jelenséget, melyet a kormány védői dicsekvöleg 
szoktak felemlíteni, hogy t. i. bankjaink és takarékpénz­
táraink betétei folyton növekednek, én egy betegségi tü­
netnek tartom. Az országban van pénz és az nem ala­
pit gyárakul, az nem tiz kereskedést, hanem az kölcsön 
adatik. Az országnak azon része, melynek pénze van, 
drága kamatra kölcsönt ad azoknak, a kiknek pénzük 
nincs. Ebből áll nálunk a nemzet gazdasági életének 
vérkeringése: pénzforgalma. (Igaz ! llgy van !)

De daczáru annak, hogy ez a sok pénz kölcsönadási 
czélokra fordittatik, az a kellő közvetítő orgánumok hiá­
nyában a szegényebb, de becsületessége folytán mégis 
hitelképes népnek ezrei közöli nem megy szél. Meg kell 
tehát gyógyítani hitelszervczelünk egészségtelen állapo­
tait ; meg kell teremteni az orvoslási hitelszövetkezetek 
alakjában, melyeknek szervezői és elömozditói inkább 
érdemelnek meg ordót mellükre, mint azok, a kik azt 
azért kapják, mert korteskednek a kormány javára 
(Elénk helyeslés ós tetszés): elő kell mozdítani azt, 
hogy a tőkék a nép,minden osztálya közt, a hol a 
hitelképesség teltételei: a becsületesség és szorgalom 
megvan, elterjedhessenek. Es akkor lehet az összes 
állami közgazdasági tevékenységet oda irányozni, hogy 
az ország azon részei, melyek kercsethiány miatt pusz­
tulnak, a felföld, honnan ezrek és ezrek évenkint kiván­

dorolnak, mely már földje keresetéből meg sem tud 
élni, meg az erdélyi székelység és a hasonló helyzetben 
lévő siirii népességű más részei az országnak ipari vál­
lalatokkal cibáltassanak (Hosszantartó élénk helyeslés), 
hogy ott az ipar fejlődjék, ha kell, az állam direkt tá­
mogatása mellett. (Elénk helyeslés.)

Vannak példák arra más nemzetek történetében, hogy 
nagy pénzügyi és kereskedelmi miniszterek képesek vol­
tak a nemzetet egyoldalúságából és liátrainaradottságá- 
ból kivezetni. — Nálunk az egész felföld, a székelység 
szomjuhozza az uj kereseti forrásokat; szomjuhozza azt, 
hogy azon karok, melyek Amerikába kivándorolnak, 
otthon találjanak munkát. (Igaz! Úgy van!)

De a jelenlegi kormány, mely az ipar emeléséről kü­
lönösen közoktatási miniszterének száján át úgy beszél, 
mint hogyha mi ellenzék volnánk okai annak, hogy az 
nem tud fejlődni, ez a kormány ebben az irányban vagy 
semmit, vagy legalább kielégítő dolgot egyáltalán nem tu­
dott létesíteni, (igaz! Ugyvan!)

Harmadik legfontosabb feladatnak tartom annak telje­
sítéséi, a miről sokat beszélnek, do a mely irányban 
édes keveset teltek, a mezőgazdasági értelmességnok ter­
jesztését a nép alsóbb rétegei között. (Hosszantartó 
élénk helyeslés és tetszés.) Egynéhány éve annak, hogy 
az országgyűlésen a jelenlegi földmivelési, ipar- és keres­
kedelmi minisztert figyelmeztettem erre, mint egyik leg­
főbb teendőre és ö a legnagyobb helyesléssel bólintott 
fejével. De csak bólintott, (Zajos derültség.) mert hogy 
ebben az irányban valami nagyobb mozgás lett volna, 
hogy nagyszabású tevékenység kifejlődött volna, arról 
sem én, sem más nem tud semmit. (Elénk derültség. 
Igaz ! Ügy van !)

Ha azt mondják, 1. választópolgárok, hogy az én ál­
talam javasolt intézkedések cgynémelyiku pénzbe kerül 
és hogy az állam jelenlegi pénzügyi viszonyai közölt erro 
nines mód, én elismerem ezen ellenvetés súlyát. — El­
ismerem, de csak haragomnak újból fellobbanásával azok 
ellen, kik lelkiismeretlen gazdálkodásuk állal az országot 
azon helyzetbe hozták, hogy a legszükségesebb czélokra 
nines pénze. — Elismerem, mondom, de azt állítom, 
hogy a közgazdasági czélokra jelenleg szánt összeg ha­
tárain talán nem is szükséges túlterjeszkedni, csak job­
ban kell ezen összegeket elosztani, csak a sok kor- 
mánybiztosságot, a sok csipp-csepp szétszórt éret­
len kezdeményezést, és annak cgyenkinl apró, de nagy­
ban és egészben véve óriási költekezéseket tevő össze­
geit összpontosítani kell egy öntudatos, főczéljait világo­
san látó és tántorithatlanul követő közgazdasági politi­
kának nagy medrébe (Elénk helyeslés és tetszés) és 
akkor meg lesz ezen összegekkel is téve a legszüksége­
sebb intézkedés. (Zajos helyeslés.)

Végül pedig gyógyítanunk kell a legnagyobb sebet: 
a nemzet erkölcsi erején ejtett sebet. A minek min­
denekelőtt meg kell változni, az a kormányzat egész 
szelleme.

Ma, t. választópolgárok, a párluralum szolgálatában 
áll minden. (Igaz 1 Úgy van !) Annak eszköze kevés ki­
vétellel a közigazgatás. (Igaz ! Úgy van!) A ki egy üzleti 
vállalat élén áll, tudja, hogy hol érdekei a hatalommal 
találkoznak, szenvedni fog, elsorvasztani fog, hu meré­
szel az uralkodó párt ellen állást foglalni. (Igaz ! Úgy 
van !) Semmi vállalat nem prosperálhat, ha az annak 
élén álló férfiúk nem egyszersmind az uralkodó pártnak 
eszközei. Es ennek fejében elnéznek sok visszaélést, 
(Igaz! Úgy van :) s igy megrendülnek a nemzet erkölcsi 
fogalmai. (Igaz ! ügy van !)

Ennek, t. választópolgárok, gyökeresen meg kell vál­
toznia. (Elénk helyeslés.) En azt mondom, hogy a mos­
tani közigazgatási szervezet rossz, de a mostani köz- 
igazgatási szervezet mellett is tudnék tenni a nemzet 
erkölcsi erejének emelésére ; tudnék tenni a létező de- 
morálizácziú tüneteinek enyhítésére. (Szűnni nem akaró 
zajos éljenzés.) Csak egyet kellene mondani a főispá­
noknak nem csak azon czirkulávékban, melyek a lapok­
ban megjelennek, hanem négy szem között: Nem kívá­
nok tőled politikai szolgálatokat és nem nézek arra, 
hány kormánypárti képviselőt fogsz nekem beszolgáltatni 
a parlamentbe, hanem azt megkívánom tőled, hogy 
rend legyen az árvapénzek kezelésében ; azt kívánom 
tőled, hogy tisztességes legyen a közigazgatás ; azt kí­
vánom tőled, hogy kíméletlen szigorral irtsad ki a 
gazságot és jutalmazd az igazi erényt és érdemet, íikár- 
muly táborban találtassuk. (Zajos helyeslés és lelkesült 
tetszés.)

Ez, t. választó polgáruk, az én törekvéseimnek rövid 
vázlata. (Hosszantartó éljenzés.) Természetesen nem me­
ntik ki az előadottak mindazt, a mit az országban léte­
síteni óhajtanék; de a legfőbb vonásokat előadtam: a 
pénzügyek gyökeres orvoslása a mondott eszközökkel. 
Az adminisztrácziú reformja a modern európai jogállam 
eszméje szerint. — Az igazságügy reformjának kiépítése 
az 18(58 iki mii szellemében. A közgazdaság főbajainak 
orvoslása és a közéletünket megmételyező erkölcsi ha­
nyatlásnak szívós akarattal, a párltekintctekrül való le­
mondással és hazafias önmegtagadással való orvoslása. 
(Zajos helyeslés és hosszantartó tetszés.)

Ha ezzel szemben mégis azt mondják némelyek a 
mi ellenfeleink sorából, hogy nincs programmunk, hogy 
a mi törekvéseink tisztán személyes jellegűek; hogy mi 
nem különbözünk semmiben a kormánypárttól, én ezt a 
felfogást csak úgy tudom magamnak megmagyarázni, 
hogy ez az ország háromszáz év óla küzdött alkotmá­
nyos szabadságának kivívásáért és biztosításáért. Ennek 
az országnak egész politikai közönsége bárom évszáza­
don által abszorbeálva volt a közjogi harezok által; és 
azért nem fejlődött ki benne az érzék minden oly poli­
tikai kérdés iránt, mely nem közjogi természetű. Innen 
van ama tévhit, hogy a hol nincs eltérés a közjogi el­
vekre nézve, olt egyáltalában nincs eltérés a politikai 
elvekre nézve sem.

Ila ez igy volna, akkor azokban a nálunk boldo­
gabb országokban, hol közjogi kérdés egyáltalában nem 
létezik, nem is lehelnének politikai pártok, nem volná­
nak politikai elvek. *

Vájjon csak az az elv, a mi közjogi természetű ? Az 
nem elv, t. választó polgárok, hogy ha az ország jöve­
delmei egy részének lekötésével szemben mi az ország 
minden jövedelmi forrásának felszabadítását követeljük V 
(Elénk tetszés.) Az nem elv, hogy ha mi a régi magyar 
megyei önkormányzat külső, de üressé váll formáinak 
fentartásából és a föispáni önkény beoltásából összcal- 
kott szörny-adminiszirácziúval szemben egy európai 
alapra fektetett önkormányzattal tcmjierált állami ailmi- 
niszlráezió létesítését tűzzük ki czélul V (Elénk tetszés.) 
Az nem elv, hogy lui mi igazságügyünk stagnácziójával 
szemben, a bírói függetlenség megtámadásával szem­
ben, a szóbeliség behozatalának elhalasztásával szem­
ben az igazságügy reformjának kiépítéséi, miiül 
ezen nagy biztosítékoknak megszilárdítását kívánjuk V 
(Zajos helyeslés és tetszés.) Az nem elvi törekvés, ha a 
kormányzat egész szellemének megtisztulásáért, gyökeres 
átváltozásáért küzdünk ? (Hosszan tarló zajos kelyeslés 
és tetszés.)

Ila ezek, t. választó polgárok, nem elvek, ha ezek 
nem oly kérdések, melyekért érdemes egy egész ember­
életen át küzdeni, ha ezektől nem függ a nemzet jövő­
jének alakulása, ha ezektől nem függ hazánknak fen- 
tarlása, vagy veszedelme a szerint, a mini helyesen 
vagy helytelenül oldatnak meg, akkor én nem tudom, 
hogy mi ez elv, akkor nem tudom, mi lehet politikai 
kérdés V akkor nem tudom, hogy mi legyen eszme, 
moly miatt lelkesedni, küzdeni a politikai téren érdemes 
volna. (Hosszan tarló élénk helyeslés és lelkesült él­
jenzés.)

Tudom én nagyon jól, hogy különösen a mi pártunk 
helyzetét egy körülmény teszi nehézzé. Nem visz, mert 
nem vihet bennünket a tömegeknek azon lelkesedése, 
mely korszakos átalakulások pillanataiban keletkezhetik 
csak. Nem visz, mert nem élünk ily nagy átalakulások 
korszakában ; mert az átalakulásuk már megtörténtek, 
az alapok le vannak rakva ; most a kiépítésről van szó 
csupán. A kiépítés pedig oly munka, mely fáradsággal 
jár, mely higgadt megfontolást igényel, mely sok bül- 
esesóget tesz szükségessé : de mely nem kúpos úgy 
lelkesíteni, mint a hogy lelkesítenek a korszakol alkotó 
nagy átalakulások pillanatai. Ez azon nagy nehézség, 
melylycl mi küzdünk ; mert mi az értelemhez szólha­
tunk inkább, mint az érzéshez, mint a szívhez. (Elénk 
helyeslés.) És különösen a magyar ember lelkében a 
szív erősebb, mint a fő, az érzés erősebb, mint az ér­
lelem, (Igaz, úgy van !) oly annyira, hogy gyakran az 
értelem jobb sugallata ellenére elragad bennünket a 
szív. Ez azon nehézség, melylyel meg kell küzdenünk.

De hála istennek, akadnak ezen országban cs pedig a 
lakosság minden osztályaiban, nemcsak az előkelő kö­
rűkben, de a nép legszegényebb osztályaiban is honpol­

gárok, kik a haza érdekeit komolyan tudják mérlegelni: 
kik ha részben világosan értik, részben talán kevéssé 
értik, mint átérzik, hogy becsületes és önzetlen törekvés 
az, mely bennünket visz. (Viharos éljenzés.) Uly törek­
vés, melynek czélt kell érnie, ha nem akarjuk, hogy a 
nemzet a hanyatlás lejtőjén folyton letelő sülyedjen. 
(Igaz! ugy van! megújuló éljenzés.)

Ezen értelmes, hazafias polgárság cgvrészét van sze­
rencsém önökben, t. választópolgárok, magam előtt látni.
— Igenis, én valódi nagy hálával vagyok önök iráni 
lekötelezve. (Zajos éljenzés.) Mert a ki, mint én, egy­
részt a hatalom minden eszközével kénytelen szembe 
szállani; másrészt eszmekörének egész természeténél 
fogva a nép szenvedélyeire nem apellálhat; a ki ellen 
a gyanúsítás munkája és áskálódása folyton működik, 
(Szűnni nem akaró zajos éljenzés) egy ily férfiúnak 
megbecsülhetetlen kincs az, nélkülözhetlun alapja műkö­
désének, ha oly választó közönségre lámaszkodhatik, 
melyet nem tántorít meg semmi, mely mint sziklafal, 
megáll mellette és bizalmát neki állandóan oda ajándé­
kozza. (Szűnni nem akaró lelkes éljenzés.)

T. választó polgárok! Most töltöm be hatodik évét 
annak, hogy Jászberény városának képviselője vagyok. 
Kilenczcdik évét annak, hogy egymással érintkezésbe 
jöttünk, midőn egy jeles barátom megválasztása érdeké­
ben működtem. (Lelkes éljenzés.) Es áldom a pillanatot, 
melyben a derék jász közönséggel érintkezésbe léptem. 
Áldom azon pillanatot, melyben ezen város képviselő­
jévé választattam, mert tudom, ha ingadozik körülöttem 
minden, ezen választó közönségnek bizalma, ragaszko­
dása irántam nem ingadozik. (Szűnni nem akaró viha­
ros éljenzés.)

Legyenek önök is meggyőződve, hogy legalább oly 
szeretettel, mint a minővel önök irániam, viseltetem én 
is önök iránt. (Zajos éljenzés.) A haza szeretető és vá­
lasztó közönségemnek szüreteié egy és ugyanaz: mert 
önök so-iu tőlem semmi olyant nem kivannak, a mi a 
haza érdekével ellenkezik; én pedig soha önöket más 
czélok felé nem fogom vezetni, mint oly czúlok leié, 
melyek a magyar államnak megerősödését, nemzetünk­
nek felvirágozását, minden gonoszságnak kiirtását, nem­
zetünk újabb feléledését tartalmazzák. (Hosszan tartó 
éljenzés.) Ezen értelemben működtem eddig, ezen érte­
lemben logok működni, ha újból felruháznak bizalmuk­
kal, a jövő öl éven keresztül. (Folyton megújuló kitörő 
zajos éljenzés.) Azt hiszem, öt év múlva ép oly nyu­
godt lelkiismerettel fogok beszámolni arról az öt évről, 
mint eddig hat esztendei működésemről. (Pcrczekig 
tartó viharos éljenzés és szűnni nem akaró letszésnyi- 
latkozalok.)

*
Apponyi Albert gróf a tiszteletére rendezett bankó­

ién a következő lösztől mondta:
Uraim! Thassy Géza t. barátomnak jelenléte alkalmat 

arl arra, hogy még egyet-mást elmondjak. (Halljuk! 
Halljuk!) Mindenki tudja, mily nagy elvi különbség vá­
lasztja el a mi pártunkat a függetlenségi párttól. Es 
mégis azt látjuk, hogy a választási küzdelmek ala!l_ a 
kormánypárt ellen sok helyütt egymást támogatjuk. Ezt 
közös ellenfeleink gyakran politikai ímmoralitásnak ne­
vezik s azt mondják, hogy a közös gyűlölet vezet ben­
nünket a szövetkezésre.

Pedig ez nem igaz; mert sem közös, sem külön 
gyűlölet senki ellen nem vezérel bennünket; de ve­
zetnek oly politikai czélok, melyek az adott körülmé­
nyek között csuk közösen közelíthetők meg. (Elénk 
helyeslés.)

En megvallom, hogy a függetlenségi párt programm- 
jának rögtöni megvalósítását, melyre mindenki szívesen 
törekednék, ha nem volnánk körülvéve ellenségektől, ha 
az a sok körülmény lenn nem forogna, melyeket mind­
nyájan tudunk, — miután e körülmények l'enlorognak, 
az országra nézve veszélyesnek, nem függetlenségünk 
biztosítására, de talán lcnyiigözésünkrc, talán integritá­
sunk megtámadására vezetőnek tartanám. (Helyeslés.) 
És azért nyíltan megvallom, lehetnének körülmények, 
különösen ha ezt az áramlatot terjeszkedni látnám, 
hogy azzal szembeszállni tartanám első kötelességem­
nek. (Elénk helyeslés.) De ma nem ugy állanak a dol­
gok : ma nem az aspirácziókban való tulmcrészség, nem 
a politikai vakmerőség, ma inkább az elcsüggedés és 
lemondás szelleme, az okosságnak egész a gyávaságig 
lulhajtása jellemzi közéletünket (Igaz ! Ugy van !) és 
azért ma nem látok veszélyt annak a pártnak megerő­
södésében, melynek erélyes követelései és messze menő 
programmja ellensúlyozásul szolgálhat a közszellem 
ezen elgyengülésének és államunk ellenségei részéről 
ebből eredő és főbb szimptomákbau mutatkozó próbál­
gatásainak. (Igaz! Ugy van!) Ma azon szellem ellen 
kell küzdenünk, mely nem csupán újabb jogok szerzé­
sét, de a létező jogok fentavlását, magát az 1867-iki 
kiegyezés által teremtett közjogi állapotot is veszélyez­
teli, azon kormányzat ellen, mely ezen szellemet nagyra 
növeli. (Elénk helyeslés.)

Viszont a függetlenségi párt, ha komolyan átgondolja, 
mily óriási küzdelmekre, mily nagy akadályok elhárítá­
sára van szüksége, hogy czéljait megvalósíthassa, lehe­
tetlen, hogy ne érezze, mennyire kéjitelen arra az anya­
gilag és erkölcsileg clgyengült mai Magyarország, és 
hogy minden reményeinek előfeltételét az képezi, hogy 
a fennálló kereteken belül is a nemzet ereje fokoztas- 
sék, ébredése előkészít tessék, hanyatlásának gát vettes­
sék. (Zajos tetszés.)

Ezekben a különböző, sőt ellentétes kiindulási pontok­
ból credo, de a mai pillanat követelményeiben találkozó 
törekvésekben leli magyarázatát és leli igazolását az, 
hogy sok helyen a kormánypárttal szemben egymással 
és egymás javára működünk. Poharamat emelem azon 
függetlenségiekre, kik ezt a helyzetet felismerik és ahhoz 
alkalmazzák eljárásukat; ezek közül jelenlévő barátunkra, 
Tassy Gézára, ki ittléte által is tanúsítja politikai belá­
tását és kinek győzelmét szivünk mélyéből kívánjuk. 
(Elénk éljenzés.)

— A. gyomai kerület volt országgyűlési képviselője 
Hoitsif Pál o hó 4-én érkezett Körös-Ladányba be­
számoló- egyszersmind programmbeszédét megtartani. A 
község határánál számos kocsival jelenlek meg a vá­
lasztók, s kísérték a jelöltet a községházához. Este 
bankett volt tiszteletére, melyen részivel! az egész elöl­
járóság. Másnap reggel 7 órakor tartotta meg beszédét, 
melyet eleitől végig gyakori helyeslésekkel kisért a nagy­
számban összegyüiekezelt polgárság. 1) óra után a szom­
szédos Körös-Tarosára ment ál, hol meghaló fogad­
tatásban részesült. A tarosaink kijöttek eléje a község 
határáig bandériummal s hosszú kocsisorral. A nők vi- 
rágkoszorukkal fogadták, s a polgárság nagy tömegben 
gyűlt eléje a Kőrös hídjára s óriási lelkesedéssel 
fogadta majdnem egy óra hosszal tartó beszédét. Délután 
.Mező-Bérdny felé indult meg a menet, élén a bandé­
riummal. De a herényiek egész Tárcsáig elébe jöttek 
számos lovasból álló bandériummal, s beláthatatlan 
hnsszu kocsisorral. Kollár János ügyvéd a liiggetlunségi 
párt elnöke fogadta üdvözlő beszéddel a város nevében, 
mire mozsárlövések mellett indult meg az impozáns 
menet, minőhöz hasonlót nem látott Mezü-Herény soha. 
Kint volt a nép apraja, nagyja, nem akart szűnni a kö­
zel egy óráig tartó ni alatt az éljenzés, s a jelölt kocsi­
ját. ellialmozlák virágokkal. IJeszédét a városháza előtti 
téren tartotta meg, mely több mint egy óráig tartott, 
s a választók osztatlan helyeslésével találkozott. Este 
fényes baiu|uetl volt a polgári kaszinóban, hol több 
száz ember gyűlt együvé.

— Fakarói a függetlenségi és 48-as párt végrehajtó 
bizottságához távirat érkezeti, melyben arról panaszkod­
nak, hogy Szeniezey Ödön kormánypárti jelölt embere' 
Szluha István függetlenségi jelöli hívei ellen véreng­
zést köveitek el. A belügyminisztériumtól a központi 
végrehajtó bizottság följelentésére távirat ment a főis­
pánhoz azonnali intézkedés végett.

— M. Kászonyban május hó 30-án tartatott meg 
a függetlenségi párt jelölt felléptéid nagy gyűlése. Mivel 
a központból az ünnepek miatt egy képviselő sem jülie- 
telt le, Uray Imre a párt tiszaháti jelöltje s függ. 
párti elnök gyönyörű beszédben mutatta s ajánlotta be 
a kerületnek Markovics Vincze hiharmegyei földbir­
tokost az ezernyi tömegben egybegyült népnek. A gyűlés 
imposánsságát növelte az is, hogy a tiszaháti kerületbe 
eső Bólrágy, Bátyit, Lónya s több helységből mentek 
be Uray-zászlóval a szeretett képviselőjelölt köre. Majd 
a zsidó templom melletti téren beszélt Markovics is, ki­
fejtvén progvammját. Beszéde oly tetszést kelteti, l;ogy a 

I kászonyi zsidóság is 3 kivételével hozzácsallakozvtt.

— Zsombolyáról táviratozzak, hogy Hieronyini 
Károly tegnap tartotta meg programmbeszédét.

— Orosházán tegnap délután a szabadelvű párt je. 
löltje, Sze/nere Attila mondta el programmbeszédét.

— Kapuvárról jelentik: Gróf Károlyi Sándor teg­
nap végezte be az eszterliázai választókerületben első 
napi körútját. Miután reggeli.8 ólakor Kapuváron beszá­
molóját megtartotta, melyben az ország zilált anyagi és 
erkölcsi helyzetéi élénk színekkel ecsetelte, Széli Kál­
mán pénzügyi terveit is bírálta, különösen azoknak az 
italadóra vonatkozó részét helyesléssel kiemelve. Megin­
dult a kerület községeinek látogatására. Megfordult o 
napon 10 községben, mindenhová nagyszámú bandérium 
és fellobogózott hosszú kocsisor kísérte, mindenütt a 
kitörő lelkesedés es lántorithallan ragaszkodás r.adó 
jeleivel fogadták, szívélyes szavakkal köszönve meg neki 
a haza és kerület érdekében telt fáradozásait. A jövő 
mándátum elvállalására újra felkérik, mit cl is foga­
dott. Ellenjelöltje nincsen.

— Lovsaiban Ivánka László a mérsékelt ellenzék 
részéről egyhangúlag képviselőjelöltnek kikiáltatott. El­
lenjelöltje nincs.

— A putnoki választókerület mérsékelt ellenzéke q 
hó 5-én Tornallyán tartott értekezletén Kubinyi Gézát, 
a rozsnyöi járás íöszolgabiráját léptette fel képviselője­
löltnek.

— Várpalotán dr. Bezerédj Viktor eddigi kormány­
párti képviselő tegnap tartotta a «Korona» vendéglő 
előtt beszámoló és programmbeszédét.

— Nagybányán dr. Wekerle Sándor államtitkárt 
léptette fel a kormánypárt.

— Máramarosból Írják nekünk: Urányi Imre, j) 
szigeti képviselő, e hó 7-én tartja beszámoló beszédét a 
vidéken. Szigeten később. — .Mihályi Péter mérsékelt 
ellenzéki jelöltül a sugaluyi kerületben lépett föl. Meg. 
választatik. K. Jónás Ödön Visón egyedül áll. Vára- 
dynak lecsón ellenjelöllje akadt. — Mint más forrás­
ból értesülünk, Lányai fö'spán a kormánytól Várady 
Gábor helyett más jelöltet kért, mert vele nem boldo­
gulhatnak.

— Az ar.-niaróíhl kerületben: gr. Keglevich Ist­
ván kormánypártinak ellenjelöllje Detrich Péter függet­
lenségi.

— A monorl kerületben, mint egy kőnyomatu lap 
írja, Bicske;/ Kálmán kormánypárti programmal lép föl 
képviselőjelöltül.

— A fővárosi Vl-ik kerületi Buabach párt a
csütörtökre cső ünnep miatt legközelebbi pártestélyét e 
hú 8-án szerdán tartja meg a VI—VII. kér. kör étter­
mében. Külön meghívók nem küldetnek szét.

— Kassáról sürgönyzi tudósítónk a következő helyre­
igazítást : Beit Jenő programmbeszédében nem Bega, de 
Belga, lütlichi fegyvergyárosról beszélt, ki ily gyárat Bu­
dapesten létesíteni akart.

— A gödöllői kerület szabadelvű párti orsz. képvi­
selője Bossányi László tegnap tartá Újpesten beszá­
molóját. Újra kijelölték. Programmbeszédét jun. 9-ikún 
fogja megtartani.

Törökooosón Rohonczy Gedeont újra felléptették. 
— Iglón Máriássy Miklós lépett lel mérsékelt ellenzéki 

programmal.
— Zentán egy töredéke a választóknak Boros Imre 

keczeli plébánost kiáltotta ki kormánypárti programmal 
jelöltül.

— Trencsénmegyel Msncza-ujhely-várnal vá­
lasztó-kerületének Várnán és Kis-Ucza-L'jhelyen tartett 
értekezletén a kormánypárt jelöltjévé ismét gróf Csáki 
László kiáltatott ki.

— Miskolczon Horváth Lajos tegnap tartá meg 
beszámoló beszédét. Különösen a közi »azgatási reformot 
fejtegette.

— Ugocoamegye tiszáninneni kerületében, a melyet 
eddig Teleszky István képviselt, a kit most Halmiban 
léptettek fel, a kormánypárt jelöltje Magara Viktor me­
gyei főjegyző.

— A törökszentmiklósi kerület függetlenségi negy- 
vennyolczas jelöltje Kiihnel Ignáez ügyvéd visszalépett.

— Turóczmegye turúezi kerületében ifj. Justh 
Györgynek, a szuesánvi kerületben Rakovszky Istvánnak 
— mindketten kormánypártiák — nincsenek ellenjelöll- 
jeik.

— A gyöngyös-patai választókerületnek Hatvan­
ban tartott kormánypárti értekezleten Kolosváry László 
kinyilatkoztatta, hogy jelöltséget ez idő szerint nem fo­
gad el.

— A kápolnai kerületben vasárnap délután két óra­
kor tartotta Kerecsenden programmjät a kerület ellen­
zéki jelöltje Bethlen Gergely gróf Mintegy ezer választó 
jött össze. Fényes bandérium fogadta.

— A keszthelyi kerület függetlenségi és négy vennyol- 
ezas képviselőjelöltje linger Alajos, kit még nem rég 
oly lelkesedéssel fogadtak kerületében, a pünkösdi ün­
nepek alatt be akarta azt járni. Nemes Bükkön azonban, 
mint a Zala Írja, az antiszemita vándorképviselök már 
annyira fanatizálták volt a népet, hogy Ungert nem en­
gedték szóhoz jutni, a társaságában volt Szabó Pál 
keszthelyi ügyvédet pedig bántalmazták.

— Vésztőről jelentik nekünk: A 48-as párt által 
ma tartott pártértekezleten lloitsi Pál volt képviseld 
iránt óriási lelkesedés nyilvánult.

— Felsőőrről távirják lapunknak: Hegedűs Károly 
függetlenségi ésnegyvennyolezas képviselőjelölt tegnap dél­
után tartotta Felsőőrben programmbeszédjét. Nagyszámú 
küldöttség fogadta a kerület határán. Zeneszó és ban­
dérium kíséretében vonult Eörbe, programmbeszédét két 
ezernyi nép előtt tartotta nagy hatással.

— A zilahi kerületben a kormánypártiak Olay Szi­
lárd ellen azt a hirt terjesztették, hogy antiszemita, 
Miután ezt maga megczáfolla, most azt hangoztatják, 
hogy a íüggenllenségi és 48-as párt végrehajtó bizott­
sága nem ajánlja. Hitelesen mondhatjuk, hogy az emlí­
tett végrehajtó bizottság igenis ajánlotta és ajánlja.

— Az óbecsei kerület függetlenségi képviselőjelöltje 
Kisbaari Kis Fercncz körútját folytatva, Tcmerinból 
vasárnap reggel 8 órakor tar.-'-zUjK durrogása, nagy lel­
kesedés és kocsik hosszú óra állal kísérve indult Föld­
váron keresztül, hol rövid lelkesítő s éljeneku-?! fogadott 
beszédet tartott. V Becse felé a határon a választók 
sokasága kitörő lelkesedéssel üdvözölte. iM* »indult a 
százötven koesib 1 álló impozáns menet s a város két 
löutczáján keresztül vonulva, egyik lőtéren való rövid 
pihenés után < bcláihallari sokaság lelke- éljenzés közt 
délután két ó: kor Pctiovuszcío fi ié folytatta útját. A 
haláron Pclrovo: zello választói 80 kom ival fogadták. A 
főtéren tartott i r mg hasonló lelkesedés« I fogadott be­
szédet. Este L-Bvsén 2GU leritélui baritel volt.

— A rimasséciU választó ker'iUt közönsége június 
4-én jött össze képvisel J L'- iuemisza István beszámoló 
beszéde meghallgatására. A nagy számit közönség feszült 
figyelemmel hallgatta végig a kimerítő s a hároméves 
cyltlus minden mozzanatát átölelő beszédet. A közönség 
sokszor tört ki tetszésnyilvánításban a beszámoló tar­
tama alatt, végül pedig szűnni nem akaró éljenzésben 
adott hangos kifejezést a beszéd állal keltett lelkesedé­
sének. A beszámolóért , Mariasä Andor földbirtokos 
mondott köszönetül, s egyúttal felkérte, hogy a küszö­
bön levő választás alkalmára fogadja el ismét a jelölt­
séget, melyet neki a közönség a személyéhez tűző lő 
bizalomnál fogva páilkülönbség nélkül felajánl, s küzd­
jön azalatt a függetlenségi zászló alatt, mely a nemzet 
érdekeinek legjobban megfelel. A lelépett s újonnan ki­
jelölt kéjiviselo meghalva mondott köszönetét a kitün­
tető. osztatlan bizalomért s a jelöltséget elfogadta. En­
nek következtében a párt Mavia-si Andor elnöksége 
alatt rögtön szervezkedett, s a kerület csoportokra osz­
latván, minden csoportba végrehajtó bizottsági tagok 
választattak. A szervezkedést s választási előkészületet 
lakoma zárta be. Ellenjelölt nincs, a választás előrelát­
hatólag ismét egyhangúlag fog megtörténni.

— A cluna-vccsct kerület számos polgára Hajós 
Józsefet kérte Ibi kép\ iselöjelöljóül, a ki is a jelöltséget 
mérsékelt ellenzéki programmal elfogadta.

— A aaenteadrol választ .kerület egyik kormány- 
párti képviselőjelöltje . Ma ily ók Ben-zo pomázi főszol­
gabíró tegnap kezdte meg kőrútját a kerületben, minde­
nekelőtt a szigetség négy magyar községét látogatva 
meg. A jelölt Tahiban kelt ál a szigetre, a hol a párt 
elnöke Szitányi Ödön által üdvözölteletl Ezután meg­
indult a mintegy 50 kocsiból álló menet s délelőtt 10 
órakor Kisorosziba érkezve, olt a község nevében Por- 
leikig Tivadar plébános által fogadtatott, a ki a képvi­
selőjelölthöz intézett beszédében élénken hangsúlyozta, 
hogy a szentendrei kerületnek, melyben egy évtized óta 
pénzért vásárolták a mandátumokat, mely legutóbbi kép­
viselőjének (Krauss Lajosnak) megválasztatásakor is sú­
lyosan komprommitáltfltoll s országszerte meghuvczolla-
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Sz.-Monostoron pedig í arg a Lajos

Ugrón Gábor alsókerülcti fűgget- 
öielölt a vasárnap délelőtti vonattal

községi jegyzők, 
reform, lelkész.

— Kecskemétre
Ier,sé°i párti képviselőjelölt a vasárnap 
megérkezett. Választók óriási tömege, zászlókkal, foga­
tok' hosszú sorával várták a vasútnál és folytonos eljen- 
rcsek között kísérték a városházhoz, melynek udvarán
legalább tízezer főnyi tömeg előtt tartotta meg programm-

n'nielyen Holló Lajos félegyházi függetlenségi párti kép­
viselőjelölt vezetése alatt 10 tagból álló küldöttség is 
elen volt. Számos lelkesítő pohárköszüntö mondatott. 
él1.’.tán l'gron kíséretével az iparosok majálisát látogatta6

bsztokat.
— Mátészalka, jun. 0. (0. E.) Percnyi Péter br. 

volt képviselő ma tartotta beszámoló beszédét. Ezután 
Uj fal ussy Sándor alispán újból ajánlotta jelöltül. 
Ellenjelölte eddig nincs.

— Csabáról sürgönyzik lapunknak: Bekes-C-aba 
ellenzéki polgárai függetlenségiek és mérsékelt ellenzé­
kiek ma óriási számmal gyűllek össze közös értekez­
letre. több mint 1500 ember töltötte meg a nagy redoute 
terem minden zugát. Elnökké közfelkiáltás utján gróf 
Apponyi Albert választatott, ki a jelenlevőket felhívta 
jeleit ajánlására. Szalay József a függetlenségi és negyven- 
nyolezas Frónay Dezső bárót hozta ajánlatba, ki állásánál 
i. ;:va nem lesz a jelöltség elfogadására felkérendő, hanem 
egyszerűen megválasztandó. Közönség perezekig tartó 
iljénzésbe tört ki. Elnök a maga részéről hozzájárulván 
r.z indítványhoz, kérdezte van-e ellenvetés. Erre a 
közönség újabb szűnni nem akaró éljen l’rónay 
felkiáltásokkal válaszolván, elnök egyhangú meg­
állapodásként kimondotta, hogy Csaba összes ellenzéki 
polgárai báró Prónay Dezsőt akarják képviselőnek. 
Ezután Apponyi hosszabb politikai beszédet tartott, 
melyben lelkes tetszés nyilvánítások közt élénken vissza­
utasította Jókai tegnapi józsefvárosi beszédében az 
lenzék ellen szórt vádjait, különösen azt, hogy a dua­
lizmus ellen Ausztriában emelkedő vakmerő hangok az 
ellenzék titkos szövetségeseinek táborából jönnének. Jókai 
usvmond, félreismeri privilégiumainak határait arra, hogy 
csillogó formákban képtelenségeket mondjon. \ an-e 
szabadalma arra. hogy ily természetű — gyengéden 
mondva — rafogásokat szórjonr Nincs. Az pedig részé­
ről annál vakmerőbb, mert az ellenzék azon ritka ese­
tekben. melyekben a Tisza-kormány kifelé crélvt tanú­
sított, ezt áz erélyt a pártszemponton felülemelkedő 
támogatása által tette lehetővé és folyton küzdött a 
Tisza-kormány azon szokásos meghátrálásai ellen, me­
lyekből egyedül menthettek bizonyos lajtlumtuli ko­
rok bátorságot ily természetű tapogatódzásokra. Erre 
a térre tehát a kormánypárt humoristája ne 
tévelyegjen, mert itt aztán megszűnik a tréfa és kedé­
lyesség. Végül kimondatott, hogy a két ellenzelu part 
külön szervezését fentartja és bizottságait utasítja, hogy 
erre a választásra egy közös végrehajtó-bizottságot szer­
vezzen. Ezzel a gyűlés gróf Apponyit és báró rrunayt 
éltetve, oszlott szét s a bizottságok nyomban megkezd­
ték működésüket.

— Rakasdia, jun. 6. (0. KA Asbólh Jánost kőrút­
jában a közönség mindenütt lelkesedéssel logadja s a 
nép csak Yarányon éltette bevonulása alatt az ellenpaiti 
jelöltet itoZ/ev/. Yranvueson a román néptanító, Kakas- 
dián a gür. keleti lelkész üdvözölte a jelöltet, ki min­
denütt nagv hatással beszélt. Innen folytatja körútját 
Szűszkabányára. Babes Fehértemplomon tartózkodni 
Polit mellett és csak Asbóth távozása után keszu 
tt kerületbe. , , . ......

— A szászhermányl kerület kormányparti jelöltje 
í’rmösi Maurer Mihály földbirtokos. Kllenjelöltje nincs.

— Brassó 1. kerületének jelöltje Zay Adóit, a H. 
kerületnek dr. Kaiser János s a vidombaki kendet 
jelöltje Jmrich János. Valamennyien száz nemzetisé­
gűéi;. Ellenjelöltjiik nincs. _

_ A pestrcegyel képviselők választására Ki­
küldött szavazatszedü bizottságok elnökei a következők.
1. Szent-Endrei választó-kerület, (választási hely : b/.t- 
Endre) elnök Laszlovszky Béla, helyettes elnök Diimtsa 
Jenő. II. Rácskerri választó-kerület (választási hely : 
Káczkeve), elnök Both lgnácz, helyettes elnök Bemczky 
Lajos. 111. Idézi választó-kerület (választási hely \acz), 
elnök Rudnay József, helyettes? elnök I reisinger Lajos 
dr. IV. Gödöllői választó-kerület (választási hely < 
döllő), elnök Taliy István, helyettes elnök Bemczky tűi­
kor. V. Monovi választó-kerület (választási hely Ma­
nor), elnök Megi Alajos, helyettes elnök Dessewfly uela. 
VIAbontji választó-kerület (választási hely Abony), 
elnök Danielisz Károlv, helyettes elnök Viczián Albert. 
VII. Dabasi választó-kerület (választási hely Alsu-Da- 
bas), elnök Kégl István, helyettes elnök Halász Jenő. 
Vili. Duna-Vecsei választó-kerület (választási hely Duna- 
Vecse), elnök Földváry József, helyettes elnök Halmy 
Nándor. IX. Duna Pataji választó-kerület (választási 
hely Duna-Pataj), elnök Salamon Pál, helyettes cinok 
Horváth lgnácz. X. Keczeli választó-kerület (választási 
hely Keczel), elnök Bellaágh Imre, helyettes elnök Mé­
szöly Gyula. XI. Fidöpszállási választó-kern el (vá­
lasztási hely Fülüpszállás), elnök Baky Klek, helyettes 
»lnök Buchlbauer Lajos.

— Elítélt szolgabiró. A korteskedő szolgabirák, 
valamint a szolgabirák által zaklatott választóik is okul­
hatnak IIodossy Imre nagy-esalomjai szolgámról ese­
tén. Ez az ur a mull honti választások alkalmából isme- 

•retes, midőn lecsukatott néhány választót. A kormány 
(mindent elkövetett, hogy megmentse a büntetéstől eme 

I kortesét, de ennek daczára is az Ipolysági kir. törvény­
szék kimondotta reá a vétkest. Hivatalos hatalommal való 
visszaélés vétségében vétkesnek mondta ki es 1 iu 
forint birságra ° Ítélte. A büntető törvénykönyv, ille­
tőié" az 1880. évi erre vonatkozó miniszteri rendelet 
szerint ugyanis csak az idézhető be a szolgabiró ele, a 
ki ellen feljelentés tétetett és az is előbb yégzesileg 
idézendő, de a beidézett fél is csak akkor kísérhető lie 
va°y tartóztatható le, ha rendes lakással nem hír. • u 
lesz' ezt a választóknak azért figyelmükre mcliatmok, 
mert hány oly szolgabiró van, a ki ez ellen vet s hfa­
tálával visszaélve, egyenesen lezáratja az ellenzékii vá­
lasztókat. Ily esetben tegyék meg mindenkor a leljelon- 
tést, mert jog ugyan néni respektáltad!; ebben az or­
szágban, de az igazság még nem balt ki.

_ Választási naptár. Eddig az illető központi vá­
lasztmányok a következő helyeken tűzték ki a választás

“Hjunina 17-tlzún pénteken választanak Győin/i/.V-, Po- 
~ Kassa, Kolozsvár, B.-M- Visiirhily, .Vrr krsfrji erne,

Szened, Szatmiie-Xriiiellil. ('snnyrud, 
Xyhray-

atta útját. Kísérete akkor már több mint "00 ko­
csiból állott. Nagykikindán át Nákófalvára és on­
nan Bánát-Komlósra ment. elmondta programmbeszédét. 
Beszédében a többi közt igy szólt: FI merem mondani, 
hogy a ki nem szűkkeblűén Ítéli meg közgazdasági és 
anyagi viszonyainkat, a ki nem a momentán jótevő sze­
repére vágyódik, hogy pillanatnyilag elégítse ki a jelen 
múló szükségletét, hanem az anyagi jólétnek és clőha- 
ladásnak maradandó biztosítékait keresi, az a közgaz­
dasági életnek, a gazdasági fejlődésnek terén is feltalá- 
landja az elöhaladásnak, a javulásnak ismérveit, a kul­
túra terén pedig kénytelen lesz elismerni amaz alapvető 
intézkedéseket, melyek a nyűgöt müveit népeinek so­
rába emelték. Chronikus a pénzügyi baj allami háztar­
tásunkban, de korántsem orvosolhatlan, csakhogy épen 
azért, mert chronikus orvoslása nem a pillanat miivé, 
hanem csak rendszeres, öntudatos kezelés eredménye 
lehet. A császárvágásoknak itt nincs tere s nincs az a 
nagy mentő gondolat, mely panaczcat képezhetne a hala­
dék nélküli kibontakozásra. Valamint a megzavart ma­
gángazdaságban. ugv az állami háztartásban is csak kot 
módja van a kibontakozásnak: az egyik a kiadások akasz­
tása s a másik a bevételek fokozása. Csakhogy valamint a 
magánosnál határt szabnak a kiadások apasztasanal az 
elodázliatlan egyéni szükségletek, úgy az állami háztar­
tásnak is meg vannak a maga elodázliatlan szükségle­
tei, sokkal fokozottabb mérvben, mint a magánosnál;, 
mert az állam erkölcsi és kulturális rendeletére, allando 
jellegének megóvása nehéz viszonyok közt is moilőzhe- 
te!lenné lett sok kiadást. Az, ki az állami kiadásokat 
mértéken túl apasztani kívánná, legfontosabb életevet 
vágná c-1 az állami fejlődésnek s erejükben megbénított, 
csonka intézményeket adna át az utónemzedéknek. (I gy 
van!) Egyébként, a ki valaha vizsgálódása tárgyává tette 
a mi államháztartásunk mérlegét, nem ismerheti leire, 
hogy a baj kutforrása nálunk korántsem a rendes alkum 
szükségletek túlzott voltában, hanem a magukban vevő 
ezélszerü, hasznos, sőt nem ritkán okszerűen el nem 
odázható beruházási szükségletek nagy összegében rej­
lik. Ezeket a kiadásokat kétségbe vcmhatlan, hogy 
apasztanunk kell, s csakis az vlkeriilhetlen és pe­
dig első sorban a gazdaságilag is közvetlenül es 
megfclelölcg gyümölcsöző beruházásokra kell szói la­
koznunk. Apadni fognak továbbá kiadásaink az áltál, 
hogy a közelebbi évek folyamán több millióra menu 
évi kiadásunk meg fog szűnni, ilyen a többek között a 
szüllődézsmaváltság kötvények törlesztésére s az allanu
vasutak kocsibeszerzési kiadásainak törlesztésére lorili- 
tott összegek. Lényegesen apasztható lesz továbbit az 
évi szükséglet a legtöbb állami adósság konverziója toly- 
tán, a mire nézve az előmunkálatok már teljesen kéj 
szén vannak, s a pénzpiaca kedvezőbb helyzete mellett 
eredményűvel keresztül is lesznek vihetők. A kiadások­
nak ezen apasztásál, mely hátrányos összhatással . a 
közgazdaságra egyáltalán nincsen, süt ellenkezőleg mér­
séklő befolyást gyakorol az általános kamatlábra, olyan­
nak kell tekinteni, inelv, mihelyt csak a körülmények 
engedik, keresztül lesz' viendő. Az irányadói szempont­
nak e műveletnél annak kell lenni, a mint hogy a 
kormány részéről soha nem is tévesztetett szem elvi, 
hogy az adósságuk törlesztési határidejének moghosz- 
szabbitásán kívül megfelelő kamat megtakarít ássál is 
járjon, s hogy az nj adóssági czimletek névleges ka­
matlába ne legyen annyival alacsonyabb a tényleges ka­
matnál, hogy ezáltal a terheken egy esetleg, később 
újból foganatba vehető konverzió által többé segí­
teni no lehessen. Fii remélni merem, hogy be­
ruházási kiadásaink lehető Jixirozása mellett a bi­
zalom a magyar állami értékek iránt annyira nö­
vekedni fog, hogy lm a pénzpiacz általános konjunk­
túrái is kedvezőbbel; lesznek, a már előkészített konvev- 
zionális művelet minden raison szerint keresztül lesz 
vihető s eredményében igen nagy honlerejo leomi ál­
lami kiadásaink apasztásánál. Nem várható azonban t. 
választók a szükségletek nagyobb mérvű és állandó 
apaszlása a többi rendes állami kiadások körében, 
mert habár minden szükséglet mérséklésé iránt, 
a legátfogóbb intézkedések történtek is a kor-

nemcsnk

utal arra, hogy a közvetett, a fogyasztási adók fokozá­
sára kell a súlypontot fektetnünk.

Az egyenes adók s különösen löld- és liázadó mai is 
súlyosan nehezednek vadainkra, a nyilvános számadásra 
kötelezett vállalatok adója a jövedelemnek jelentékeny 
részét emészti fel: nem tudok államot, melyben a tőke- 
kamatadó tétele oly magas, mint mi nálunk s a kereseti 
adónak — értem a logkiadóbb III. osztályú keresetadú- 
nal; — tétele oly magas, hogy a gyakorlatban alig ve­
hető alkalmazásba s a tényleges adónak a valódi jöve­
delemhez viszonyított százaléka Attilán messze marad 
a törvényben megállapított százalék mögött. Ezek a 
körülmények, ucvszólván lehetetlenné teszik az adótéte­
lek emelését. Az adóknak arányosabb megoszlása, egyes 
az adó alól egészen vagy nagy részükben elvont jöve­
delmi forrásoknak megadóztatása, lehetnek csak azon 
az adminisztrácziú körében érvényesíthető szempontok, 
melyek mellett ezen jövedelmi források kiadókban hasz­
nosíthatók. A törvényhozás az adók arányosítása s az 
eltitkolás megnehezítése iránt teendő nehány intézkedé­
sén kívül alig vonhatna mást intézkedési körébe mint 
a házoszlálvadó, az I. és II.- osztályú kereseti adó ará­
nyosabb felosztását, de ezt is lényegesebb változtatások 
nélkül s a nélkül, hogy ezen intézkedésekből tetemes!} 
jövedelem szaporulata lenne várható.

Tetemes!) jövedelmi szaporulat még az irodalom és a 
napi sajtó terén is annyira hangoztatott és sokszorosan 
azonban Inlajdonképeni egyéni jövedelmi megadóztatás 
által sem érhető el. Elismerem én az egy-egy egyen 
különböző jövedelmi forrásaiból eredő tiszta jövetle.ein 
újabb együttes megadóztatásának jogosultságát, ezen 
adónem theoretikus tökéletességét, elismerem azt is, 
hogy minden állami háztartásban van oly mobil jöve­
delmi forrásra szükség, mely az állam változó szükség­
létéihez képest emelhető avagy apasztható legyen; — 
do nálunk tisztelt választók, a hol mint említettem, a 
külön adók által már érintett jövedelem oly téte­
lekkel van megadóztatva, melyek magukban 
magasak, némely esetben annyira magasak, 
gyakorlatilag alkalmazásba sem vehetők 
hét a forrásaiban ennyire érzékenyen terhelt jö­
vedelmet egyéni összcségében uj, fokozódó, s a mi lobi) 
változó adótétel alá vonni s abból jövedelmi lu 
számítani (Úgy van! Úgy van!) Magas adótéte ok 
lett épen az adótétel állandósága az egyedüli biztosítok, 
mit a (ulterheltetés ellen nyújthatunk s azért az egyénileg 
vett jövedelem fokozott megadóztatása valamennyi egyenes 
adó megváltoztatása s ezek adótételeinek leszállítása mellett 
kiindulási pontját képezhetné az egyenes adók általános 
reformjának, de nem sorozható azon források köze, me­
lyek jövedelmi többletet szolgáltatnak. S azért on azt 
hiszem, hogy ma, midőn első sorban uj jövedelmi oi- 
rfisols feltárására kell gondolnunk, ma, midőn ezen toi- 
rások megfelelő hasznosítása igénybe veond. a penzugu 
aclminisztráezió minden jobb erejét ne foglalkozzunk 
ezen kivitelében sok és gondos teendőt igénylő, e mel­
lett azonban jövedelmi többletet nem biztosító relorin- 
eszmével, hanem hagyjuk ezt fenn azon szerencsésebb 
jövőnek, melyben a különböző egyenes adok tételei jö­
vedelmi visszahatás nélkül mérsékelhetők, s a megáll.- 

adminisztrácziú hatályos.iu-

nomes versenyében, de elmerem mondani, ennek is 
ugvancz a három dolog a kelléke, mint a veres küzdel­
meknek, sót elmerem mondani, hogy n pénz, az anyagi 
rendezettség mai napság mellözhetlen elöteltetele a uh- 
képességnek, mert hiába fejlesztjük ezt, hiúba tektetjuk 
széles alapokra, ha nem löszünk képesek megadni 
anyagi segélyeszközeit.

Leplezetlenül igyekeztem feltárni önök előtt, t. válasz­
tók, a helyzetet a maga ridegségében, jeleztem együtt a 
a kibontakozás módozatait, melyek, ha áldozatokat igé­
nyelnék, de az áldozat nem elvisclhetlen, mert az egye­
nes adóknak s különösen a föld- s házadónak emel m 
nélkül a közvetett adók fokozása utján elérhető a női­
kül, hogy a jövedelem-fokozásnak hátrányos visszaha­
tása lenne a közgazdaságra, s a nélkül, hogy megdrá­
gítva az első-rendű életszükségleteket, észrevehető mog- 
terheltctésével járna a mindennapi életnek.

vevő 
hogy 

nem 1c-
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Wekerle pénzügyminiszteri ál­
lamtitkár az államháztarás ren­

dezéséről
Bánát-Komiosrói június 5-iki kelettel Írják az 

«Orsz. Eit..-nek: Wekerle Sándor pénzügyminiszteri 
államtitkár szombaton érkezett, mint a kerület szabac - 
elvüpárti képviselőjelöltje Mokrinba. Reviczky pártelnök 
üdvözölte. Rövid időzés után Mokrinból Tiszahegyesro 
ment Wekerle nagy kisérettel. Vasárnap reggel loly-

mány körében, habár a kormány nemcsak a jnvorc 
nézve tűzte ki követendő ezélul a ineglakarilasokat, 
liánom a törvényhozás által már engedélyezett kiadáso­
kat is esni; az elkerülhetetlen szükség erejéig kivanvan 
igénybe venni, azokat önmaga redukálta, és habar a 
tulkiadások elkerülése végett a kormány önmaga oly 
szigora intézkedéseket léptetett is életbe, melyekhez ha­
sonlót alig találunk más államok pénzügyi kezelésében: 
mégis el kell készülve lennünk, hogy az ekként elérhető 
megtakarításokat más részről igénybe fogják venni az 
állami élet fejlődésével némely ágazatoknál miilliallanul elő­
álló nagyobb szükségletek. Ma midőn mindenjilolognak meg 
van a maga anyagi háttere, midőn a kulturális intézmények 
is pénzben nyernek kifejezést, visszaesés nélkül számta­
lan uj kiadást sem lehet megtagadni. A közoktatásügy 
jelentékeny áldozatokat követel : a telekkönyvek reformja 
növekedő kiadással járatul ; kiadások nélkül alig moz­
díthatók elő a mezőgazdaság és ipar érdekei s a mon­
archia s hazánk védképességo iránt létesített s minden 
áron megóvandó intézmények fenntartása s fejlesztése 
szintén nagy költségeket vonalul maga után. Ily 
körülményei; között az uj szükségletek is csak nagy kö­
rültekintés mellett lesznek a rendes kiadások keretében 
ellensúlyozhatok s elmaradhatlan leoiul bevételeinknek 
fokozása. E tekintetben a közszolgáltatások növelésének 
lehelő elkerülése végett első sorban is az állam magán­
jellegű gazdálkodásából eredő jövedelmek fokozása lelt 
ezélba véve. Az állam mezőgazdasági jószágainak keze­
lésénél kijelöljük azokat, a melyek megtartásúi, állami 
érdekek követelik s a többiek fokozatos eladása mellett 
gondol fordítunk arra, hogy egyes kisebb birtoktestek 
miatt ne kelljen külön költséggel mezőgazdasági szak­
közegeket fvntartani, hanem, hogy azok más állami kö­
zege!; által átmenetileg is olcsóbban kezeltessenek.

A bányászatnál megléteitek az elöinlézkcdésck a ke­
zelés olcsóbbá tételére' a mennyiben a közgazdasági ér­
dekek sérelme, egyes vidékek koreselképességének apa-z- 
lá-a s más közszempontok veszélyeztetése nélkül leltet- 
séi'es a veszteséggel járó üzemek felhagyása s a magá­
nosok műveinek veszélyeztetése nélkül egyes üzemeknek 
magán kézbe bocsátása. A posta és lavirda intéz­
mény adminisztrácziójánal; egyesítése és olcsóbba tétele 
folyamaiban van és habár nem is az átmeneti időszak­
ban, de végeredményében évi félmillió forintot megha­
ladó megtakarítással' és jövedelemszaporulattal járatul, 
s az állami vasutak gazdaságosabb kezelése és nagyobb 
hasznosítása már is jelentékeny pénzügyi eredményre 
vezetett.

Ne várja azonban senki, hogy a vasutak milliókra 
menő s pénzügyi hajaink orvoslásánál a legközelebbi 
jövőben számbavclictö jövedelmi többletet képesek szol- 
«áltatni. Az okszerű s lehető leggazdaságosabb kezelés, 
túlköltekezések elkerülése s a vonalak nem okvetlenül 
=ziiksé«es kiegészítésének elodázása lehetnek csak azon 
körülmények, melyeket az államvnsiit irányában pénz- 
ü«vi szempontból támaszthatunk. '1 ulajdonképeni ezcljok 
arközgazdasági érdekek megóvása és elősegítése s a 
forgalmi körükbe eső viezinális hálózat fokozatos lélesi- 
téséncl; megkönnyilése kell, hogy továbbra is maradjon. 
11a ettől a kerettől eltérünk, megszűnnek a közgazdasági 
érdekek emeltyűi lenni s a helyett hogy pénzügyi ered­
ményt érnénk el, épen válságos viszonyok közt mernénk 
súlyos csapást mezőgazdaságunkra és iparunkra. Nem 
azt teszi ez t. választók, hogy egyes árukra nézve, vagy 
c«vc3 irányiatokban ne lehetne, avagy kellene tanlláhs 
intézkedések által is a vasutak jövedelmezőségét emelni, 
hisz o tekintetben épen a legutóbbi időben folyton meg­
történik az, a mi lehetséges, hanem a viloldijak általá­
nos emelése állal akarni a jövedelmet fokozni, ez any- 
nvit lenne, mint a közgazdasági érdekeket megbénítani s 
e'mellett a jövedelem természetszerű növekedései is 
megakasztani.

Az állam magánjellegű gazdálkodásának forrásai ala­
kúban sokkal kevésbbé expanzív természetűek, hogysein 
az állami háztartás rendezésénél a súlypontot ezekre le­
helne fektetni. Meg kell ezek körében is mindent tenni, 
l,0«y gazdaságosan kezeltessenek, a lehetőségig haszno- 
sitinssanak, de az alapot, melyre az állami háztartás 
rendezésénél bizton lehet számítani, minden al­
bumai; legfőbb jövedelmi forrása, a közszolgáltatá­
sok képezik. S a mi körülményeink között a közszol­
gáltatások körében is maga a helyzet szolgáltatja a 
megoldás kulcsát. Akár magukban véve, akár más álla­
mok háztartásához viszonyba« veszszük is szemugyre 
közszolgáltatásokból eredő állami jövedelmeinket, maga 
az egyenes és közvetett, különösen pedig a szorosabb 
érielemben vett fogyasztási adók közötti aránytalanság

podásra jutott pénzügyi ........... ,...., - zm„
ban fordíthat gondol annak meg telelő kivitelére. (He­
lyeslés.)
' De ha nem mutatkozik alkalmasnak t. választók, az 

egyenes adók köre az állami bevételek tokozására, an­
nál több mód kínálkozik erre a közvetett adók Wimebiin. 
A kormány részéről már is clőinlézkeduscl; tetettek .. 
dohányjöv,ultik jövedelmi eredményének cmclustne cs 
pedi« két irányban, egyrészt a cseinpeszkedus es egyel) 
jövedéki kihágások mvggállása, másrészt pedig a terme- 
"lés és gyártás tökélclesbilése és olcsóbba letch mel­
lett több gyártmány árának emelésé utján, ( becs­
lés.) llosonlókóp elöinlézkcdésck tétettek némely be­
ivé« és illetéki tételek emelése iránt oly ágaitokban, 
melyekben ezen emelés káros visszahatás nélkül elusc - 
helő hunul. Ezen jövedelmi források nagyobb hasznosí­
tása már magában véve jelentékeny jövedelmi tobblelLl 
Wztoaiinml, * «W • .«WÜBi „
bevételek tokozásának ki kell 'terjeszkedniük a közvetett 
adóknak s különösen a fogyasztási adóknak. egész ko- 
rúre. EZ ««, (ír. melyen a bovétolok 
loonagyobb eredménye várható, s melyen a lejl s/.tes 
idő múltán következetesen fokozható is. (Úgy van .)

Csal;ho«y a jövedelmek fokozásának a mi kümhne' 
nyeink között itt is meg vannak természetes hatarai. 
c«y bizonyos fokon lul alig clharithaló akadalyai.
°Az első és föakadályt az képezi, hogy a logyaszlol; a 

,-asztási czikkeknek nagy részben önmaguk a termo-fogyi száma felettelói is; városias j-llogü helységeinknek 
csekély, a kapuadók csak szül; térre szorulnak s a 
kezelés itt is nagy nehézségekkel jar, a fogyasztott ezik- 
keknel; tetemes hányada elvonható az adu alul s egy 
bizonyos foki« mindig mellözhetlen hunul, hogy az 
adó közvetett jellegével felhagyva direkte érintsük 
a fo«yasztól;at. S azért én, uraim, soha non. tart­
hatom 'meddőknek azokat a kiadásokat, melyek egyes 
helységek városias jellegének fejlesztésre lorelittat-
nak, azon kedvezményeket, melyek a czel derűse vegeit 
nyuitatnak. Az ily kiadások csakhamar megtérülnél; mn- 
gaban az adójövedclemhon s a városi intézmény Illesz­
tése állal a mellett, hogy gyupontjai létesitletnel; az ipar 
és kereskedelemnek, sokszorosan fokoztam; kuzgazdasagi 
életünknek válságos viszonyok közt is reagáló ereje.

Másik akadályát képezi a fogyasztási adójövodelom 
fokozásának, fogyasztási képességünknek korlátoltsága. 
Ha e«yes államok fogyasztási adójövcdehnul veszszük 
szemügyro, látni fogjuk, hogy a fejenkénti fogyasztás, 
adójövedelem öt-hatszorosan, Erancziaorszagban nyolez- 
szov. akkora, mini mi nálunk. De azért ne l.igyjo senki, 
lio«y ugyanezen fogyasztási adótételeknek, vagy beszer­
zési módoknak alkalmazása nálunk is a közjövedelmei; 
hatványozott fokozatát eredményezné.

Azon államokban, molyok ily jelentékeny fogyasztás, 
adójövedelmekkel bírnak, mások az elófellelelek, azok­
ban sói; a városias jellegű s mezőgazdasággal nem fog­
lalkozó helység, a fogyasztási czikkek termelői es fo­
gyasztói, nem ugyanazok, nincsenek regálék : míg ná­
lunk az adók hasznosításánál tekintettel kell lennünk a 
fo«yaszlási czikkek lennelőinek, a községeknek, a rc- 
«íde tulajdonosoknak érdekeire, a regálék megváltása 
esetén pedig a tetemes váltságlérilinényi kiadásokra. A 
rohamos emelés tehát válságos visszahatással lenne a 
gazdasági életre, de a várt jövedelmei még som ered­
ményezné, mert határt szabna annak a fogyasztás kor­
látoltsága. .

Csak azon következtetést kívánom levonni I. választól; 
az előadottakból, hogy a fogyasztási adók kihasználásá- 

torén sincsen olyan panasza, mely magában mó-
marad

— június 0.
— Személyi hi vek. A hinihi ma délelőtt 

Racqucheiii marquis osztrák kereskedelmi minisztert 
külön kihallgatáson fogadta. — Augusta nemet 
császárné a ílötlie társaságnak ezer markai ado­
mányozott. - A walesi herczeg legidösb Hát. Albert 
Viktor herczegel, királyi herczeg czimmel pnivvé 
nevezik ki. — Toscmmi Ferdinand nagyhorczeg 
holnap Salzburgból Réosbe érkezik.— Kiíróig Lajos 
foherezeg holnap Roiehonauba utazik, a hol csaladja a 
nyarat tölti. — Stefánia trónörökösnél Eranzensbadba 
várják.- Erzsébet foherczcgnö szombaton Badenból ha. 
Jenőioherezeg látogatására Kőszegre utazott, hol a nép 
ünnepélyesen fogadta. Onnan a löherezegne >ar- 
vávra készül, hogy lányát. Lajos bajor hcrczegnét 
meglátogassa. — Prctis báró, I ricsz.t helytartója 
l'éesbe érkezett. — Klapka György Komáromból 
Budapestre érkezett. — Seczcrboeszkg Szaniszló tűz­
oltó főparancsnok ma kétheti tanulmány útra Né­
metországba utazott. — Cráll .tőzsdét a lóvendi- 
luVz tagjávátörtéiit kinevezése alkalmából Temesme- 
gyeközgvülése ováeziéban részesiletto.

A német trónörökös betegsége. A Figaro e 
hú 3-ról a következő levelet kapta Berlinből: A trón­
örökös állapota hirtelen rosszabbra fordult, a tegnap 
tartott orvosi tanácskozás után nincs többé kétség, hogy 
a trónörökösnek rákja van. Úgy látszik hát, hogy Berg­
mann orvosnak volt igaza, midőn az első naptól lógva 
a betegséget ráknak mondta s operálni kívánta, l’ots- 
,Iámban V/.t is beszélik, hogy Bergmann a 1; heves 
üsszeszólalkozása volt Bismarck herczeggel, s hogy 
a herezeg utoljára azzal fenyegette meg az or­
vost, hogy elfogatja. Ez azonban nem egyéb pletyká­
nál. Bizonyos azonban, hogy a rák betegség nem ritka 
a Ilohenzollern-családban. Károly porosz herczeg, a 
trónörökös nagybátyja nyelvrákban halt meg: nagyanyja 
Lujza királynénak, hasonlókép rák betegsége volt. A 
trónörökös családjában nem is titkolják elégedetlenségü­
ket Wvgenerrcl, a trónörökös orvosával, ki a betegséget 
nem ismerte föl. Az emsi kúra csak növelte a bajt. A 
trónörökös folyvást leljeshanglalanságban szenved.Jó ke­
délyét azonban nem vesztette el. Jar-kel, dolgozik s 
egyedül ő nem érzi át a helyzet komolyságát. — Ber­
linből táviratozzál; mai kelettel: A trónörökös ma dél­
előtt megérkezett és a badeni nagyhcrezognénél tett lá­
togatást. Mint hírlik, a trónörökös családjával vasárnap 
este Angolországba utazik.

— A német esétuzéiv beteyséi/e. Berlinből 
táviratozzál;, hogy Vilmos német császár a kiéli 
hajóraj ünnepén mcgliiilüttc magul s o miatt el 
sem mebeldl l.icgnilzbo a király-gránátosok jubi­
leumára, liánom Mcovsehcidl tábornokkal képvisel- 
tctlc magát. Ma a császár szokása ellenerő nem 
mulalkozotl a szeglet ablaknál. Mini nekünk sürgöny­
ök, a császár erősen meghűli, állapota mindamelldt 
nem ad aggodalomra okot. Ma délben a császár 
fölkeli ágyából. A múlt éjjel nyugtalanul ahull. — 
Ma tovább nyugodott az ágyban mint rendesen. 
Délután dől erjesztéseket fog meghallgatni és f> óra­
kor a badeni nagyhcrczcgnévol fog ebédelni. A 
hivatalos lap jelenti, hogy Vilmos császár kiéli 
útjában mcgliütölto magái. Állapota aggodalomra 
okot ugyan nem szolgáltat, azonban szükséges, hogy 
a császár a szobát őrizze.

— Galtmberti püspökké szontolóoo. Mint Becsből 
Írják, Ganglbaiicr bécsi bíboros érsek tegnap szentelte 
lel (lalimhorli bécsi pápai nuncziust nicacai püspökké. 
Az ünnepély a szí lstván-tcmplombnn ment végbe. Úgy 
l'ólliz tájban megjelentek a temploinhan az udvar részé­
ről Karolina és Mária föhorczegnők, továbbá Albrecht 
Salvator fühcrvzeg, kiket a székesegyház jobboldali bejá­
ratánál Esti kanonok fogadott, bevezetve aztán őkel az udvari 
oratóriumba, az ünnepély a pápai mandátum felolvasásával 
vette kezdetét,mire a felszentelendő püspök engedelmességei 
és hűséget esküdött a szentszéknek. A szokásos ima után rá­
adták a püspökre a papucsokat, a mellkeresztet, a stó­
lát s a limiczellát. Igy felöltözve lépett aztán dr. Angcrcr 
püspök és dr. Gruscha tábori püspök

dől nyújtana a kibontakozásra. Itt sem marad más 
hátra, mint gondosan kutatni a jövedelmi forrásokat, fo­
kozatosan feltárni az azokat tápláló evőket s mentem 
mindegyikből annyit, a mennyi azok kiapasztása nélkül 
menthető. S ezért a pénzügyminisztérium vezetője a 
miniszterelnök ur meglelte az elöinlézkcdésckel a szesz­
adó emelésére s nem' kizárólag a pénzügyi érdekeket, 
hanem ezen fontos iparág vitális érdekeinek megóvását 
is felölelte intézkedéseinek körébe. Előkészítette a külön­
böző fogyasztási adóknak s ezek közt a szeszes italok 
fogyasztása után szedendő adónak fokozottabb hasznosí­
tására vonatkozó intézkedéseket s ezekkel kapcsolatosan 
lekelöleg a regálé megváltás kérdését. (Helyeslés.)

Ezen kérdések megoldásának kiviteli módozata rész­
ben még az Ausztriával kötendő egyezményektől van 
feltételezve, de én bizton remélni merem egyrészt, hogy 
az Ausztriával kötendő egyezmények nem fognak aka­
dályt képezni ezen jövedelmi források nagyobb mérvű 
hasznosításánál s másrészt, hogy nz azokból eredő jöve­
delmi többlet kapcsolatosan az általam említett többi 
jövedelmi forrásokból várható többlettel s kapcsolatosan 
a rendkívüli kiadások apasztásával, ha nem is azonnal, 
de fokozatosan a szerint, a mint a jövedelmi források 
mind jobban kihasználhatók s a kiadások apaszthatok, 
elégségesek lesznek arra, hogy állami háztartásunkban 
az egyensúly habár nem is azonnal, do előre megálla­
pított terv szerint megállapiünssék.

Nagy az az áldozat i. polgártársak, melyet ezen ránk 
nézve vitális érdekű czélnak elérése követel, de oly 
fontos a ezé!, oly nagyok az érdekek, melyek ahhoz 
fűződnek hogy ezen • áldozatoktól visszariadnunk nőin 
szabad. Az államháztartás rendezettsége mellőzhetetlen 
előfeltétele a gazdasági és kultuláris elöhaladásnak, süt 
nagyrészt ettől függ súlya azon befolyásnak, melyet a világ­
események körében gyakorolni kivárniuk. A monarkhia egy 
nn»y hadvezére állította, hogy a háborúhoz három do­
log kívántatik, a pénz, pénz és iámét pénz. Mi ugyan­
csak szellemi harezot kívánunk folytatni a kulturnepek

kíséretében
oltár előtti trónon ülő bíboros érsek elé, ki rövid bőszé 
det intézett hozzá, a melyben vázolta elölte a püspök 
kötelességeit és ráadta az áldást. Ezután a szokásos 
ünnepélyességek közt végbement a lölkonés, mire átad­
tál; neki a pászlorbolol, a gyűrűt és az evangélium- 
könyvet. A békeesók után pedig felruházták a püspököt 
hivatalának jelvényeivel, mire fogadta a klérus és a 
nép hódolatát. Az ünnepély a «Te Doum»-mal í I l-kor 
ért véget. Az uj püspök mielőtt elhagyta a templomul, 
a iniliával és a pászlorhotlal odalépett a liihorosérsek 
elé és megköszönte neki az áldási, háromszoros térd- 
hajtás kíséretében «ad milliós minőst» kívánván neki. 
Délután ifi-kor a bíboros érseki palotában Galimhcrli 
tiszteletére 55 lóriiéiul lakoma volt.

— (iavibaldi emléke. I témából táviratozzál; 
mai kelettel : Garibaldi halálának emlékünnepéi 
(.'.apróra szigetén lübb ezer ember jelöniéi éhen ülték 
meg. Mind azok, kik (tonnából, Liviiméből és C.i- 
vitaveee.hioból megérkeztek, hogy (lavihaldi hazat es 
sírjál meglátogassák, este isinél elutazlak.

— Nemzetközi közogóazflóg'tigyl és néprajzi 
kongresszus. A lq«innia és domographia érdekében 
Bécsbe összcliivandú nemzetközi kongresszusra a köz­
oktatásügyi, belügyi, igazságügyi és kereskedelmi mi­
nisztériumok hét képviselőt küldenek és pedig: dr. 
Maviíiisovszky és dr. Selmierer miniszteri tanácsosokat, 
dr. Fodor és dr. Azary tanárokat, dr Grösz és löihinyi 
osztálytanácsosokat és Batthyányi gr. miniszteri titkárt. 
Készt vesznek még a kongresszuson az országos 
közegészségügyi tanács elnökei, titkára és három tagja, 
a magyar tud. akadémia osztály-elnökei, titkára és négy
Ingj ............... ... ....................
így:
I
Gsongrád,

dijat nem kapnak s az utazási költséget U magul; vise­
lik. Hogy azonban az inlézménv jététeinénye’böl a sze-. 
genyobb hallgatók se legyenek kizárva, a miniszter nnv, 
engedte, hogy az államéj.itúszeti és l'olyaminéniöki Hiva­
talnál l Irt uapidij molieti hl, a magy. kir. államvas­
utaknál I frt 50 kr uapidij mellett 15 s az államvas­
utak gépgyárában l frt uapidij mellett i sz.egénysor-u 
műegyetemi hallgató alkalnmztassék. > magyar állam­
vasutakhoz a miniszter már be is osztotta Mandel Gyula,
Vejtek Lajos, Koránvi Kálmán, Men I Emil, Thierin«
Artúr, llvke József, l anczer Jakab, ltippka Károly, Bavh- 
racli Imre, Polgár Sándor, Kado Annin, Strasser Miksa, 
llirschler l.eo, Molterer János és Ungar Manó hallgat''kát, 
a kiknek a további uta-i!ásol; átvétele végett mim 1- 
clöbh jelentkezni kell Bényei Zsigmond főmérnöknél 
az államvasuti igazgatósági épületben. A beosztás június 
hó 15-tőlszeptember 1-ig, tehát két és fel hónapig tart.

— Gyújtogatások Nagy-Károlyban. Nagy-Károly 
városából, a melyre csal; az imént nehezedett isten bal 
keze oly súlyosan, borzasztó, majdnem hihetetlen dolgo­
kat írnak nekünk tegnapi kelettel. A \ árosban, a mely­
nek nngyrószo porig égett, a hol kormos, diiledezö fa­
lak, magukra maradt, repedezett kémények merednek 
az. ég felé, mogszenesedvtt gerendák hevernek szanaszét 
s jelzik azt a szomorú katasztrófát, mely e derek ma­
gyar város lakosságát 1; ildusbotra juttatta, lelketlen, gaz. 
gyujtogatól; űzik gonosz mesterségüket s riasztják föl 
minduntalan a kimerült, levert lakosságot t nnpa nyu­
galmából. Szinte hihetetlen, hogy inig országszerte a 
nyomor enyhítésére, a nagy veszteség pótlására oly 
lelkes mozgalom indult meg, inig a gazdag bő­
kezűen, a szegény filléreivel adakozik, hogy a köny- 
nyoket felszáritsa, akadnak olyan elvetemedett em­
berek, a kik a nagy csapásra ujahb csapásokat 
mérnek, a nyomort tetézik, az izgatottságot, az elkese­
redést növelik, fokozzák. Nagy- Károlyban szombat óta 
mindegyre zug a vészharang. Szombaton délután két 
helyen fojtották el a tüzet, s alig tértek a fárasztó 
munka után nyugalomra, éjfélkor újra megkondult 
a vészharang, a sülét éjszakát ismét felcsapó lángok 
világították meg. Hajnalban négy órakor, délelőtt 10 
órakor, s a déli harangszóra ismét tűz ütött kg eilig hu­
szonnégy óra alatt teliéit Irat ttízeset volt. Ot 
Ízben elfojtottál; a tüzet még mielőtt nagyobb mérveket 
öltött volna, a délelőtt pusztított tűz azonban elham­
vasztott egy házat. A lakosság kétségbeesett, az izgatott­
ság, az elkeseredettség leírhatatlan. Növeli a kétségbe­
esést. hogy mindenfelé fenyegető leveleket, a házakban 
meg gyűjtő szerszám okát, kamiezokat találnak. 
Senki som biztos abban, hogy a következő pillanatban 
nem gyulad-o ki feje lólőtt a ház. Nyugalomra, álomra 
senki sem gondol; az egy házban lakók üsszo 
bújnak egy szobába, együtt örködnek, virrasztanal 
s biztatják, bátorítják egymást. Mindenfelé csomagolnak 
javaikat összehordják, hogy bármely pillanatban mein- 
hűlhessenek. Tegnap délelőtt a városi képviselet közgyii 
lést tartott, a melyben a polgármestert állandó vószbi 
zoltság alakítására hívták föl. Dem id or lgnácz városi 
számvevőt a tiizvizsgálatnál a rendőrségi leendők vitelével 
és az őrségek felelt való felügyelettel hizlal; meg, tarábbá 
Bódé) Alajost, kiilkapitányi czimmel, a tűzveszélyes ud­
varol; és házak vizsgálatára küldték ki, a polgármestert 
pedig utasították, hogy alkalmazzon kellő szánni torony- 
örökét. A polgármester táviratilag a miniszterelnököt és 
a honvédelmi minisztert felkérte, hogy a helyi zászlóalj 
összes legénységét rendelje be rendőrségi szolgalatra. Az 
éjféli tűznél Károlyi Pista gr. az elsők közt ott termett ói 
a mentésnél odaadólag segített. A polgármester falraga­
szokkal figyelmezteti óvatosságra a lakosságot. Több ol- 
lö,Tatás történt. A városban sok vidéki munkás van 
az építkezéseknél, a kiket figyelemmel kísérnek. Mindez 
intézkedést azonban még nem tartják elegendőnek, s a 
lakosság statárium kérését s titkos rendőrség szerve­
zését sürgeti.

— Székely Carrarn. Morét ti József szobrász, 
Strobel Alajos tanítványa Trefort miniszter felhívására, 
Magyarország több márványbánya termékét vette szob­
rászati szempontból vizsgálat alá. E vizsgálatának erod- 
ményokép Moreiti c napokban egy jelentés kíséretében 
gyönyörű fehér márványlnpol küldött be Trefort mi­
niszternek a székelyföldi szárhegyi márványbányából. E 
márványlap és az azt kísérő jelentés nyilvánvalóan bi­
zonyítja, hogy a kiaknázatlan dúsgazdag Szárhogy igazi 
«székely carrara» s hogy jórészt csupán itnlolencziánkot 
múlt, hogy márványiparmik mindez ideig fel not 
virágzott.

— A bécsi tavaszi ünnep tegnapi második napjá­
nak sem kedvezett az időjárás. Délután négy és üt óra 
között heves zápor cselt, de azért a közönség nagy 
számmal gyűlt össze a Práterben s alig szűnt inog az 
eső, a fasorok, a nézőterek megtellek néppel. Do külö­
nösen a rolniidéban gyűlt össze roppant tömeg, mely 
nőm riadva meg a kedvezőtlen időjárás elöl, kedélyesen 
várta s aztán élvezte a változatos ünnepi Pro­
gramm lefolyását, mely szintén éjfélig tartott. A 
rotunda áholyaiban jelen voltak: A dán király, l'űlüp 
herczeg, Lujza herczegné, Ferdinand (lóimig herczeg, 
a nasszaui herczeg, a sachson-weimári herczegel; s 
azonkívül számos arisztokrata; mögöttük

apja. Azonkívül egyes városok is képviseltetik magukat, 
g\ : Budapest, Nagyvárad, Versecz, Arad, Sopron, Sz.ékes- 
.'uhévvár és Kassa, ugyszinle Zemplén, Nyílra, Szabón, 
Gsongrád, Torontá!, Békés, Győr, Komárom, Krassó- 
Szörény- és I levesmegyék. A városok és megyék kép­
viselőinek száma u budapesti és delire.czeni orvos- és 
flyújryszcnszo}»ylololc IciiUUHtüivcI (jgyíill ();)-ül lesz. A 
kongresszus szervező bizottsága ürömmel vette tudomá­
sul Budapest hatóságának amaz intézkedését, hogy a 
kongresszusnak Budapestre rándulása végett llabcrhaucr 
városi tanácsost és dr. Gebhardt városi főorvost Bécsbe
küldi, hogy ez ügyben tanácskozásokat -..... ••
bizottsággal. Az osztrák-magyar 
vonalakra 38*/a°/o-nyi. IIZ oszlrál;

folytassanak a 
álluinvnsut a magyar 
vonalra r>0°, 0-nyi ár- 

ciígeiíési helyezeti kilátásba. A pées-hiulapesti, mohácsi 
és barcsi forgalmi igazgatóságok is 33' ;,'>/0-nyi árengo- 
dést Ígértek, inig a magyar államvasutak igazgatósága a 
személyvonatokra 11. osztályú jegyeket ml 111. osztályú 
ár fejében; gyorsvonatokra azonban kedvezmény nincsen 
kitorjoszlvo.

.— Technikusok műszaki szolgálatban. Baross 
Gábor közmunka- és közlekedésügyi miniszter n mű­
egyetemi hallgatok gyakorlati kiképzése tárgyában nngy- 
foiitosságii intézményt léptéiéil éleibe. Megengedte ugyan 
is, hogy a műegyetem magasabb évfolyamból! hallgatói, 
a kik az első szigorlatot leteltél; és jó előmenetelt tanú­
sítanak, a folyó tanévtől kezdve az állnmépilészoli, fo- 
lyaininórnöki, államvasuti vagy gyári szolgálathoz be­
osztva, a tanulmányi nagy szünidőt választolt szakmá­
juk gyakorlati ismereteinek elsajátítására fordíthatják. 
Az eként beosztott tehetős műegyetemi hallgatok napi-

.................. ...... uiyiaui, uiuguii'm pedig Bées
mulatni vágyó, kiváncsi közönsége, ember cinbor hátán 
tolongott. A rotunda villumlenynyol volt világítva. A kö­
zönség fokozódó érdeklődéssel nézte a szabadban lefo­
lyó biizikli-verscnyl, a link kerek versenyét s aztán miss 
Komm Dare, a lég királynéjánál; felszállását, kinek 
léghajója aztán Kaposvár környékén szállt alá. A ro­
lniidéban sokat mulatóit a tömeg, már tudniillik azok 
a kik jó helyet kaphatlak, a panloinimikus játékon, ^ ki­
vált pedig a «Tag in Wien» előadásán, melyben Bées 
előkelő világának valamint »épületének ismertebb alak­
jait nagy élénkséggel adták elő. A Biindcrcorsolian Pédiy 
uvóf négyes szürke fogatával, Bethlen gról szinten nc- 
ityoa barna fogadlával, mint a puszta fiai szerepeltek. 
Hasonló érdeklődéssel nézlek Ksztorházy Miklós grót 
parforeo-vndászntál. Az ünnep tetemes összeget jövedel­
mezett jótékony ezólokra.

— iámcrotíon pusztító bogár rongálja a monon 
erdőket. A dologról l’estniegyo alispánjához jelentést telt 
Ladányi I .ászló föszolgahiró. A rovarok sötét vöröses 
színűek s testalkatukra nézve liasonliliinak az u. n. 
Katulin-bogárhoz: a fák gyöngébb gályáit lepik el s a 
fa nedveit oly annyira kiszívják, hogy rövid idő alatt 
az egész fa elpusztul.

— Merész léghajÓHOlt. Becsből írják mai kelettel : 
Spelterini léghajós, ki tegnap l.iuma Daro-rol a tavaszi 
ünnepély alkalmával léghajóján felszállt, azt láviratozza, 
hogy a Eerlő-tuvún lul fekvő Kapuváron szerencsésen 
elérte a földel. A léghajú 2710 méternyi magasságra 
emelkedett s a Fertő-tu felett 000 méter magasságban 
haladt el.

— Nemzetközt nzétbámos banda. Ujnbhan ugyan­
azon nap, több európai nagy bankház lelt áldozata egy 
ugy látszik, szántó tagból álló nemzetközi szélhámos 
bundának, i.iu'vuek egyik Ingjál legközelebb llainhurg- 
han cl fogtál. A csalok az anglu-californiai bank hitel­
papírjait hamisították meg u a hamisilott papírokkal vit­
ték végbe a csalási május 10-én l’árislmn, llavrehan, 
Olaszországban, Németországban. A nevezett napon 
egyik párisi, a IkuiSHinaim-koiilovnnlon levő bank- 
háznál égi előkelő ur ember jelentkezett, magát 
Kelley amerikai pénzlözt érpek mondta s bemutatott 
egy harminczezer forintra szóló anglo kalilorniai hank- 
hilellcvolot s kérte az összeg kifizetését. A levél 
teljesen rendben volt s az átadó teljesen megfe­
leli a levélben található szomélyleirásnak. Söl lübb, 
a levélre az is rá volt vezetve, hogy egy londoni i mert 
ház már kifizetett Kellvyncl; tizenötezer frankot. Mindez 
teljesen hitelesnek liinl fel a bank előtt s a harminez- 
ezor frankot kifizette. A bank pénzlárnoka a kifizetés 
után mégis jónak látta táviratilag tudakozódni egy 
illető londoni banknál, melytől csakhamar azt a választ 
kapta, hogy itt Kolleyről semmit sem tudnak. Nyilvános 
lelt, hogy a párisi ház csalásnak esett áldozatul. E szél­
hámos bandához tartozott az az ember is, a ki körül-
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boliil két héttel ezelőtt egy hamburgi háznál ötvenezer 
frankot akart leszámoltatok szintén anglo-kalifornia hitel­
levelekre. Itt azonban rajtavesztett. A csalót elfogták s 
tízezer frankot talállak nála.

Rövid hírek. Puszta-llalomon Petrák 
István földműves e hó 1-én az istálló padlásának 
egy elrekesztett zugában felakasztotta magát. Holt­
testét csak három nap múlva találták meg. — 
Polliban jul. 7-én bocsátják vízre a «Kronprinz 
Rudolf» toronyba.jól. Az ünnepre a király is elmegy. 
— (I rárxbóí Írják, hogy tegnap délután 3 óra 
10 pcrczkor alsó Stiriában földrengés volt, melyet 
különösen liümerstadlban és Ciliiben éreztek. — 
Jlcrs polgármestere felhívást intézett a császárvá­
ros lakosaihoz, hogy a párisi Opera Comique kár­
vallottjainak javára küldjék be hozzá adományaikat. 
A polgármester felhívása melegen emlékszik meg a 
párisink jótékonyságáról a Ring-szinház leégése al­
kalmából. — Maria-Sticf/enbcn felbontották az 
1x29-ban elhalt s azóta szentté avatott llofbauer 
Mária Kelemen sírját. Nehány esontrészletét egy 
szekrényben Rómába küldték, aztán a koporsót 
újra bezárták.

— Rendőri beavatkozást tett tegnap szükségessé 
a Józsefvárosban az az ellenséges hangulat, a melylyel 
a Visi-párti kocsik kürmonete találkozott. A Sándor- és 
ösz-ulczál; sarkán összegyűlt ellenzéki érzelmű polgárok 
a menetet az ellenzéki jelöltek éltetésével fogadták. 
Abczug Yisi! kiáltások is sűrűn hallatszottak. Ezt az 
i llenliintetést látva a körmenet rendezői, rendőri küzbe- 
járast kértek. Detektívek egész csoportja mászkált a 
közönség között s két egyenruhás rendőr nem épen kí­
méletesen szólította meg az ellentüntetőket. Miután a 
tömeg egyre nőtt, Peláthy rendőrtiszt, ki ki volt vezé­
nyelve, segítséget kért, a mire ja helyszínére érkezett 
l’ekáry .1. főkapitány! helyettes. Minden elvonuló kocsinál 
meg-megujult az ellentüntetés, a mely különösen az 
elöljáró s Garagos doktor kocsijánál volt erős. Midőn a 
menet már a vége felé járt, futólépésben, egy sza- 
7casz yyaloy és tiz lovas rendőr érkezett. Pekáry 
ezt látva, maga is bámulatának adott kifejezést, midőn a 
kivonult rendőröket látta, mert azokat nem ő, hanem 
más valaki rendelte ki.

Holttest a fán. Ma délelőtt a zugligeti remelclak 
közelében egy 40—4fi évesnek látszó térti már felosz­
lásnak indult holttestét egyik fán felakasztva találták. 
Orvosi vélemény szerint a holttest már 8 nap óta függ­
hetett a fán. Kamgarn kabát, kékes nadrág, fehér ing s 
vadászsapka volt rajta. Bevitték a Rókus halottas há­
zába.

Kettős öngyilkosság.
A vadász-utezai Garni-vendégfogadóban megrendítő 

tragédia játszódott le ma reggel. Egy fiatal vártüzér- 
káplár, előkelő, régi nemes magyar család sarja, a kit 
erős szenvedély fűzött egy hozzá nem illő, nem egészen 
kifogástalan múltú cselédleányhoz, ma reggel két pisz­
tolylövéssel szakította meg a viszonyt, a melyet egysze-* 
rtien feladni nem volt elég erélye, erkölcsi bátorsága 
Megölte a leányt is, magát is, s igy két fiatal élet esett 
áldozatul annak a szenvedélyes viszonynak, a melynek 
helytelen voltát régen belátta az intelligens fiatal ember 
s annak megszakítására ezt a kétségbeesett lépést ta­
lálta az egyedüli biztos módnak. Tudósítónk a véres 
tragédiáról a következő részleteket írja:

Péclnij falusi Péchy Géza Albert, Péchy Károly tiizér- 
ezredorvos fia, két évvel ezelőtt odahagyva a kereskedői 
pályát, a melyre szülei szánták, s 17 éves korában ön­
kéntesen beállott a budapesti vártiizérség első száza­
dába. A fiatal embernek bátyja, ifj. Péchy Károly szin­
tén katona, főhadnagy hadbíró a közös hadseregben s 
az egész család az Lijépületben lakik. Itt lakott a fiatal 
tüzér is, társai közt ugyan, de teljes ellátásban atyja 
részesítette s igy természetesen igen jól folyt a dolga, 
mert a családi vagyonból is rendesen kijárt a része. 
Pályatársai és fölebbvalói megkülönböztetett figyelemmel 
voltak iránta és már az első évben káplárnak léptették 
el j s ebben a rangban szolgált most is. A fiatal tüzér 
beálltakor megismerkedett valahol Hutai Zsófia felsö- 
kalneki, turóezmegyei születésű 18 éves csinos cseléd- 
leánynyal s rövid idő alatt szenvedélycsen beleszeretett 
a leányba. A múlt év október havában rábeszélte sze­
retőjét, hogy álljon he az Újépületbe!! kantinoshoz szol­
gálónál:, hogy igy mindig a közelében lehessen. A leány 
meg is tette, de három hónap múltán ott kellett hagy­
nia helyét, mert a kantinos rossz magaviseleté miatt 
felmondott neki s máshová szegődött. Péchynek ez a 
meleg vonzalma a cselédleány iránt nem maradt titok­
ban s tudomására jött családjának is, a mely természe­
tesen nem jó szemmel nézte ezt a viszonyt s nem egy­
szer szemrehányásban is részesítette értté. A fiatal em­
beren azonban nem fogott az intés, szemrehányás s to­
vábbra is látogatta a leányt. Az utóbbi időben azonban 
alkalmasint magától is rájött, hogy viszonya nem vezethet 
jóra s ez a ludat azt a végzetes gondolatot Ízlelte meg 
benne, hogy szeretőjével együtt megválik az élettől. 
Úgy látszik, hogy már pár nappal ezelőtt elhatározta 
magát erre, mert tegnap apró disz- éa emléktárgyait 
összeszedte s bajtársai és jóbarátai közt emlékül szét­
osztotta. Ezután éjjeli kimaradásra szabadságot kért s 
délután 5 órakor azzal a kijelentéssel távozott cl a ka­
szárnyából, hogy o vacsorára többé nem tér haza. Innen 
egyenesen az aradi-uteza C. sz. házba ment, hol szere­
tője lakott Búrczikné asszonynál. Az estét a leánynyal 
töltötte s éjfél után 1 órakor a leánynyal együtt beállí­
tott a vadász-uteza 4. sz. a. lévő «Hotel Garcon»-ba, ott 
szobát kért s annak árát előre kifizette. A 11. emeleten 
jelöltek ki számukra szobát a hova ők mindjárt vissza 
is vonultak. Ma reggel fél 6 órakor a szállóban
lakókat két egymásután eldördülő lövés zaja ri­
asztotta lel. A portás és az épen olt levő Széli
István műegyetemi hallgató rögtön az emeletre 
siettek, egyenesen az éjjel jött pár szobájához, a
honnan a lövések hallatszottak, de annak ajtaját zárva 
találták. Miután néhány perczig hiába zörgettek, az ajtó 
tejiivöges ablakát betörték s behatoltak a szobába, a
hol borzalmas kép tárult clibük. Az ágyon olt feküdt 
az ifjú pár teljesen felöltözve, holtan, nagy vértócsában. 
A leány a fal felöl feküdt, jobb karját a térti balkarjába 
fűzve, szemei be voltak kötve s álla is felkötve, bal 
melléből még bugyogott a vér, a hol szeretőjének gyil­
kos golyója testébe fúródott. A fiatal katonának is bal- 
melléből szivárgott ki a vér, ö is ott lőtte meg magát. 
Jobb keze lelógott a földre, a hol ott feküdt a hatlövetű 
revolver, a melyből a két gyilkos golyó kikerült. Az asz­
talon 75 kr, dohánylárcza, melltii, ibolyacsokor s egy 
névjegy feküdt, a melyen elöl ez állt : «Pécsujfalusi Pé­
chy Géza kereskedő» s a hátán «Fcstungs-Artillerie- 
Coinpagnie G 1.» Egy kis papirszeleten pedig ez 
volt olvasható: «Uulai Zsófia Felsö-Kalnek, Turócz- 
megye, evangélikus, lakás: aradi-uteza G. pincze, ajtó 
l'J. liárcziknénál.» Az esetről a rendőrséget s az önk. 
mentőcgycsülelct rögrön értesítették. A rendőrség részé­
iül a felügyelctes tisztviselő s a rncntőtársulatltól Itum- 
bach István és Lefkovics Mór orvostanhallgatók siet­
tek a helyszínére s konstatálták, hogy mindkét lövés a 
szivet találva, rögtönös halált okozott. A leány holttestét 
a Rókus halottas házába vitték, a halott tüzér-káplárt 
pedig az Újépületbe s innen a 10. sz. katonai kórházba 
szállították. A boldogtalan véget ért fiatal tüzér atyja 
épen szabadságon van s nincs Rudapeslen. Így csak fő­
hadnagy bátyját értesítették ücscse tragikus sorsáról, a 
mely bizonyára széles körben kelt részvétet, mert az 
öngyilkos, mint említettük országszerte köztiszteletben 
álló, ismert családból származik.

Pénzhamisitók a fővárosban.
Alig egy-két hónalja múlt, hogy az orosházi pénzha­

misító-banda tagjai a rendőrség kezébe kerüllek, ügyük­
ben még jóformán be sincs fejezve a vizsgálat s ma 
már egy másik jeles társaság került be a főkapitány­
ság börtönébe, a mely szintén a bankóhamisitás utján 
akart a lehető legrövidebb utón meggazdagodni.
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A fővárosi rendőrségnek ugyanis már régebb idő óta 

feltűnt, hogy Harling budapesti születésű, 19 éves, 
nőtlen, már régóta foglalkozás nélkül lézengő papirke- 
reskedősegéd, Némedi Géza újvidéki születésű 31 éves 
cscrepozömester, Papv József budapesti születésű fa- 
ezér kereskedősegéd és Hermann István rimaszombati 
születésű 26 éves alkalmazás nélkül levő nyomdász a 
fővárosban elválhatlan társakká szegődtek s hol itt, hol 
ott titokban össze-összejültek.

A rendőrség tanácsosnak látta a jeles kompániát szi­
gorú felügyelet alatt tartani s ennek folyamán mindig 
több és több terhelő adat kerüli felszínre, a melyek 
arra engedtek következtetni, hogy ezek a jó urak pénz­
hamisítással foglalkoznak. A banda azonban olyan gyak­
ran és olyan titokban változtatta tartózkodási helyét, 
hogy sokáig nem lehetett tetlenérni őket. Legutóbb 
O-Bitdán a laktanya-uteza 3. sz házban vettek fel 
lakást s ott egész napokon át . szobába zárkózva dol­
gozlak négyen s különféle vegyszereket és festékeket 
szállítottak a lakásra.

E hó 5-én a rendőrség, a melynek mindez ismét tu­
domására jutott — kiküldte Splényi deíekliv-felügye- 
lőt, hogy a bandát vétesse körül és tartóztassa le. Splé­
nyi több titkos rendőrrel ki is ment, körülvette a la­
kást s ott várt egész ma reggelig, mikor Papp és Her­
mann éjjeli dőzsölésből hazatértek, s kevéssel utánuk 
megérkezett Némedi és Harling is. Splényi ekkor a de- 
leklivekkel behatolt a lakásba és letartóztatta a jó ma­
darakat, miről rögtön értesítette a főkapitányságot, a 
honnan a bűnügyi osztályt vezető rendőrlanácsos, Ka­
rácsonyi kapitánynyal nyomban kiment a helyszínére 
s megindították a vizsgálatot.

Az elfogott bandának két szobából álló lakása volt. 
Az elsőben semmi gyanús dolgot sem találtak, a máso­
dik azonban valóságos laboratórium, telve festékekkel, 
folyadékokkal és fényképészeti vegyszerekkel. Itt már 
több fémlemezt is találtak, melyekre az egy forintos 
államjegy.rajza sikerültén van beétetve, találtak ezenkívül 
több különböző nagyságú félig elkészült bankjegyután­
zatot.

A letartóztatottak eleinte makacsul tagadtak mindent, 
de később bevallották, hogy csakugyan a pénzhamisí­
tást akarták nagyban űzni. A pénzt Némedi adta a 
szükséges eszközökre s ennek lakásán 839 frí készpénzt 
is találtak jó bankjegyekben. Egy Síkéi Imre nevű em­
bert, a ki a lakás körül ólálkodott, szintén letartóztatott 
a rendőrség, s kisült, hogy a bandával ez is összekötte­
tésben volt, és egy félig elkészült bankjogyhamisitványt 
találtak is nála.

A kir. ügyészség és törvényszék kiküldöttei is meg­
jelentek ma délelőtt a lakásban s megejtették a helyszíni 
szemlét. Az el fogottak későbbi kihallgatásuk alkalmával 
kihívó magaviseletét tanúsítottak. Különösen Hermann 
István, ki a rendőrtanácsos elölt úgy nyilatkozott, hogy 
ha csak egy hetet késik a rendőrség, ők már túl lettek 
volna árkon bokron, mert akkoráig tömérdek pénzt 
gyártottak volna. Megvallotta azt is, bogy ha a rendőrség 
munkaközben lepi meg őket, el voltak szánva, hogy 
vitriollal védekeznek. Még pedig — ha máskép nem — 
mosakodás ürügye alatt szedték volna elő a gyilkos 
folyadékot. Most még mind az öt elfogott a főkapitány­
ság börtönében van, a honnan holnap át fogják szállí­
tani őket a kir. ügyészséghez.

= 50,000 forintra rug a Kincsem-sorsjáték főnye­
reménye, melynek még ezenkívül 4874 nyereménye van, 
s ez által rendkívül kedvező nyeremény-kilátást nyújt. 
miért is nem mulaszthatjuk el t. olvasóink be­
cses figyelmét e sorsjátékra különösen felhívni.

Az árvíz.
Szakavatott kezekből veszszük a következőket: Az ár­

vizek ismét egy régi tervet elevenítenek fel, a Hobohm 
belga mérnökét, ki 1873-ban kiadott nagyszabású mű­
vi ben ezt a magyar kormánynak is bemutatta. 0 egye­
nesen elitélte a nálunk divatos védekezési rendszert, 
mely gátak közé szorítja a folyamot. Kimutatta, hogy ez 
okvetlenül katasztrófákat fog vonni maga után, s könyvé­
nek 39-ik lapján oda nyilatkozott, hogy bármikóp erő­
sítjük is a gátakat a veszedelem idünkint be fog követ­
kezni. Jóslatai sajnálatás módon teljesedtek a szegedi 
árvíz alkalmával, még később 1881-ben, s most leg­
újabban is. Az ö terve szerint egy nagy levezető csa­
tornával kellene átszelni az egész Alföldet, mely egy­
szersmind öntöző csatorna is lenne, s elejét venné az 
aszályoknak. Méltó ez a terv, hogy okulva a tapasztala­
tokon, újra foglalkozzunk vele, daczára a nagy költsé­
geknek, melyekbe annak kivitele kerül.

*
Draskovich helyettes polgármester Hódmezővásár­

helyről ma délután táviratozott a budapesti főkapitány­
ságnak, hogy négy két-kél evezős vas-csónakot a város­
ligeti tóról rögtön küldjön le Hódmezővásárhelyre. A 
főkapitányság az este 9 óra 15 perczkor induló vonat­
tal elküldte a kért csónakokat. Egyúttal visszatávirato­
zott Hódmezővásárhelyre, hogy ha szükséges, a főváros 
polgármestere elküldi a főváros tulajdonát képező nagy 
vas-pontonokat is, a melyek, ez idő szerint használatra 
a katonaságnak vannak átadva.

A Times ma érkezett számának egyik vezérczikke, 
melyről röviden már megemlékeztünk, igy szól: A Ma­
gyarország különböző részein mérhetetlen károkat oko­
zott árvizek komoly vészt hoztak Szeged környékére. 
Szeged 70,000 lakossal bíró virágzó város, központja 
egy felette nagyfontossúgu mezőgazdasági kerületnek. A 
Tisza és a Maros összeszakadásánál fekszik s különösen 
az előbbi áradásainak ki van léve, melyek ellené­
ben műszaki gonddal készített töltések védik. Jelen­
ben azonban a Tisza hatalmasabbnak bizonyult a 
védgátaknál. A Tisza rendesen tavaszszal szokott 
áradni, mikor a Kárpátokon, honnan maga vala­
mint mellékfolyói erednek, beáll a hóolvadás, melyek 
vizét a nagy alföldi síkságon a Tisza folyó nem képes 
levezetni. Etele rettentő katasztrófa érte Szegedet 1879- 
ben, mikor a város gátjait az árvíz elszakította s Sze­
ged a hullámok alá került. A város nagy részét, külö­
nösen a vályogból épült szegényes házakat az ár el­
mosta s bár emberi életben nagy vesztesség nem tör­
tént, a nép kára és szenvedése rendkívül nagy volt. 
Egy korábbi, 1876-ki árvíz intette már a hatóságot és 
a népet, hogy minő veszélynek vannak kitéve s 
noha nagy erőlködést vittek véghez a védgátak 
készítésében, a törekvés rendszerleien, szórványos volt, 
s mint az 1879-íki csapás megmutatta, a czélnak nem 
megfelelő. Azt remélték, hogy az akkor a kormány 
által foganatosított rendszabályok a védgátak rendszeres 
emelésével és fenlartásával, melyek rendkívül nagy ki­
adásokkal járlak, s szakértő mérnökük készítették, elhá­
rítanak minden további katasztrófát. E remények azon­
ban meghiúsulnak s Szeged környékét ismét rettenetes 
csapás látogatta meg.

A mostani szerencsétlenség nincs akkora, mint az 
1879-iki volt. Úgy látszik hogy maga Szeged nincs is fenye­
getve s hogy az árvíz nem gáttörésből, hanem zsilipszaka­
dásból állt elő. Az év jelen szakában a folyam árját két­
ségkívül nem a hóolvadás, hanem inkább a rendkívüli 
esőzés dagasztotta föl. Meglehet egyébként, hogy a mint 
a csapás aránylag váratlan volt, a folyam s a 
védgátak kezelésével megbízottak éberségében 
is hanyutlóis volt. Legyen bármint a dolog, a 
viz rést talált a Tápé és Algyö közti zsilipen, 
Szeged fölött nehány mértfükinyire s 30—40 mé­
ternyi szakadást idézett elő. A legnagyobb erőfeszí­
tés történt a rés betömésére, azonban e törekvések, 
mint az már ilyen alkalmakkor történni szokott, későnek 
bizonyultak s bár 4000 ember dolgozott éjjel-nappal, 
munkájuk sikertelen maradt. Megkisérlették, hogy a rést 
kövekkel megterhelt hajók elsüllyesztésével tömik be, 
azonban a hajók nehány músodperez alatt darabokra 
törtek, a köveket pedig az ár elsodorta. Levelezőnk azt 
írja, hogy már 40,000 acre föld áll viz alatt s más 
100,000-t közvetlen veszély fenyegeti. A kárt 12—15 
millió forintra becsülik. Az árvíz ellen foganatosí­
tott rendszabályok e hiányossága miatt joggal 
érezteti a magyar parlament méltatlankodását. 
E rendszabályok az államnak és helyi hatóságoknak 44 
millió forintjába kerültek. A Tisza áradása nem kivéte­
les tünemény. Nem oly szabályos ugyan, mint a Nílusé,.

azonban természetszerűleg gyakran előfordul s az a 
vidék, melyen a Tisza folyik, állandó felügyeletet kíván, 
hogy az ár kitörésének és pusztításának elejét vegyék. 
Gyanú forog fönn, mint levelezőnk Írja, hogy a zsilip­
szakadás a gátkészités körüli gondatlanságból szár­
mazott. Ha ez bebizonyodnék, a kormány szigorú, 
kritikának lenne kitéve, s minthogy az általá­
nos választások épen küszöbön állnak a ka­
tasztrófáinak nagy jelentőségű politikai eredmé­
nyei is lehetnek. Bármint álljon a dolog a csapás 
iránt nemcsak Magyarországon, de egész Európában 
nagy a részvét. A szegény parasztok az ár elöl futva 
menekülnek, elhagyják házaikat, maguk előtt hajtják 
barmaikat, hegy Szegeden védőhelyre találjanak. Sze­
gednek azonban elég baja van önmagával s tartunk 
tőle, hogy alig fordíthat elegendő segélyt a me­
nekülőknek , kik közül számosán remény nél­
kül tünkre vannak téve. Anglia 1879-ben nevezetes se­
gélyt küldött a szegedi vizkárosultak fölseg-ilésére s bár 
a jelen év sokképen igénybe vette az ország jótékony­
ságát, hiszszük, hogy e jótékonyság nem merült ki s 
hogy Szeged szükségeihez mérten, most is megkapja a 
maga részét.

*
Hódmezővásárhely, jun. 6. (Az Egyetértés 

tudósítójának távirata.) Beniczky Fcrencz belügyi 
államtitkár táviratban tudatta, hogy holnap reggel 
megérkezik.

Szeged, jun. 0. (0. fí.) A kis-liszai zsilipszaka­
dásnál a körgát építése nehezen halad, de ha elké­
szül is, már kevés haszna less. A porgány-szárazéri 
töltésvonal megerősítése Bapaics rendelete folytán 
nagy munkaerővel folyik. Szegedről újabban 200 
kubikost és 130 kocsit küldtek oda. Vásárhelyről a 
helyzetet aggasztónak jelzik. Belvizeik emelkednek. 
Makó és Földeák erősen védekeznek. Naponkint 
több száz hol dny i terület jut viz áléi. A vásárhe­
lyiek a belvédekezést a vasúti töltéseken és a szikancsi 
tanyapartokon lázas tevékenységgel folytatják. A gyűjtés 
megindittatolt. A magyar államvasutak vásárhelyi 
töltését tegnap a vasutak részéről egy bizottság 
megvizsgálta és elhatározta, hogy a töltésfvédelmét 
a vasúti kezelősúg maga vegye át. Az ottani véde­
kezést Jobbágy és Novak iizletvezetöségi fötisztvise- 
lők vezetik. Üudnáról két vaggon kő érkezett az áteresz 
erősítésére. A vészbízottságkérelmére tegnap délután 
Szegedről 6 mentő dereglyét küldtek a szakadás­
hoz. Károlyi Tibor gróf a Tisza-Maros-Kőrös közti 
ármentesitő társulat elnöke megérkezett és Kállay 
Albert főispánnal gőzhajón a szakadáshoz utazott. 
Rapaics a már részben elöntött löldeaki rétre ment. 
Távolléte alatt Münsberger vezeti a védekezést. 
Baross miniszter holnap a védmunkák megszemlé­
lése végett Szegedre érkezik. Azok a hírek, hogy a 
makói lakosság a szegedi nyulgátat és a vásárhe­
lyiek szárazéri gátját szétrombolta volna, minden 
alapot nélkülöznek.

Szeged, jun. 6. (Az Egyetértés tudósítójának 
távirata.) Hivatalosan megerősítik a makói. és föl­
deáki veszedelmet, a mely — mint Vásárhelyről 
jelzik — óriási rémületet keltett egész Csongrád- 
megyében, de különösen Makón, mert az áradat 
nemcsak hogy a mélyen fekvő földeket elönti, de 
magát a vrost is veszélvlyel fenyegeti. A veszede­
lem annál nagyobb, mert a makói földek és maga 
a város is egészen mélyen feküsznek. Eddigelé az egész 
védelem a szakadás elzárására irányult, minek folytán 
rengeteg védelmi anyagot és ezrekre menő munkás 
tömegeket szállítanak a vész színhelyére, a hol 
leírhatatlan kétségbeeséssel folyik a küzdelem. Ha a 
lelci gátszakadást elzárni nem sikerül, akkor újab­
ban ismét mintegy 55 ezer hold merül viz alá, 
mely Csanádmegyéhez tartozik. A katasztrófa orszá­
gos mérvet ölt ez*el. Baross közlekedési minisztert 
a délután folyama alatt értesítették az újabb vesze­
delem beálltáról. A miniszter válasza az volt, 
hogy szerdán reggel Szegeden át személyesen 
utazik le a vész színhelyére. Megtekinti ott 
előbb a kistiszai szakadást, onnét Hódmező­
vásárhelyre a belsfl védelmi munkálatok megtekin­
tésére utazik és azután a léiéi gátszakadást vizs­
gálja meg. A makói földek veszedelméről ma délben 
érkezett meg a hir a kistiszai szakadásnál működő 
Bapaics kormánybiztoshoz, a ki azonnal útnak in­
dult a vész újabb színhelyére, hogy a védelem ve­
zetését személyesen vegye kezébe. Makóra Maiina 
műszaki tanácsos főmérnököt a bormánybiztos kiren­
delte azzal az utasítással, hogy az éj folyamán nagy 
mennyiségű védelmi anyagot szállítsanak a lelei szaka­
dáshoz, melynek elzárhatását még reményük. Rapaics 
távozása folytán a kistiszai szakadásnál a körgát építé­
sét Münsberger kir. főmérnök vette át. A helyzet 
ma annyiban változott, hogy az árvíz színe és a 
Tisza vizszine közti nivó-külünbség 75 cméter. A 
zsilipszakadáson keresztül omló viz sodró ereje pe­
dig oly hatalmas még, hogy a legnagyobb czö- 
löpöket is hármasával szakgatja ki. Ezen 
hiába való építkezést most már nem kubikosok, ha­
nem a szegedi Fehérváry-ezred legényei végezik. 
Hasztalan költséget többé nem akarnak csinálni s 
ezért a kubikosokat most már a porgányi zsiliphez 
szállítják, hol szintén nagy még a baj, mert a zsi­
lip erősen szivárog. Ennek a védelmére készülő 
körgát már a befejezéshez közel áll. A viz 
rohamosan emelkedik az elárasztott területe­
ken s hullámosán húzódik Vásárhely alá, a 
hol a vasúti töltésen hangyabolyként nyüzsög 
a munkás nép. Jó hatást lett H.-M.-Vásárhelyen, 
hogy a kormány ma 20 ezer frt segélyt utalványo­
zott védekezésre. Beniczky államtitkár ma délután 
Szegedre érkezett s megtekintve a kistiszai szaka­
dást, tovább utazott Il.-M.-Vásárhelyre.

Szeged, junius G. (Az Egyetértés tudósilújááak 
távirata.) Újabb vészhirek érkeznek minden­
felől. A makói földek végveszedelemben vannak s 
előrelédhatólag a vásárhelyi földek sorsára jutnak. 
A makói földek katasztrófája a püspöki tisztviselők 
által véghezvitt gálátvágás következménye. A Palla- 
vicini-féle réten történt gát-átvágás folytán, mint 
jelezve volt, a vizár óriási erővel elöntve a tájiéi 
és szegedi réteket, a Földeáktól Leiéig vezető 
csatornalültésig húzódott, a mely egyedüli védvo­
nala volt a makói földeknek. Ennek megvédésére 
óriási erőfeszítést tettek, de sikertelenül, mert, mint 
a vészhir jelzi, a csatornatöltcs átszakadt s a vizár 
o makói földekre zndult. Bapaics miniszteri biztos 
a vész hírére, a kis-tiszai szakadástól ma délután 
csolnakon az ártéren a lelei gáthoz ment, hol a 
szakadás eltömésén óriási erőfeszítéssel dolgoznak. 
A kis-tiszai szakadásnál a munka vezetését Bapaics 
távozásával Miinszberger főmérnök vette át. Itt is 
eredménytelen az óriási munka, melynek megtekin­
tésére holnap Baross miniszter Szegedre érkezik.

Szeged, jun. 0. Makóról érkezett magánhirek a 
legaggasztóbbak. Az ár mindenütt nő és terjed, az 
összes mélyebben fekvő földek viz alatt vannak. Lele

és Tápé is elveszett: a" katasztrófa itt kikér Ulh A ét­
ién. A körgátakon a védelmi munkálatokkal fölhagy­
tak, mert az árnak nem lehet ellcntállani. A dús 
termést Ígérő vetések helyét hat négyszögmértföld- 
nyi tenger váltotta föl.

Hódmezővásárhely, máj. 6. (Az Egyetértés 
tudósítójának távirata.) Ma künn voltam ismét a gátsza­
kadás színhelyén, óriási az a munkaerő, mit ott kifejte­
nek, persze sikertelenül. A tiszai uszályba,jftról 7 vasbak 
veri a nyolez-liz öles szálfákat a homokos talajba, 
de a rohanó ár kitépi s igy az eltöltés sikertelen 
marad. Erről már le is mondtak, de a közönség meg­
nyugtatására folytatták a gigászi munkát. A tiszai 
védtöltéseken több ezer munkás dolgozik, köztük 
sok mindszenti, vásárhelyi és szegvári munkások. 
Egytől-egyig naponkint fizetést kapnak. A városi 
hatóságot értesítette a minisztérium, hogy a kor­
mány 20,000 frt segélyt utalványozott. A segély 
czélszerit hováforditására holnap Beniczky állam­
titkár ide érkezik. Baross miniszter ideérke- 
zése szerdára van jelezve. Károlyi Tibor ár- 
mentesitö társulati elnök ma ide érkezett. Rög­
tön a vész színhelyére utazott. A jelenlegi hely­
zet következő: A viz a Tiszából 77 cméter ma­
gasságból ömlik még az ártérbe. Az ártér ma 3 
hüvelyket áradt. A viz rétünket egészen elborítva, 
most már betört az egész lelei határba s a föl- 
deáki földeket is teljesen élboritéi. A város alatt 
levő vasuttültésről nézve, a meddig csak a szem 
elláthat, buja kövér vetések felelt imVfél méternyi 
áradat tengerként terül el. E rengeteg viz 
feszült neki most a vasúti töltésünknek, melynek 
erősítésén kétségbeejtő munka folyik. Mindkét olda­
lát pilolázzák, s úgy látszik sikerrel, bár tegnap 
egyik helyen már átszivárgóit a viz. A város még 
nincsen veszélyeztelve. A városi körtöltésünk most 
a mi várunk. E körtöltés ama részét, mely a vas­
úti töltésen Újvárost gyűrűzi, már az áradat ostro­
molja. Naponkint ezernyi nép megy Újvá­
rosra nézni a vizel, mely a körtöltést érinti, 
de benne mi kárt sem tett eddig. A sarkalyi 
szöllük mellett elvonuló régi töltések sikerrel 
erősittelnek. Ha körtöltésünk nem volna, Újváros 
már vízben állana. Csak a vasúti töltéstől félünk, 
mely ha az áradatot ki nem bírja, és sokan félnek, 
hogy nem bírja, akkor körtöltésünk küröskürül 
vízzel lesz körülvéve, de a várost akkor sem 
féltjük. A városban még nincs is baj, de szivet- 
facsarú annak a legalább kétezer embernek a helyzete, 
kik minden kenyér nélkül maradtak. Azonkívül még 
sok ezeren vat nak, kik legalább egy-két évre ke­
nyér nélkül maradtak. Most veszszük a hirt, hogy 
a betörő ár egyre terjed, s még legalább 4 napig 
nivellálúdhatik a Tisza vizével. Hir jön tültés-csu- 
szamlásrúl. A viz a tápéi tóba beömlőit. Vas ladi­
kokat Budapestről kértünk.

Szeged, jun. 6. (Az Egyetértés tudósító­
jának távirata.) Ma két helyen is történt 
katasztrófa. Reggel fél 8 órakor 800 ölnyi 
szakadás történt a Porgány és Lele közti 
szárazéri csatorna-töltésen. Ez állal viz alá 
került a Csanádi püspöki uradalom 7000 holdja 
és Léle község határa. A szegedi földeket két­
ségbeesett küzdelemmel még délután 4 óráig 
védelmezték Zombori tanácsnok vezetése 
alatt. De a nagy szél miatt másfél
lábra megduzzadt viz a nyulgátat 30
ölre elszakította és Szeged város 4000 
holdja döntetett. Az áradat a makói ha­
tárra zudult. Itt menthetetlenül 20,000 hold 
kerül viz alá. Makón a város védelmére ma 
éjjel megkezdték a munkát, melyhez 1000 
fáklyát szállítottak. Alig nevezhető védelmi 
vonalnak a városi töltés, melyet elhanyagol­
lak. Makó 1800-ban volt viz alatt és a viz 
ekkor a kaíholikus templomig hatolt be.

*
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pünkösdöt megelőző nap óriási felhőszakadás volt Kört- 
vélyes községben. A falu mellett levő kis ért a he­
gyekről alázuhant víztömeg annyira megdagasztotta, 
hogy csakhamar kiáradt és viz alá merité az egész 
községet. A 150 házból álló község 25 háza. össze­
omlott, a tübbiekböl is sokat megrongált az árvíz. A 
szegény orosz népet, melynek csak fillérei vannak ős azt 
is nehezen keresi, aránylag roppant csapás sújtja e 
pusztulás által. Sok embernek mindenét elmosta a viz. 
Megmentésről nem lehetett szó, csakis menekülésre gon­
dolhattak azok, kiknek házai összeomlottak. A kár 
becsűje hivatalosan még nem érkezett be a vármegyei 
hatósághoz.

Ecsed hevesmegyei községet, mint említettük volt, 
nagy szerencsétlenség érte, május 28-án. Az cselről a 
következő újabb részleteket Írják : Dél tájban borulni 
kezdett, és 1 óra után egyszerre oly sötét lett, hogy ol­
vasni nem lehetett. Majd dörögni, villámlani kezdett, és 
jókora záporesü mellett apró jég is kezdett hullani. Ez 
már majdnem megszűnt, midőn rövid időköz múlva két­
szeres erővel megindult a zápor, és a melleit oly jégeső 
hullott, mire a legöregebb emberek a vidéken nem em­
lékeznek. A faluban bent galambtojás, sőt nagy dió- 
nagyságu jegek hullottak, a szellőben kint pedig tyúk­
tojásnál is nagyobb darabok estek. Nem elég volt ez a 
csapás, utána valóságos felhőszakadás következett, mely 
a szöllükből és kertekből a földet tőkéstül levitte és az 
egész faluközepét tengerré változtatva, a mélyebben 
fekvő kerteket és réteket mind beiszapolta. A község 
déli és keleti oldalán levő földeken a búza és egyéb 
vetéseket annyira tünkre silányitotta, hogy még a meg­
maradt üres szárakat sem lehet lekaszálni. A szöllök 
teljesen el vannak verve, nem csak termést nem hoz­
nak, hanem legtöbbjének a földje is annyira el van 
hordva, hogy csak tömérdek költséggel lehet újra ter­
mővé tenni. A rengeteg nagy vizárban, mely ellenállliat- 
lan, mindent elsodró zuliatagként omlott a partokról, 
ember és állatnak, mely a hirtelen bekövetkezett ka­
tasztrófa idején a szabadban volt, élete veszélyben for­
gott, azonban, más veszedelem nem volt, minthogy egy 
csányi embernek, ki a nagy felhőszakadás után 
Szűcsből haza akart menni, lova az iszapba full.

színház és művészet.

— A népszínházban holnapután, szerdán A ; 
rasztkisusszony kerül színre Blaha Lujza asszc 
nyal. Csütörtökön A. czigány-t, pénteken az U/f 
rálig-1, szombaton pedig Az udvari bolond-ot ad

— A budai állami tanltókópezdében ma foly 
a szokásos évi zenevizsgálat, melyen díszes közür 
volt jelen, minden szám után zajosan megtapsolva 
közreműködőket.

— A színész-iskola házi színpadán Újházi Ede 
nilványai nagy közönség előtt tartották meg vizsgí 
előadásukat. A növendékek legnagyobb része vsa 
kezdet kezdetén van s ennélfogva képességük, elömi 
telök mégitélése még nem való a nyilvánosság elé, 
annyit mondhatunk, hogy többen közülük figyelmet 
demelnek, pl. Lukács Julia, Várkidy Róza, Konl 
Emma, Delly Emma (ki már a nyilvános vizsgálato: 
föltűnj) továbbá Bódy János, Droppa Kálmán és Fel 
Imre. Előadták az «Elkényeztetett férj» és «A le'
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rzimii kis vígjátékokat, egyes jeleneteket «Stuárt Máriá»- 
ból, «Julius (Jaesarn-ból és az «Alarczos bál»-ból; végül 
az első évesek verseket szavaltak, érdeklődéssel nézünk 
IJjház* növendékein^ fejlődése elé, mivel Újházitól a 
szinész-i«kola föllé»'*ét várjuk.

— Budai szink/i- Holnap, kedden, lép föl először 
hosszas betegsége ut*n Pajor Emilia asszony, a «Kis­
asszony feleségem» operettben, a melyben Marjolaine 
egyike a legjobb szerepének. Ugyanekkor teszi első na­
gyobb színpadi kísérletét Kertész Mari is, a ki már a 
karban föltünést keltőit gyönyörű hangjával; ő Aveline 
szerepében lép föl. A férfiak közül Borand, Gyöngyi, 
Mezei, Szirmai, Hunyadi játszszák a főbb szerepeket.

SPORT.
— A budai polgári lövőházban e hó 5-én tartott

dijlövésen a következő ezéllövök nyertek: A 200 lépés 
távolságú ezélláblán középlövésre: Némái Antal, Lit- 
schauer József, Freyberger Pál, Weszter Soma és Dé­
ván Károly. A 200 lépés távolságii czéltáblán 20 lövés 
közül legtöbbször talált: Litsehauer József, Némái An­
tal és Déván Károly. A 400 lépés távolságú «honvéd* 
czéltáblán 20 lövés közül legtöbbször talált. (E czéltáb- 
lára csak katona fegyverrel szabad lőni.) Nénfii Antal, 
Rosrony Győző, Zahler Wendel, Harsány István és 
Déván Károly. A pisztoly czéltáblán 20 lövés közül 
legtöbbször talált: Harsány! István, Szávoszt Alfoz és 
Roscony Viktor.

— Bécsi nyári lóversenyek. A freudenaui nyári 
meeting utolsó napja tegnap folyt lo Bécsbsn. A verse­
nyeknek az idő nem kedvezett, az első futamot szakadó 
esőben tartották meg, a mely később is többször meg- 
megeredt s csak a versenyek vége felé tisztult ki az 
ég. Sportszempontból sem sikerült a tegnapi verseny ; 
az első futam match volt, s a többinél sem alakultak 
csak közepes fieldek. A dijakat nagyobbára a favoritek 
vitték el, s igy a totalisateur sem fizetett nagy osztalé­
kokat. Érdekes volt a záró-verseny, a melyben Ollyan- 
nines Góliátból e kitartó, erős lovat, a jókora távolság 
daczára könnyű szerrel legyőzte. A versenyek lefolyása 
a következő volt:

I. Miner ál-verseny. 1000 frt. Távolság 1200 méter. 
Festetics Tasziló gróf pejkanczája Alarcz és mr. Vinea 
sárga kanezája Babona versenyeztek a díjért. Babona, 
melyet a sportsmanele is favorizáltak, játszó könnyűség­
gel verte meg hamar kimerült ellenfelét. Totalisateur 
5:7.. — 11. Parsifal,-handicap. 3000 frt. Távolság 
1600 méter. Hét lovat nyergeitek a startra. A vezetést 
Ouischy Szláray János gróf 3 é. pej ménje kezdte 
meg, inig a többi erős paeeban egy vonalban követte. 
Kevéssel a ezél előtt előtört Düry Lajos 4 éves pej 
kanezája Si és egy hosszal nyerve elsőnek érkezett be. 
Második Guischy, harmadik mr. Vinea 3 é. pej ménje 
Caraway. Totalisateur 5 : 18. — 111. Bucsu-handi- 
cap. 1200 forint. Távolság 1000 méter. Hat versenyző 
közül első lett Festetics Tasziló gróf pej kanezája 
Hungária, 2 hoszszal nyerve, második Üchtritz Zsig- 
mond báró pejkanczája Pity the blind, harmadik 
Dőry Lajos sárga ménje Mollináry. Totalisateur 5: 33. 
— IV. Eladó-verseny. 2000 frt. Távolság 3200 méter. 
G ló futott. Első erős és szép küzdelem után félhosz- 
szal mr. Phipps 4 é. pejménje Álba, második Genesy 
Zoltán 3 é. pejkanczája Tátrafiired, harmadik messze 
elmaradva Kinszky Zdenko gr. 3 é. pejménje Job. To­
talisateur 5 : 25. — V. Záró-verseny. 1000 frl. Távol­
ság 1600 méter. 5 versenyző közül első Blaskovics 
Ernő 4 é. pejkanczája Ollyan nincs, két hoszszal 
könnyen nyerve, második Festetics Tasziló gróf G é. pej 
ménje Goliath, harmadik Szláray János gr. 5 é. pejménje 
Buzgó. Totalisateur 5:38.— Eladó-verseny. 1000 frt. 
Távolság 2800 méter. 5 ló startolt. Első lett könnyen 
győzve Stockau G. gróf 4 é. sárga ménje Vigyázz, 
második Erdődy K. gr. 4 é. sárga kanezája Gondolj 
reám, harmadik Dőry Lajos 4 é. sága kanezája Ca­
milla. Totalisateur 5:8. — VI. Stadlaui akadály 
verseny. 1500 frt. Távolság 4800 méter. 5 versenyző 
közül első Schossberger Nándor 4 é. ménje Humorist, 
második Medern E. gróf pej heréltje Wordman, har­
madik Kinszky Zdenkó gr. sütétpej kanezája Water• 
rose. Totalisateur 5:12.

FŐVÁROSI ÜGYEK.

— A fővárosi pénzügyi és gazdasági bizottság
Kada Mihály alpolgármester elnöklete alatt ma délelőtt 
ülést tartott, melyen mindenekelőtt a zárszámadások 
megvizsgálására kiküldettek Fenyvessy Adolf, Fuclis 
Gusztáv, Herzog Péter és Forgó István bizottsági tagok. 
A párisi Opéra comique égése által károsultaknak 2000 
frankot szavazlak meg, mire áttértek a napirendre. Az 
összes városi hivatalok, iskolák, intézetek és árviz-ve- 
szély esetén a dunai szivattyu-lokomobilok fűtésére 1887. 
október 1-tül 1888. szeptember 30-ig terjedő időre 
szükséges 5G00 köbméter tűzifa szállítása iránt beérke­
zett négy írásbeli ajánlat közül, mint a legolcsóbbat, 
Littmann Izidornak, az osztrák-magyar államvasuti 
jószágigazgatóság helybeli képviselőjének ajánlatát fogad­
ták el, a ki a cserliasábokat köbméterenkint 4 frt 40 
krérl, a tölgyhasábok szállítását pedig köbméterenkint 
4 frt 18 krért vállalta cl. — A sziriészegyesülct ama 
kérésének, hogy a külső Kerepesi-uton a szémélypálya- 
tulvar mellett fekvő telkek közül a nyugdijintézeti palota 
építésére egy átengedtessék, a telekeladási bizottmány 
javaslatára helyt adtak azzal a kikötéssel, hogy az át­
engedett 363 négyszögöl leiket 20 frtért négyszügülen- 
kint csak a kijelöli czólra használhatják. — Fischer 
M. Ignácz és Fleischmann Adél, valamint Weirother 
Emilia és Takács Teréz telekbérleti kérvényét a telek­
eladási bizottság javaslatára elutasították. A mérnöki 
hivatal előterjesztésére a plébániatemplomok helyreállí­
tására szükséges 40.000 forintot kerületenkint követke­
zőleg osztották fel: Az I. kerületi plébániatemplom ja­
vítására 3700 frt, a IV. kér. plébániára 8000 frt, a VI. 
kér. plébániára 20.000 frt, a VII. kér. plébániára 300 
frt, a VII. kér. Hermina-kápolna helyreállítására 400 frt. 
a tabáni plébániára 3300 Irt és az ó-budai plébániára 
4000 frt.

— A magánépítőéi bizottság mai, Rózsa Péter 
elnöklete alatt tartott ülésén a következő építési enge­
délyek kiadását hozta javaslatba: Greiner Adolfnak, a 
szív- és aradi-uteza sarkán három emeletes házra: Ma- 
resch Manónak VI. Szondy-utcza 3200 hrsz. a. kéteme­
letes házra; Fritz Saroltának a vadász- és Kálmán- 
utcza sarkán kétemeletes házra; Makay Istvánnak baj- 
nok-uteza 3165. sz. a. kétemeletes házra; Moravetz Jó­
zsefnek tömö-uteza 7123. sz. a. egyemeletes házra; 
Reimann Francziskának VI. felső-erdősor 3101. sz. a, 
egyemeletes házra; üzv. Burkus Istvánnénak Vili. Sán- 
dor-nlcza 42. sz. a. egyemeletes házra; Barcsy Antal­
nak VII. Almfissy-utcza 4483. sz. a. egyemeletes házra; 
továbbá földszintes házakra: Sommer Istvánnak 111, ke- 
rék-uteza; Kraut Jakabnak Hl. filatori dűlő; Lüw Ká­
roknak III. Egressy-ut; Zsuzsánszky Péternek VI. An­
gyalföld; Wágó lgnácznak Vili. Stallenberger-utcza 12. 
sz.; Lölfner Józsefnek VIII. Rákos-utcza, ezenkívül 
Nessi Emilia Vesselényi-utcza 7. sz. a. egyemeletes háza 
fölé a második emelet építésére, Lang József aradi-uteza 
65. sz. a. földszintes háza felé az első emelet építésére 
nyert engedélyt. Még számos toldalék építkezés s átala­
kítás stb. is engedélyeztetett.

— Adókivetés. Junius hó 7-én tárgyalni fogja a 
IV. kér. adókivető bizottság az 595—604., a VI. kér. 
a 4018—Í068., a VII. kér. az 5292—5293. uj helyrajzi 
házszámig.

— A közegészségi bizottság ma Kamermayer 
polgármester elnöklete alatt tartott ülésén a János- 
kórház gyökeres átalakításának, illetőleg újjáépítésének 
terveit és költségvetését vette tárgyalás alá. A terv a 
régi kórház szomszédságában levő lövöldeépület és 
terrnsz bevonásával leendő építkezés eszméjén alapszik. 
A lövöldét a budai lövésztársulattól a város 50,000 
frtért évekkel előbb épen e czélból vásárolta meg. Ha- 
berhaucr tanácsos bemutatta a terveket. Újonnan 
épülne két sebészet; pavilion 72 ágyra, 1 fertőző bete­
gek számára való pavilion 20 ágygyal, 1 halottas 
kamra 8 holttest számára s ezenkívül több mellék- 
helyiség. Az^ összes költség 208,135 írttal van elő­
irányozva. Előadó tanácsnok megemlítette, hogy Budán 
mozgalom indult meg oly irányban, hogy a János 
kórházzal a főváros egészen hagyjon töl, hanem 
építsen helyette másul alkalmasabb helyen egy újat. 
Többek felszólalása után a bizottság kimondotta, hogy a 
tervezetet közegészségi szempontból nem fogadja el,
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hanem ideiglenes építkezést indítványoz s később egé­
szen uj kórházat más vidékén, hol majdan terjeszkedni 
is lehet. A mérnöki hivatal pedig, miután a közgyűlés a 
70 ágyra való pótépi1,kezeseket fogadta már előbb el, 
utasítandó, hogy a költségvetést egészítse ki a régi épü­
let tatarozásának, a lövölde terület feltöltésének s 
a pavillonok felszerelésének költségelőirányzatával s 
jj?y menjen a tárgy a közgyűlés elé. A János- 
Jeórhát hevenyragályos betegei egy bérházban vannak 
elhelyezve, hol azok hosszas ideig már nem tarthatók 
s ezért néztek ily hely után, hova vészükre barakot 
épi kelnének, de Budán ily helyet nem találtak, 
azért a bizottság hosszabb vita után elhatározta, hogy a 
hevenyragályos betegek Budáról a pesii kórházakba 
hozassanak át : egyúttal megsürgetik a tanácsnál a rég­
óta tervezett nagy járványkórház terveit. Ezzel az ülés 
befejeztetett.

egyletek, társulatok;
Magyar tud. akadémia,

— június G.
Az első osztály ülésezett s külföldi irodalmakkal fog­

lalkozott. Az ülés végén azonban rákerült a sor a mi 
irodalmunkra. Egy alapító-levelet mulattak be, mely 
lzt.OOU frtnyi alapítványt tesz történeti színmüvek 
jutalmazására. A nagylelkű alapitó Kóczán Ferencz 
p.-stmegyei birtokos, ki e korteskedési zaj közepette ké­
szített egy kulturális szép ünnepet.

Az elnöki helyet Zichy Antal foglalta el, s az első 
előadást Télfy Iván tartotta, a buzgó hellenista, ki ko- 
ronkint megismerteti az akadémiát azzal, hogy Görög­
országban miről és kik imák könyvet.

• Ma azokról szólt, melyeket utolsó irodalmi szemléje 
után érdemeseket produkált a hellén sajtó, összesen lJü 
munkáról, melyekben benne van a szakirodalom, a 
szépirodalommal együtt. Némelyikkel tüzetesebben is fog­
lalkozott. Hírlapja (12 van Görögországnak, folyóirata 251. 
Görögországon kivid még 22 hírlap és 51 folyóirat jelenik 
meg hellen nyelven. A Lipcsében megjelenő «Hesperosa­
ban Gőgös Gergely budapesti archimandrita üt számon 
keresztül ismertette Budapest történetét a miért Télfy 
köszönetét is mondott neki.

Azután Putnoky Miklós, nagyszebeni főgimnaziumi ta­
nár (vendég) a román irodalomra fordította a ügyeimet, 
ismertetvén egy román nyelvtörténeti szótárt, melyet a 
bukaresti akadémia ad ki, s mely az összes ódon 
román kifejezéseket, a régi és népnyelvet, írott és nyomta­
tott nyelvkincset feldolgozza. 1881-ben indult meg s 
rzime «Etymologicum Magnum Romániáé». A miiről az 
eliö behatóbb bírálat az, melyet Putnoky terjesztett az 
akadémia elé. Ismertette bevezetőleg a román irodalmi 
viszonyokat, s a román nyelvészek közül különösen ki­
emelte Ciháé (Csillák) működését, kinek volt éhig bá­
torsága kimondani, hogy a román nyelvben van sok 
idegen elem a római mellett, van nevezetesen sok szláv, 
a mért aztán heves támadásokat vont magára. A nyelv- 
történeti szótár kiadásának eszméje Károly román ki­
rályé, ki a G évre tervezett mii költségeinek fedezésére 
évenkint 6000 leüt ajánlott fel. A bukaresti akadé­
mia a királyi óhaj teljesítésével P. Hásdeu Bogdánt 
bízta meg, kiben a nemzet e mii sikerére nézve 
kellő biztosítékot talál. Ismertette a felolvasó a 
mii irányát, tartalmát, a szók tárgyalási menetét, 
nemkülönben az összehasonlító nyelvészetnek jelenét is 
Romániában, melynek képviselői Hásdeu, Ciháé és Burla. 
Kritikailag világítja meg egyes szómagyarázatok larlhat- 
lanságát úgy Cihác «Dictionaire d’ety mologie»-jében, 
mint Hásdeunak nyelvtörténeti müvében. Van szerinte 
az «Etymologicum Magnumnak» egy Achilles sarka is 
és ez a benne nagyon süni feldolgozást nyert kéziratok, 
oly állítólagos régi kéziratoké, melyek a modern kritika 
tüzpróbáját még nem állották ki és melyek megjelené­
süknek talán már első pillanatában elveszthetik hite­
lességüket. De van a román irodalomnak egy sphmxe 
is, mely még Oedipusra vár és ez az ortogralia; 
mert a búk. akadémia által kiadott rendszert még 
azok sem respektálják és használják, kik a nagy gyűlé­
sen annak elfogadása mellett szavaztak és igy még to­
vábbra is szabad lesz e szót Románia több mint hét­
félekép irni, u. m. Romania, Románia, Rominia, Ruma­
nia, Rumunia, Romaniea, Románia, Rumania, stb. Végül 
pedig azt az óhajtást fejezte ki, hogy akadémiánk Ma­
gyarország ezredéves múltjának emlékére legnemesebb 
módon úgy szerezhetne elévülhetlen érdemet, ha ha­
sonló szentélyt emelne ama nyelvnek, mely mindnyá­
junk ajkán oly édesen cseng.

A felolvasást megéljenezték, az elnöklő Zichy Antalt 
pedig loyális nyilatkozatra serkentette. A küzdő, fejlődő 
és sok tekintben érdekes nemzeteknek volt szentelve — 
úgymond — a mai ülés. Először Görögországról hallot­
tunk, mely oly dicső múlt után annyi ideig tetszhalott 
volt és nemrégen ébredt újra. Aztán egy derék szom­
széd irodalmáról hangzott szó. Megradja az alkalmat, 
hogy kijelentse, mily élénk érdeklődéssel kisérjük a ro­
mánok szellemi törekvéseit és hogy azt nálunk elő is 
segítjük. Kívánjuk mindnyájan, hogy csakis e téren ver­
senyezzünk. Heinrich Gusztáv pedig azért szólalt föl, 
hogy utaljon a konfúzióra, melyet a román elne­
vezés okoz, mert «román» név alatt rendesen 
mást szoktunk érteni mint a rómaiakat. A magyar 
mindig o /«Tinák nevezte, mióta érintkezésben van 
velük. F.z nekik magyarul ép úgy történeti nevük, mint 
az olasz ltalia lakóinak. Az «oláh» elnevezés nem is 
rejt magában semmi olyast, a mi kellemetlen volna. 
Óhajtaná, hogy az akadémia saját nyomtatványaiban 
állítsa vissza az oláh nevet. — Zichy Antal ezt azzal 
a megjegyzéssel kísérte, hogy a ki fölvesz valami czi- 
met, nevet, s azzal megtisztelve érzi magát, adják meg 
neki, ha jól esik.

Gyulai Pál osztálylilkár mutatta be ezután Kóczán 
Ferencz alapító levelét egy történeti színműi juta 
lomról. Az alapitó óhajtása, hogy az akadémia mielőbb 
határozzon fölötte. Az alapitó levél igy szól:

«En alulirt turberki Kóczán Ferencz, miután azon 
meggyőződésben élek, hogy a magyar színpad van leg­
inkább arra hivatva, hogy a magyar történelem népsze- 
rüsittessék és terjesztessék, a magyar történelmet pedig 
minden magyar embernek tudni és ismerni kell — en­
nélfogva a rn. t. akadémia kezéhez, elfogadási nyilatko 
zata után, ezennel leteszek tizenkét ezer forint ma­
gyar papirjáradékot, oly czélból, hogy ennek ölszázalékos 
kamatján, G00 o. é. Irton 100 darab cs. k. arany 
vétetvén, ez «Kóezán-alapitvány dij» ezim alatt a ma 
gyár történelemből merített s a zárt pályázaton legjobb­
nak elismert magyar történeti színműnek adassuk ki 
1888-ik évtől kezdve, ha lehet minden év deczember 3-án 
nevemnapján. Ez alapítványomat következő föltételekhez kü 
törn. 1. Ez alapítványi összeget az akadémia kezelje. 2. Az 
akadémia hirdessen évenkint a magyar történeti 
színmüvekre pályázatot. Miután óhajtásom az, hogy a 
mennyire lehetséges, az egész magyar történelem a nem­
zet bölcsőjétől kezdve alkalmaztassák színre, s úgy 
húzódjék az végig, lassan a századokon át; még , pedi 
először Magyarországé, azután Erdélyé, — ennéliogv 
az akadémia határozza meg az időt és kort, melyben 
színmüveknek játszani kell. 3. Csupán Magyarorszag^ és 
Erdély történelméből vett színmüvek pályázhatnak. Ezek 
lehetnek szomorú vagy vígjátékok, magukba ölelhetik 
magyar rege és mondavilágot, átcsaphatnak szükség sze 
rint a magvarok más országban viselt dolgaihoz is 
de a kort és időt, ezeknek vezéreit, királyait 
főbb történeti alakjait vissza kell tükrözniük. T. Minden 
évben okvetlen ki kell adni a 100 drb aranyi 
pályadijat, ha abszolút belbecscsel bíró pályamű^ nem 
érkeznék be, a relativ legjobbnak. Súly fektetendő arra, 
hogy a pályaműnek jó színpadi hatása legyen. Ha 
csupán egy pályamű érkeznék is be, ennek is okvelet- 
leniil kiadandó a dij. Ha egy sem érkeznék be, úgy r 
következő évben 200 drb arany adassák ki a pálya 
nyertes miinek, s ha pályamű ezután sem érkeznék be 
évről-év re csatoltassék hozzá a 100 drb arany. G. Hr 
évtizedek hosszú sora múlva kimeritletnék(!) Magyaron 
szág és Erdély történelme, akkor tökésittessenek meg az ala­
pítvány kamatai s «Magyar és Erdélyországi történelmi 
szinmiitár» cziin alatt adassanak ki a pályanyertes müvek 
e gyűjtemény számára ingyen tartozván átengedni s 
pályázók müveiket. 7. E gyűjtemény kiadása után kéz 
dődjenek ismét az évenkinti pályázatok s az akadémia 
az ezen gyűjteményből kimaradt fontosabb mozzana­
tokra hívja föl a pályázók figyelmét. 8. Ez alapítvány 
tőkéjét és kamatait nem fordíthatja az akadémia másra 
mint az általam kitűzött czélra, mert ellenkező esetb»-

fenlartom magamnak és örököseimnek a visszavonási 
jogot. Nyilatkozzék tehát az akadémia, hajlandó-é e 
föltételek alatt ez alapítványt, ennek i szellemi s anyagi 
kezelését elfogadni ? Mély tisztelettel maradván stb. Bu­
dapesten, 1887. június 6-ikún, turberki Kóczán Ferencz 
pestmegyei földbirtokos és budapesti háztulajdonos».

Az osztály azt határozta, hogy bizottságot választ, 
mely aztán az osztály értekezletén megtegye jelentését, 
hogy még az e hó végén tartandó összes ülés (az utolsó 

nyári szünetek előtt) határozhasson. A bizottság tagjai 
Zichy Antal, Gyulai Pál és Beöthy Zsolt. Már szerdán 
megteszik jelentésüket az osztály értekezletén. Ezzel 

égződölt az ülés.

Az egyiptomi kormánynak még 
a nemzetközi tőkéhez folya-

TÖRVÉNYSZÉKI CSARNOK;
— A tábla azünetl tanácsai. A kir. táblának Vaj- 

7cay Károly elnöklete alatt tartott mai teljes ülésén 
megalakították a szüneti tanácsokat. A büntetőtanácsba 
kilencz, a váltótanácsba egy és a polgári tanácsba hét 
bírót jelöltek, ide nem értve a referens bírákat és a ta­
nácselnököket.

— Sajtópör. A kir. főügyészség a budapesti kir. 
törvényszéknél mint sajtóbiróságnál sajtópert indított 
Kovács Pál, a Szentesen megjelenő Csongrádmegye
zimii lap főszerkesztője ellen. A vádra egy a nevezett 

lapban megjeleni czikk szolgált okul, amelyben annak 
szerzője azt állítja, hogy a szegedi kir. törvényszék tag­
jai egy követ fajnak a lótolvajokkal. A vizsgálat során 
Kovács Pál kijelentette, hogy ez állítását be tudja bi­
zonyítani.

— A párisi fenyitöszék hat luxenburgi munkást, kik 
az opera comiquc romjai ellisztitásakor «emlékül» ér­
téktárgyakat vettek magukhoz 3—4 hónapi börtönre 
Ítélte.

gyaszrovat;
Sohügerl Géza budapesti kereskedő e hő 4-én 26 

éves kovában hosszas betegség után meghalt.
Walterskirchen bárónő, az istván-uti «Sacre eoeur» 

kolostor fejedelemasszonya e hó 4-én, 42 éves korában 
elhunyt.

Pöltenberg Mlna alapítványi hölgy, az aradi vér­
tanú : Pöltenberg Ernő tábornok nővére tegnap, 78 éves 
korában hirtelen meghalt Badacsonyban. Az elhunyt 
Ilka műveltségű s jótékonyságairól ismeretes úrnő volt.

A forradalom után Velenczébe, később Görczbe vonult 
vissza s csak az utóbbi években tért vissza Magyaror­
szágba, nevezetesen Budapestre, a hol unokaöcseso 
Faclch Károly országgyűlési képviselő és vasúti igaz­
gató családjában élt. — Néhány hét előtt Badacsonyba 
rúndult Fackh Gndöhöz, a kinek neje tudvalevőleg 
Pöltenberg Ernő tábornok leánya s ott érte 78 éves 
korában a rögtön bekövetkezett halál. '1 emelése e hó 
ű-én Badacsonyban ment végbe.

Tompa Kálmán kir. tanfelügyelői tollnok, jó nevű 
író, múlt hó 31-én 38 éves korában elhunyt Sz.-Keresz- 
uron. Neje és négy kiskorú gyermeke siratják halálát. 

Pályái Andor nyug. állami tisztviselő, ügyvéd, 
1818/49-iki honvéd főhadnagy e hó 3-án, élete 59. évé­
ben elhunyt Gyorokon.

Szeremley Lajosné elhuny tárói a család a követ­
kező gyászjelentés adta ki: Szeremley Lajos kir. ítélő­
táblái bíró: Fördős Lajos, özv. Papp Lajosné, Fördös 
Etelka és gyermekei Fördös Vilmos, neje Kurcz Gizella 
és gyermekeik Fördös Dezső és neje Peslhy Kornélia, 
Fördös Géza és neje Kiss Blanka úgy gyermekeik, fáj­
dalomtól! szívvel jelentik forrón szeretett felejthetetlen 
neje, illettve leánya, testvérük, sógornőjük és nagynén- 
jök Szeremley Lajosné Fördös Ilka úrnőnek, folyó 
hó 3-án délután 3 órakor rövid szenvedés után élete 
38. évében történt gyászos elhunytál. A boldogult hült 
tetemei junius 4-én délután 3 órakor az ágostai evang. 
egyház szertartása szerint Budapesten, szerb-uteza 13. 
szám a. lakásán szenteltettek be. Temetése junius 6-án 
délután 3 órakor Uzd-Borjádon (Tolnamegyében) szüle­
tési helyéről, az apai háztól történik. Budapest, 1887. 
junius 3-án.

Clam-Martlnltz Mentik gróf a szláv feudális-kleri­
kális párt vezére — mint Prágából távirják — ott hir­
telen elhunyt. A gróf 1826-ban junius ló-én született 
Magyarországon, Szenl-Györgyön. A jogi tanulmányok 

égeztével Stadion gróf alatt Í848-ban állami szolgálatba 
lépett. 1853-ban Budára került, mint az itteni helytar­
tóság tanácsosa s majd 1856-ban nyugati Galicziában 
tartományi elnök lett. 1859-ben kilépett az állami szol­
gálatból és 1860-ban a megerősített Reiehsrathra hiva­
tott, melynek tevékenységében Clam-Martinitz Henrik 
grófnak nagy része volt. Személyes okok arra kénvsze- 
ritették 1862-ben, hogy a Reichsrathból kilépjen, s te­
vékenységét ez időtől kezdve kizárólag a cseh tarto- 
mánygyülésre szorította. Ez időtől kezdve a szláv 
feudális-klerikális párt vezére volt és egyik okozója 
csehek passzív politikájának, melylyel ezek csak 1879- 
ben hagytak fel. Midőn a tartománygyülésbe és a 
Reiehsrathba visszatért Clam-Martinitz gróf, isméi a 
párt élére állt s a költségvetés főelöadójakint szerepelt.

TÁVIRATOK.
Karlócza, jun. fi. (0. fi.) Az úgynevezett füg­

getlen szerb nemzeti párt ma’értekezletet hívott 
egybe. Miután azonban párthivek csak igen csekély 
számban jelentek meg, határozat nem volt hozható 
és az értekezlet ismét szétoszlott. Újabb hatósági 
engedély alapján Szerémmegye nagy számban jelen­
levő választói újabb más értekezletet hívtak egybe, me­
lyen egyhangúlag a következő határozatok fogad­
tattak el: Először, hogy a szerb képvise­
lők a horvát-szlavon-dalmát tartomány-gyűlésen az 
országgyűlésen a szerb-kör programmjának álláspont­
jára helyezkedjenek. Másodszor: hogy az országgyű­
lési szerb kör képviselőinek eddigi magatartása és tevé­
kenysége júváhagyatik és hogy ezen közgyűlés eddigi 
tevékenységükért teljes bizalmát fejezi ki. Harmad­
szor: hogy ezen nagy közgyűlés Khucn-Iíéderváry 
gr., liorvát bán u nagyméltóságának, tekintet­
tel előzékenységére, melylyel a szerb népnek, a szerb- 
kör programmjában kifejtett jogait, óhajait, és szük­
ségleteinek érvényesítését támogatta, a legnagyobb 
bizalmat és legmélyebb köszönetét fejezi ki.

Berlin, jun. fi. (Az Egyetértés távirata.) Bis­
marck herczcg gyengélkedik. Nem valószínű, hogy 
a reichslag ülésszakának még hátralevő részében 
tevékeny részt vegyen. Bizonyosnak látszik, hogy a 
gabonavámok felemelését nem fogják indítványozni.

London, jun. fi. (Az Egyetértés tudósítójának 
távirata.) Az Observer jelenti, hogy a német trón­
örökös Mackenzie berlini látogatása után Londonba 
költözik ál s ott az angol speczialista orvosokat 
naponkint fogadja. Később a trónörökös valószínű­
leg Norris kastélyba megy a Wkigt szigetre, hova 
alkalmasint Wegener és Gerhardt orvosai is el­
kísérik.

Berlin, jun. fi. (Az Egyetértés tudósítójának

teljesen alaptalan. 
nincs szándékában 
modni.

London, jun. 6. (Az Egyetértés távirata.) 
Hitelt érdemlő helyen állítják, hogy a titkos 
rendőrségnek tudomása van arról, hogy a 
féniek az angol királynő jubileuma alkal­
mával tüntető merényletet szándékoznak 
végrehajtani, a melyhez a szükséges anya­
got Antwerpenből akarják becsempészni. 
Amerikai lapok azt írják, hogy e hó első 
napjaiban egy dinamitárd hajóraszállt, mely 
Angolországba hozza őt. (N. Fr. Pr.)

Páris, jun. 6. (Az Egyetértés távirata.) Pol. 
Corr. Konzervatív képviselői’ körükben nagyon meg 
vannah elégedve a mérsékelt republikánusok és a 
radikálisok közli szakadással. Ha a mérsékelt re­
publikánusak kijelentéseikhez híven a nemzeti jólét 
emelésére, a vallási vitás kérdések kiküszöbölésére 
és a helyesen gondolkozó elemeknek a demagógia 
ellen való közös harezban való egyesítésére törek­
szenek, akkor a konzervatívok is pihentetni fogják 
monarchikus hajlamaikat és a republikánusokkal 
karöltve fognak működni az eredmény létrehozásán.
A mérsékelt republikánusok és konzervatívok közt 
való eme fegyverszünet rövidebb vagy hosszabb tar­
tama az uj kormánytól függ.

Paris, jun. G. A kamara nevezetesebb esemény nél­
kül folytatta a katonai törvényjavaslat fölötti általános 
vitát.

Páris, jun. fi. A hírlapok közük Wilson iratát, 
mely az egyes lapok által ellene felhozott rágal­
mazó állításokat alakilag megczáfolja és felkéri a 
hírlapokat, hogy a Wilson és a pénzváltó ügynökök 
szvndikusa között folytatott levelezést reprodukál­
ják. El fogják ismerni, végzi az irat, hogy a táma­
dások, melyeknek Wilson a tárgya, kizárólag poli­
tikai ellenségeskedésnek vagy a botrányhajhászás- 
nak tulajdoníthatók. Az fi-dikéről keltezett mindkét 
irat egyikében Wilson ama kéréssel fordul a szyn- 
dikushoz, hogy a több hírlap által közölt híreket az 
ö állítólagos börzeüzérkedéseiről, miután a szyndi- 
kus tudja, hogy e hírek hamisak, határozottan ezá- 
folja meg. A második levélben a szyndikus kijelenti 
Wilsonnak, hogy a szóban levő állításokat, miután 
azok alaptalanok, már ilyeneknek kijelentette és 
végül megjegyzi a levélíró, hogy dementiját minden 
rendelkezésére álló módon ismételni lógja és re­
méli, hogy a rágalmazásoknak ezzel véget fog 
vetni.

Páris, jun. G. A «Journal des Débats» megczáfolja 
azon jelentést, hogy Tonkingbúl nyugtalanító hírek ér­
keztek.

Páris, jun. G. (Az Egyetértés távirata.) 
A Figaro mai száma Leflo tábornoknak egy 
levelét közli, melyben mindazt, a mit Rado- 
vitznak állítólagos pétervári küldetéséről ál­
lított, fentartja. E levél azonban azt látszik 
bizonyítani, hogy Gorcsakov az akkori fran- 
czia nagykövetet felültette. A Libcrté Írja, 
hogy Ferron hadügyminiszter hajlandó elál- 
lani attól, hogy egy hadtestmozgósitási kí­
sérleteket tegyen, ellenben bizonyos össze­
geket szándékozik kérni, hogy év közben a 
póttartalékosokat hadgyakorlatokra behív­
hassa.

Róma, jun. fi. (Az Egyetértés távirata.) Pol. 
Corr. Rampolla bibornok, az újonnan kinevezett 
pápai államtitkár ma foglalta el hivatalosan állását 
és ma költözött be a Vatikánban lévő lakásába. A 
bibornok államtitkár ugyancsak ma fogadta a szent 
széknél igazolt diplomácziai képviselőket is. Amadé 
herezeg, ki azt a megbízást kapta, hogy az olasz 
udvart az angol királyné jubileumán képviselje, 
ebből a czélból junius 8-ikán indul el Londonba. A 
herczcg Umberto királynak sajátkezű levelét fogja 
átnyújtani a jubiláló királynénak.

Róma, jun. ti. (Az Egyetértés távirata.) A Do­
gul in ál elesett katonák emlékének leleplezése a la 
kosságnak hazafias tüntetésre adott alkalmat. Azok 
közül, a kik a harezban resztvettek, csak 57-en 
élnek, a tisztek közül csak Michelint tüzérkapitány 
maradt életben. A nép az élő hősöket, a kik az 
ünnepély alatt a szobor mellett álltak, virágokkal 
halmozta el, később kocsiztatta, a király megszólí­
totta őket s maga a kvirinálra családi ünnepélyre 
hitta meg őket. Majdnem valamennyi mankóval, 
felkötött karral jelent meg, s kinek az arczán, kinek 
a nyakán látszanak még most is a sebhelyek.

Bern, jun. 6. A szövetségtanács tagjai ma összeültek. 
A nemzeti tanács elnökké választotta Zimpet (ultra, 
montún párti) Luczernböl, nlelnökké Kurzot (radikális 
párti) Argauból. A rendek tanácsa elnökké választotta 
Herzogot (ultramontán) Luczernböl, alelnükké Gevard-1 
(radikális) Géniből.

Belgród, jun. 6. (Az Egyetértés távirata.) Pol. 
Corr. Csaknem biztosra vehető, hogy az uj válasz­
tásoknál a skupcsinában a kormánypárt jelöltjei 
lesznek többségben. Mijatovics pénzügyminiszter a 
költségeket tetemesen le akarja szállítani. A bécsi 
olasz nagykövetség katonai attaséja, a ki a belgrádi 
olasz követséghez is ilyen minőségben van beosztva 
nehány napi hizatalos ügyben való itt időzés után 
újra visszatért Bécsbe.f

Pótervár, jun. 6. (Az Egyetértés táv­
irata.) Bogdanovic.s tábornok bucsuzása azzal 
a politikai szereppel függ össze, melyet 
Katkov tanácsára Parisban vinni kezdett. 
(N. Fr. Pr.)

Pótervár, jun. 6. (Az Egyetértés tudó­
sítójának távirata.) A bokharai események 
Oroszországot, mint a «Novoja Vremja» irja, 
valószínűleg arra fogják indítani, hogy a 
Ttáni birodalmat annektálja s a kánt, ha fivé­
rének az angoloktól támogatott tizeiméit 
meg nem akadályozza, Oroszország iránt

utón tett kísérlete, hogy a hatalmakat arra indítsa, 
hogy a krétai követelések érdekében a portára be­
folyást gyakoroljon, teljesen sikertelen maradt. S a 
porta épen az összes külbefolyások távoltartásánál 
fogva reméli, hogy a krétai ügyben sikerülni fog a 
pillanatnyi helyzet nehézségeit békésen megoldani.

Szófia, jun. fi. (A Havas-ügynökség ^ jelentése.) 
Az «Orient Express» azon hire, hogy Zivkov re- 
genset Szotovoban regenstársai parancsára elfogták, 
rosszakaratú koholmány. Zivkov tegnap este Vár­
nába érkezett.

Páris, jun. fi. \ versailles-i «Journal Defense» 
tudni véli, hogy a bolgár korona múlt hóban Ale- 
neon herezegnek felajánltatott. A hatalmak nagy 
része, közöttük Oroszország is beleegyezett ebbe, 
azonban a herczcg elutasította az ajánlatot.

Páris, jun. 6. (Az Egyetértés tudósító­
jának távirata.) Ma a képviselőház folyosóin 
az a hir terjedt el, hogy a miniszterek ta­
nácsot tartottak, mert komoly véleménykü- 
lümbség merült föl köztük.

Szófia, jun. G. (Az Egyetértés távirata.) 
A tegnapi községi választások Bulgáriában 
és Ruméliában nyugodtan, a rend megzava­
rása nélkül mentek véghez. Az eddigi ered­
mény 80 százaléka a kormányé. A kormány 
a nagy szobrányén a fejedelemválasztást 
nem fogja indítványozni, csak jelentést fog 
tenni a hatalmakkal folytatott tárgyalásokról 
s a bolgár kérdés mostani állásáról (N. 
Fr. Pr.)

Kairó, jun. G. (Az Egyetértés távirata.) Pol. Forr. 
Az angol kormány és a írariczia diplomácziai ügynökség 
közt jelenleg összeütközés készül, egy az alexan­
driai nemzetközi felebbezési bíróságnál megürült bírói 
állomás ujrabetöltése iránt. Az egyiptomi kormány 1884- 
ben a forradalmi viszonyok következtében saját jóvol­
tából két pótbirút nevezett ki, kiknek egyike véletle­
nül egy Sarzeand nevű franczia volt. Ezt azonban nem­
rég durva hivatali hatalommal való visszaélés miatt el­
bocsátották. Most d’Auray franczia diplomácziai ügynök 
azt kívánja, hogy a megürült állomást megint franczia 
emberrel töltsék be, mire az egyiptomi kormány azt 
hozza fel, hogy Francziaország már úgy is képviselve 
van egy tag által az említett bíróságban, továbbá, hogy 
tekintve a megcsökkent munkaanyagot, a megürült állo­
más betöltése fölösleges is. Hir szerint d’Auray gróf el 
van tökélve, hogy arra az esetre, lm kívánságát nem 
teljesítik, megszakítja a franczia kormányhoz való 
viszonyokat. Nubar pasa az ügyet a hatalmak elé akarja 
terjeszteni eldöntés végett.

Róma, jun. 0. (Az Egyetértés tudósítójának 
távirata.) A király több politikai amnesztiát fog osz­
tani. Gyanítják, hogy Sharbarónak is meg fog ke­
gyelmezni.

VEGYES közlemények;

távirata.) Mikor a császár a kiéli hajúraj (szemlénél figyelmesebb emberrel helyettesíti, a mi jel­
volt s a svéd «Edda» Oszkár svéd herezcggel elülte adág vo]na arra hogy az orosz csapatok 
üdvözölve elhaladt, a császár levette mellem a íe- hpvnnnlinnak ^ v, p,x
kele sasrend csillagát s átküldte a herczegnek. Bis­
marck fricdrichsruhei utazását bizonytalan időre 
elhalasztotta.

London, jun. fi. (Az Egyetértés távirata.) 
Oroszország minden követ megmozdít, hogy az 
Egyiptomra vonatkozó angol-török egyezmény rati­
fikálását meghiúsítsa. Nelidov azt mondta, hogy ha 
a szultán a konvencziúl ratifikálja, azt csak saját 
felelősségére teheti. Egyúttal tudatta a szultánnal, 
hogy a konvencziónak czélja nem egyéb, mint hogy 
Egyiptomot kiragadják kezei közül. A szultán azon­
ban nem hisz a gyanúsításokban. Nelidov most a 
lCiamil-minisztérium elbocsátásával igyekszik a rati- 
fikúcziót meghiúsítani. Angolország az orosz pár­
ton van.

Kairó, jun. fi. (Az Egyetértés távirata.) Pol. 
Corr. Az európai sajtóban az utóbbi időben ismé­
telve felmerült az a hir, hogy Egyiptom Anglia jót­
állása mellett öt milliónyi kölcsönt akar felvenni,

gálásának eredményét közölte és az üzleti tiszta jöve­
delmet 100,02327 írttal állapította meg. Az ebbeli, 
188-84 írttal való. felemelésnek könyvszerinti keresztül­
vitele az 1886. évben megtörtént. Á közgyűlés a jelen­
tést tudomásul vette s az igazgatóságnak cs felügyelő 
bizottságnak a felmentvényt ir.-egadta s feliigyelőbizott- 
sági tagokul újra Herz Ármint, Hübner Gusztávot és 
Biberauer Tivadart választotta meg.

Az osztrák-magyar Lloyd Acliillo nevű gőzöse 
Brindisiben — mint onnét táviratilag jelentik — meg­
feneklett, de ismét kiszabadult, a nélkül, hogy kár esett 
volna benne és tegnap este már folytathatta útját Ale­
xandriába. ' __i

A marosludas-beszterozel helyi érdekű vasút
részvénytársaság junius 5-én lartá Kolozsvárt gróf Esz- 
terházy Kálmán elnöklete alatt rendes közgyűlését. Az 
építés alatt levő vasút igazgatóságának 1887. április ele­
jéről keltezett jelentéséből kiemeljük, hogy a földmun­
kák Marosludastó! kezdve Nagy-Czégig és Szent-Mihály- 
tclkétől Sajómagyarosig elkészültek. Nagy-Czég és Szcnt- 
Mihálytelke között vízválasztó lévén, e vonalrészen a 
munka, tekintve a nagy nehézségeket, melyek leküzden­
dők, csak lassabban haladhat elő. Az átereszek és hi­
dak legnagyobb része kész és a bidmunkálalok csupán 
a hegyi pályarészen nem kezdettek meg. A Maros és 
Sajó folyón szükségelt nagy hidak már elkészültek, sőt 
a Marosiadon a hivatalos hidpróba is megtörtént és pe­
dig jó eredménynyel. A felépítmény Marosludastól kezdve 
már jó hosszúságban lerakatott, de még bekavicsolva 
nincsen. A sajómagyarosi beágazásnál az elágazási váltó 
már befektettetett, de a felépítmény lerakása ill tovább 
nem haladhatott, mivel a csatlakozó pályatest idő­
közben a Sajó árvize állal kárt szenvedett, 
melynek helyreállítása után az északi vonalré­
szen is a felépítményi munkák erélylyel fognak 
folytattatni. A magas építmények még nem voltak meg­
kezdhetők, mivel hiányzott a tervek jóváhagyása, de a 
szükséges építési anyagok a legnagyobb részben szállít­
tattak és a helyszínén kioszlattak. A sínek és kötő­
anyagok átvétele és szállítása a legnagyobb részben be- 
fejcztctclt, úgyszintén a talpfák is már átvétettek, és 
igy a vasútnak szerződésileg biztositolt idejekorán való 
befejezését és üzletbe való vételét még az idén remél­
hetni. A közgyűlés az igazgatóság jelentését tudomásul 
vévén, megállapította az 1886-ik évi mérleget és meg­
adta a felmentvényt az igazgatóság és felügyelőbizottság 
részére. Miután még a felügyelöbizottság tagjaiul az 
1887-ik évre gr. Deliden Géza, Korbuly Bogdán, Bonis 
István és dr. Filkényi Tivadar választattak meg, a köz­
gyűlés bezáratott.

Keleti vasutak. A nis-vranjai vasút tudvalevőleg 
már régen kiépült és mivel a szerb határtól Üszkübig 
vivő' vasút is készen van, semmi sem akadályozná azl, 
hogy a forgalom Szalonikiig megnyithassák. Szerbiának 
oka is van rá, hogy e fontos nemzetközi vasút megnyi­
tását siettesse, mert a helyi forgalom a befektetett tőkék 
kamatjának csak igen kis részét hozza meg. De a porta 
hivatkozva a conference a quatre határozataira, a meg­
nyitást csak akkor akarja megengedni, ha szóíia-vaka- 
relli vasút is kész lesz. A szerb kormány most azon 
fáradozik, hogy a conference a qnalre jegyzőkönyvét 
aláirt hatalmak beleegyezését kieszközölje arra, hogy a 
vranja-mitroviczai vasút már legközelebb megnyittathas- 
sék. Belgrádban remélik, hogy aa érdekelt hatalmak 
megadják beleegyezésüket.

bevonuljanak. (N. Fr. Pr.)
Konstantinápoly, jun. fi. (Az Egyetértés 

távirata.) Pol. Corr. A porta minden komolyabb ag­
godalom nélkül néz a krétai ügyek további fejlő­
dése elé. A török kormány mindent elkövetett, 
hogy Kréta szigetén a mohamedán lakosságot a ke­
resztények támadásaitól megóvja. Az a hir, hogy a 
nemzetgyűlés a népet az adófizetés megtagadására 
izgatta, pusztán arra redukálódik, hogy egy szónok 
ilyesmivel fenyegetüdzött. A nemzetgyűlés által meg­
állapított követelmények olyan természetűek, hogy a 
porta azokba alig egyezhet bele. Ezeknek teljesí­
tése igen nagy pénzáldozatokba kerülne, a nélkül, 
hogy csak legkevésbé is megóvná a szultán felség­
jogait. A porta azonban mindamellett késznek nyi­
latkozott az ügy elintézése czéljábúl a krétai nem­
zetgyűlés egy küldöttségét fogadni. A porta ezt a 
kérdést teljesen belügynek tekinti, és megelégedéssel 
vette tudomásul, hogy ezt a nézetét a hatalmak is 
osztják. A görög kormánynak ugyan nem hivatalos

_ Magyar fegyvergyár. A magyar kormánynak 
abból az alkalomból, hogy a hadseregnek uj fegyverzet­
tel — az ismétlő fegyverrel — való ellátása folyamat­
ban van, több oldalról ajánlatok tétettek egy J\lagyar- 
országon felállítandó fegyvergyárra nézve, ha a 
gyár részére az uj fegyverek megfelelő részének szállí­
tása biztosittatik. A magyar kormány már katonai szem­
pontokból is egy nagy és tökéletes fegyvergyár felállí­
tását Magyarországon nagyon szívesen látná és an­
nak részére nemcsak a közös hadseregbeli fegyver- 
szükségletnek körülbelül egy harmadát, hanem a hon­
védség egész szükségletének fedezését biztosítaná 
az esetben, ha e gyár tényleg garaneziát nyújtana az 
iránt, hogy a fegyverek teljesen megfelelnek és minőség 
tekintetében semmiféle más gyártmány mögött nem ma­
radnak. Fejérváry br. honvédelmi miniszter, ki — mint 
a félhivatalos Búd. Corr. irja — egy magyar fegyver­
gyár létrejöttét illetőleg oly buzgón érdeklődik, első 
és mellőzhetetlen feltételnek a fegyverek szállítá­
sára nézve oly szerződést kíván, mely min­
den kétségen felül álló garaneziát nyújt arra 
nézve, hogy egy ily gyár alapitól a lehető legjobb 
fegyvereket is képesek lesznek előállítani. Eddigelé az 
erre alkalmas szakférfiak, a kik ezt a garaneziát saját 
személyükben nyújthatják, még nem találkoztak s ennél­
fogva valamely megállapodás ebben az irányban 
létre sem jöhetett. További tárgyalások, a melyek 
különböző személyekkel lesznek folytatandó!:, fogják 
megmutatni, hogy Magyarországon állittassék-e és mikor 
fel °egy uj fegyvergyár. A kormány szívesen kész egy 
ily fegyvergyárnak a legmcsszebbvemenö kedvezményeket 
megadni s maga a fegyverekért fizetendő ár sem okozna 
nagyobb nehézséget; de arra az eshetőségre, hogy egy 
fegyver átvétessék, mely csak a legkisebb mérvben is 
kevésbbó jó volna, mint egy másik — irja az említett 
félhivatalos — csak azért, mert Magyaországon gyárta­
tott, a magyar kormány sohasem fog reá állani.

* A magyar északkeleti vasút részvénytársa­
ság ma tartotta közgyűlését Lónyay János elnöklete 
alatt. A kormányt Gyöngyössy János osztálytanácsos 
képviselte. Az igazgatóságnak felolvasott jelentése szerint 
az 1886. évi zárszámadás a bevételekben 142.268 frt 
27 kr emelkedést, — a kiadásokban 113,405 frt 75 kr 
csökkenést mutat fel. Az üzletbevételi többlet 960,536 
frt 17 krt tesz. A zárszámla e javulását egy részben a 
forgalmi eszközök állományában eszközölt szaporítások, 
— jó részben azonban magának a vasúti forgalomnak 
növekedése okozza. A kiadások csökkenése főrészben 
onnét ered, hogy a múlt évben kevesebb sint kellett 
kicserélni. A fahidak kicseréléséről jelenti az igazgatóság, 
hogy a még át nem alakított 13 nagyobb Ind is rövid 
idő alatt elkészüljön, egy eme szakmában kitűnő hírben 
álló czéggel kötötték meg a szerződést, a mely a mun­
kálatot az 1889. év végéig több évekre beosztott rész­
letfizetések mellett fogja végrehajtani. A munkács-besz- 
kidi vasút egy részben még az 1886. év folyamában, 
egészben azonban a jelen évnek tavaszán lett átadva. 
A nyíregyháza-mátészalkai helyi érdekű vasút és a szi­
lágyság! helyi érdekű vasul, remélhetőleg még ez év 
folyamában lesznek a közforgalomnak átadhatók. A 
taraczvülgyi helyi érdekű vasút megnyitása csak némely 
utómunkálatok megtételéig lett elhalasztva. Mindezen 
helyi érdekű vasutak üzletének átvétele iránt az igazga­
tóság megegyezésre jutott az illető társulatokkal s az 
azt tárgyazó szerződéseket a közgyűlés jóváhagyta, az 
igazgatóság előterjesztését tudomásul vette és a felment- 
vényt megadta. Végül az igazgatóságba beválasztanak: 
Lónyay János, Boros Bálint, dr. Umlauff Viktor (uj) 
és Dubszky Adolf gróf (uj).

* Az aradtemesvárl vasút részvényesei ma dél­
után 4 órakor tartották meg tizenhatodik rendes köz­
gyűlésüket Budapesten, a magyar általános hitelbanknál,

|- Fallavicini Ede őrgróf elnöklete alatt. Jelen volt 24 
részvényes, 2250 részvénynyel és 90 szavazattal. Az 
üzleti számadás szerint 1886. évben a társaság bevéte­
lei az 1885-ik évvel szemben 41,678,29 írttal kisebbek 
voltak s 289,590-21 frtot, kiadásai pedig 207,677-57 frtot 
tettek, tehát üzleti feleslegkint 81,912-64 frt mutatkozik, 
mely a nyereség- és veszteség számlára közvetlenül 
könyvelt 3158 frt, az Aradon lebontott áruszin előállítási 
értékért; továbbá 530 frt, kerékpárok eladásából befolyt 
összegért és 240-46 frt, a Icllárszerck számláról való 
egyenleg áthozatalért összesen 3928-46 frt hozzáadásá­
val és 54-57 frt, levonással beruházások cztmén 3873-89 
írtról 85,786-53 írtra emelkedik. A kormány állal biz­
tosított 288,745 frt tiszta jövedelemmel szemben az 
1886. évre 202,95847 frtnyi biztosítéki előleg eredmé- 
nyeztetik, tehát 14,047-90 írttal több mint az előző évben. 
Előleg lejében az 1886. évre a társaság 185,700 forintot 
kapott. Az annak idején az «építészeti igazgatósági kü­
lön számlán» 18,268-69 írttal kitüntetett rendelkezésre 
álló egyenleget a közmunka- és közlekedésügyi minisz­
térium bevonta. Ennek ellenében az említett összeg ere­
jéig valamennyi beruházás az illető évi üzleti számadás 
terhére könyvelendő és csakis 4 százalékkal számolandó 
el. Az 1885. év végével még 14.549-20 frt marad ren­
delkezésre. A közmunka- és közlekedési minisztérium 
úgy ezt, valamint az 1885. évi üzleti zárszámadás átvizs-

a m.
Kimutatás

kir. államvasutak 1887. évi 
heti bevételeiről.

huszonkettedik

Száll, mennyiség Bevételek Tübb-f
kcv. —

M» Ctasok Árult
1SSG.

lSS7-ben hasonló
1 időszak.

1887-ben
1880-hoz

képest
száma tonna o.é. Irtokban (adópótlék nélk.)

1Ss7. május lió Ss-iiil
„ junius , 3-lg 113051 017036 072939 — 55203
lbh7. január 1-től

, május 2;-ig 2170359 2398210 12109529 12210501 4- 41035
Keliruár havi beviteli 
helyesbítés a tényleges 

eredmény szerint _ 01393 + 0(193
1887. január l-étöl jun. 
junius.3-ig sszesen. . — — 12851053 12583503 — 824(5

Első cs. kir. szab. dunagőzhajózási társaság.
Kimutatás.

1887. 188G.
A május 17-től május 23-ig

terjedő Iliét bevételéről: j 302,243.78 frt 353,322.00 frt 
Ehhez a bevételek a hajózás

kezdetétől máj. 10-ig : 3.079,849.85 fi t _3.26G.840.12_»
Összesen : j 3.442,01)8.03 irt 3.020.102,78 írt

Mohács-pécsi vasút.
Kimutatás.

1887.
A május 20-tól május 20-ig 

terjedő hét bevételéről: 
Ebhez a bevételek a mull é. 

decz. 1-től május 19-ig:
Összesen:

21,750.57 frt

452.002.91 frt 
"474.353748 Irt

1880.

19,951.21 frt

493.810.49 « 
513.701.70 frt

Budapesten, 1887. junius hó 6-én.
A magyarországi forgalmi igazgato'ság.

KERESKEDELEM ÉS TŐZSDE;
** Magyar paplrjáradék. A Rothschild-csoport 

opeziót gyakorolt a magyar paplrjáradék utolsó részle­
tére. E szerint most már a pénztári hiányok kiegészíté­
sére szánt 32 millió frt kivételével majd az összes en­
gedélyezett hitelek realizálva vannak.

** Vasúti Járadékbank. Mint Majna-Frankfurtból 
tudatják, tegnapelőtt alakult meg a vasúti járadékbank. 
Részvénytőkéje tiz millió frt, egyelőre 25 százalék befi­
zetéssel. Az igazgatótanács tagjai Erlanger Lajos báró, 
Sulzbach Rezső, Andreáé Albert (Job. Goll & Söhne 
ezég), dr. Herzog Pál, mind majna-frankfurtiak: Skene

póttagok: Andreae Arthur (Majna-Frankfurt), Thoman 
Vilmos Becs. A bank székhelye Majna-Frankfurt). A 
bank különböző elsőbbségek alapján egységes vasúti já­
radék ozimleteket fog kiadni oly czélból, hogy ezzel a 
helyi vasutak építéséhez szükséges pénz megszerzését 
megkönnyítse.

** a nemzetközi gabonaplaczról. Amerikában a 
búza az utolsó időben kissé hanyatlott, mert a csatorna- 
hajózás megnyílván, óriási búzamennyiségek érkezték s 
habár ennek egy részét exportálták is, legnagyobb ré­
szét mégis kötésekre szállították. A farmerek 308,000 
quarter! szállítottak a piaezokra, tehát 10,000 quarter- 
rel többet mint az előző héten. Amerikából elszállítottak 
Angliába és a kontinensre 321,000 qr. búzát, 205,500 
qr. tengerit és 205,000 zsák lisztet. Angolországban 
a vegeíáczió a kedvezőtlen időjárás miatt elmaradt. Az 
irány e miatt megszilárdult. A bevitel 1.077,000 mázsa 
búza, 269,000 mázsa búzaliszt volt. Francziaországba 
a vámemelés következményei már teljesen mutatkoznak. 
Párisban az árak jelentékenyen emelkedtek. Belgium és 
Hollandiában az irány lanyhult. A Rajna-vidékcn és 
Németország déli részén jó vételkcdv uralkodik. Auszlria- 
Magyarországban a kedvező aratási kilátások miatt a 
hangulat lanyhább. A kivitel ismét nagyobbodott. Német­
ország északi részében a rozshozatalok kisebbedtek. 
Oroszország északi részében a hangulat szilárd, délen 
régibb kötéseket storniroznak.

BUDAPESTI ÁRU- ÉS ÉRTÉKTŐZSDE,
— Junius G. —

Gabona-tőzsde.
A buta-üzlet iránya ma ellanyhult. A kínálat ugyan­

csak mérsékelt volt, de mindamellett sürgős; a bevá­
sárlásokban csak kevés malom vett részt, melyek azon­
ban nehezen és csak engedmények kieszközlése után 
vásároltak mintegy 12,000 métermázsát átlag 5 krral 
olcsóbb árakon. — Egyéb gabonanemekben csak gyér 
volt a forgalom és irány meg árak teljesen változatla­
nok maradtak. — Eladatott:

Búza: listavidéki 100 mm. 82 k. és 200 mm. 
81.5 k. 9.50 forint, [300 mm. 80.5 k. 9.50 forint, 
100 mm. 80.5 k. és 100 mm. 79 k. 9.40 forint,
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200 mm. 80.3 k. 9.45 irt, 200 mm. 80 3 k 9 42Va 
frt 100 mm. S0 k. 9.42} fit, 700 mm. /ti k; 9.40 írt,
iSS* SC.2. 1» mm

Is áoWZfSA If K pTu™
k. 9.30 frt, 200 mm. 76.8 k. 9!&3Va frt, mind három 
hónapra.

Becsei 2200 mm. < 8.5 k.

76.8 k. 9'32'/a frt, mind

9.421/i forint, három hó­
napra.

Bajai 
9.30 forint, 800 mm.

1300 mm. 76.7 k. és 1200 mm. 76.6 k.
75.8 k. 9.10 frt, mind három hó-

J ^Bánsági 100 mm. 77 k. és 100 mm. 76 k. 9.20 
frt, mindkettő három hónapra.

Boza 200 mm. 6.60 frt, 100 mm. 6.62Va frt, -00 
mm. 6.65 frt, mind készpénzen.

Kápoaztarepoze 2000 mm. 12 frt; készpénzen.

Sala

Ron
Árpa

Zab
Tengeri

Köles
Repes«

Mai hivatalos effektiv árak:
uj bánsági . , • t « • 
n tiszavidéki ., • • 
» pestvidéki . 
j> fehérmegyei ,,.
u bácskai..............
> északinagyarorsz,

» takarmány .. . : 
» égetni való. .. • 
» sörfőzdéi . .. • «
a .............. ../
6 bánsági . ,. # • • 
» másnemű. , .« *

uj, káposzta 
» bánsági.

77-81%
Írttól

77-81.. 9A0
77-81 » 9.05
77-81 >» 9.10
77—79 » 9.15
77-81 » 8.95
70-72 -> 6.45
60_62 a 6.65
62—61» —.—
64—66 » —.—
39—41 » 6.—

75 » 5.55
73» 5.50
— »
,— » 4.30

frt
Ü45
9.40
9.45
9.35
9.25
0.70
6.20

6.30
5.60

4.70

8.14,

5.71,

Határidő-üzlet mérsékeli forgalom mellett, daczára a
tegnapi magasabb newyorki gabonaárfo yamo n , 
kedvezőbb időjárás következtében a _ mi a ^onlreminet 
újabb eladásokra bátorította, lanyha irányban nyílt meg. 
— Köttetett:

Délelőtt.
Szokványbuza Őszre mintegy 20,000 

8.13, 8.12. 8.11, 8.12, 8.11, 8.10 és 8 09 forinton.
Szokványbuza 1888 tavaszra mintegy 10000 mm. 

8.59. 8.56, 8.54 és 8.53.
Tengeri Julius—augusztusra mintegy jOUU mm 

5.70 és 5.69 frton. . , rnnn
Tengeri augusztus—szeptemberre mintegy 5000 mm. 

5.84, 5.83 és 5.52 forinton.
Szokványzab őszre mintegy 5000 mm. 5.8z, o.eb 

és 5.78 forinton.
Kápoaztarepoze augusztus—szeptemberre uUV mm. 

12v 3 irt, 1000 mm. 12=/4 Irt, 500 mm. 12=,$ frton.
Déli tőzsde.

A déli tőzsdén gyenge volt a forgalom, de az irány 
lanyha maradt. — Köttetett:

Szokványbuza őszre mintegy 10,000 mm. 8.09, 
8.08, 8.07 és 8.06 forinton.

Déli 1 órakor hivatalosan zárulnak i
Szokványbuza május—júniusra, , . . . bt ” Ho
Szokványbuza őszre ......................... w
Tengeri május—júniusra ..••••••
Tengeri július—augusztusra ••••-«
Szokványzab őszre.................
Káposztarepcze augusztus—szeptemberre

Délutáni forgalom.' '
A délutáni forgalom szintén gyenge volt: az irány 

tarlósán lanyha maradt, mert a berlini gabonaárfolyamok 
som voltak kielégítők. — Köttetett:

Szokványbuza őszre mintegy oUOU mm. o.uo, 
8.07 és 8.06 forinton. . nonri -

Tengeri Julius—augusztusra mintegy 2000 mm. v.uj 
és 5.68 frton. , .

Szokványzab őszre 2000 mm. 5.79 és o./8 frton.
Délután 5 órákor zárulnak!

, frt 9.05 —
„ <( 8 05 —

5.57 — 5.59 
5.68 — 5.70 
5.77 - 5.73 

12.5 — 13. í

Szokványbuza május—júniusra • , ,,
Szokványbuza őszre.................. ..  • •
Szokványbuza 1888. tavaszra • • . • • 
Tengeri junius-juliusra 
Tengeri julius-auguszlusra ..••••• 
IJj tengeri 1888. május-juniusra . , , ,
Szokványzab őszre,............................
Káposztarepcze augusztus—szept.-bérré

6.50 
6 56 
5.67 
Ó.5R 
5.77 

12.Í

9.10 
8.07 
8.52 
5 58 
5 69 
5.60 
5.79 

12.2

Terménytőzsde.
Terményekben gyenge volt a forgalom. 
Szilva változatlan, 85 darabos kész áru

BÉCSI ÉRTÉKTŐZSDE.
Blőtősede,

Béos, jun. 6. (Az Egyetértés távirata.) Arra a 
hírre ho"Y a német császár rosszul érzi magát, a mai 
előtőzsde°tartózkodó magatartással nyílt meg, de később 
a helyi értékek piaczának élénksége következtében javult 
az irány. Járadékok csak keveset emelkedtek. Valuták
álIz órakor zárulnak: Osztrák hitelrészvény 288, 

magvar hitelbank 291, angol-osztrák bank 100.30, unió- 
báni; 211.50, bankegyesület 92.25, osztrák tartományi 
bank 237, osztrák-magyar államvasut 229.60, Károly 
Lajos-vasut 208.50, déli vasút -90, elbavölgyi vasút 
168, májusi járadék 81.95, magyar aranyjáradék 103, 
magyar papirjáradék 88.30, húsz frankos arany 10.08, 
márka 62.32}—62.35.

Déli tőzsde
A déli tőzsde tartott árfolyamokkal nyílt meg. _ — 

Jegyeznek : Osztrák hitelrészvény 287.90, magyar hitel­
bank 291, angol-osztrák bank 106.60, uniobank 212, 
bankegyesület 95.25, osztrák tartományi bank 237, osz­
trák-magyar államvasut 229.80, Károly Lajos-vasut
208.50, májusi járadék 81.95, magyar aranyjáradék
103, magyar papirjáradék 88.30, busz frankos arany 
10.08, márka 62.32»/2. , , .

Később csekély lanyhulás után berlini jelentésekre is­
mét javult az irány.

2 órakor zárulnak: Osztrák hitelrészvény 288.80, 
angol-osztrák bank 107.50, unio-bank 212.75, bank- 
egyesület 95.75, magyar hitelbank 291.75, osztrák 
tartományi bank 237, osztrák-magyarállamvasut 229.80, 
Károly-Lajos vasút 208.50,jdunagözhajúzási részvény 
378, Lloyd-részvény 492, észak-nyugati vasút 161.50, 
elbavölgyi vasút 168.25, [tramway 232.75, déli vasul 
89.—, osztrák papirjáradék 81.95, osztrák aranyjáradek 
113, magyar aranyjáradék 103.17, magyar papirjáva- 
dék 88.37, északi vasút 2565, bécsi községi sorsjegy
129.25, busz frankos arany IO.O8V2, német birodalmi 
márka 62.35. Igen szilárd.

Béos, jun. ti. (Magyar értélcek hivatalos zár­
lata). Magyar földtehermentesitési kötvények 101.70. 
Erdélyi földtehermentesitési kötvények 104.50, 5}l,.vos 
magyar földhitelintézeti záloglevél —. Erdélyi vasutr.
180.50. Magy. keleti vasút els. k. 116.25. Magyar ny. sors­
jegy 122.25. Szölödézsmaváltsági kötvények 99.6u. 
f>o:0-os papirjáradék 88 35. Tiszavölgyi sorsjegy 123.o0, 
Magyar 4%-os aranyjáradék 103.10. Magyar vasúti köl­
csön 151.20. Magyar hitelbank 291.50. Alföldi, vasút 
183.—. Magyar északkeleti vasút 167.—. Keleti vasúti 
elsőbbség 98.25. Tiszavidéki vasut-részvénv 251.50, 
Magyar feszámitoló- és pénzváltóbank részvény 95.—. 
Kassa-oderbergi vasút részvény 146.25. Dohány-réazvé- 
nyel* t Leszámítoló bank —« Temas Bóga —

Béos, jun. 6. (Osztrák értékek hivatalos záu 
lata.) Osztrák hitelrészvéoy 288.40. DéU vasút 89.- 
40/0-os aranyjáradék 113.—. Váltó Londonra 127.—.Ká 
roly-Lajos vasút 208.50. 1864-es sorsj. 164.—. 1860-a 
sorsjegy- 137.—, Törölt sorsjegy 16.81. Angol-osztrák 
bankrészvény 107.50. 4‘2°/o-os ozüstjáradák 83.05 OsZ' 
trák államvasut 229.50, 20 frankos 10.08, 4-2°/0-os p* 
oirjáradék részv. 81.90. Osztrák hitelsorsjegy l/b./u, 
Osztrák-magyar bankrészvény 886.-. Csász. kir. arany 

.97. Német bankváltók 62.30. Elbavölgyi vasút részv
168.25. Wiener Bankverein részvény 95.75. Dunagőz- 
hajózási rőszvvtárs. 378. Szilárdult.

Délutáni és esti magánforgalom.
Becs, jun. 6. (Az Egyetértés tudósítójának távirata.) 

A déli tőzsde zárlata után jegyez osztrák hitelrész- 
.ény 288.10, osztiák-magyar államvasut 229.30, magyar 
aranyjáradék 103.05.

A délutáni magánforgalom szilárdabb irány 
mellett gyenge volt. Osztrák hitelrészvény 288.10 után 
288.40. *

i\z esti magéinforgalomban maradi osztrák lutel- 
részzvény 288.15.

Praemlumüilet a bécsi értéktőzsdén.
Béos, jun. G. (Az Egyetértés tudósítójának táv­

irata.) A díjtételek valamivel olcsóbbak: Osztrák hitelrész- 
vény holnapra 2—21 frt, nyolca napra 5,1-6 frt, 
egy hónapra 10—12 frt, három hónapra 18—20 fo­
rint, osztrák-magyar államvasut egy hónapra 11—12 
frt, három hónapra 18—20 frt; Károly Lajos-vasut egy 
hónapra 8—9 frt, déli vasút egy hónapra 8—9 frt 
magyar aranyjáradék egy hónapra 2}—3} százalék, há­
rom'hónapra 5—54 százalék..

Magánkamatláb: Első váltóra 3— 3} százalék, 
volabbi látra és telepített váltóra 3^—3; százalék.

szerbiai 
bérré G: 
kilókint.

71/2 frton,
zsákáru szók vány minőségű október— novem- 

frton, 100 darabos 7? frton köttetett 56

magyar jelzáloghitelbank 511}, osztrák-magyar álam- 
.•asut 468}, osztrák déli vasút 1764, osztrák iöldlntei- 
részvény 800, ottomán bank 513}. Bágyadt.

Frankfurt, jun. 6. (Esti tőzsde.) Osztrák hitel­
részvény 230.75, osztrák-magyar államvasut 183.12, 
déli vasút 71.75. Csendes.

London, jun. 6. (Megnyitás.) Angol consol 102.04.
Külföldi értéktőzsdék zárlata
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Junius G,

pénz, 
bank- 
köz ül

Értéktőzsde.
A német császár egészségi állapotáról érkezett ked­

vezőtlen hírek miatt a spekuláczió eleimén tartózkodó 
voll, minek következtében a déli tőzsde zárlatáig inkább 
lanyha iránv uralkodott. Később magasabb berlini es 
párisi árfolyamokra ismét megszilárdult. Az esti tőzsde 
nyugodlan folyt le.

Blutőisde.
Tartózkodó magatartás mellett az előlőzsdén osztrák 

hitelrészvény 287.60-tól 288-ig, magyar hitelbank
290.75- tö! 291-ig, magyar aranvjátadek 102.9o-tul
103.02-igí, magyar papirjáradék 88.22}-töl 88.25-ig 
köttetett. ‘ * .

11 óra 30 perozkor sárulnak: Osztrák Intel- 
részvény 287.70—287.80, magyar aranyjáradék 102.95 
—102.974, magyar papirjáradék 88.20—88.22}.

DéU tősede.
A déli tőzsde gyengébben nyílt meg, de később ber­

lini jelentésekre megszilárdult. — Osztrák hitelrészvény 
287.40-tól 288.20-ig kelt, magyar hitelbank 291.25 pénz, 
magyar leszámítoló- és pénzváltóbank 95.2o '‘én-/ 
ma”var jelzáloghitelbank 131.25 pénz, budapesti 
egyesület 90.25-ün köttetett. Befektetési értékek 
efadattak: magyar aranvjáradék 102.90-töl 103.fi7}-ig, 
magyar papirjáradék 88.22}-tül 88.30-ig ; más értékek 
közül: rimamurányi vasmű 94.7ű-iin, kőbányai tégla­
gyár 260-tól 268-ig kelt. Valuták és v 
zatlanok.

1 óra 30 pereskor zárulnak: Osztrák hitelresz- 
vénv 288.20—288.30, magyar hitelbank 291.25— 
29L50, magyar aranyjáradék 103.07}—103.10, magyar 
papirjáradék 88.30—88.32}.

Praemlnmtizlet: Osztrák hitelrészvény holnapra
1.75— 2 forint, nyolez napra 5.50—6 forint, egy 
hóra 10.50—11.50 forint.

Utótősatie.
Szilárd irány mellett osztrák hitelrészvény 288.20-tól 

288.60-ig, magyar aranyjúradék 103.10-től 103.05-ig, 
magyar jiapirjávadék 88.32}-töl 88.27}-ig köttetett.

2 óra 30 perozkor zárulnak : Oszirák hitelrész- 
vény 288.10—288.20, magyar aranyjáradék 102.05 
—103.07}, magyar papirjáradék 88.27}—88.30.

Esti tőzsde.
Az iránv az esti tőzsdén szilárd maradt. — Osztrák 

hitelrészvény 288.25-től 288.20-ig, magyar aranyjára­
dék 103.05-ön, magyar papirjáradék 88.30-on kelt.

6 órakor zárulnak: Osztrák hilelrészvény 288.10 
—288.20, magyar aranyjáradék 103.02} 103.05, ma­
gyar papirjáradék 88.27}—88.30.

Seríéikereekedelmi oearnok.
Budapest-Kőbányán,

Kőbánya, június 6. Az üzlet változatlan. Magyar 
urasági, öreg, nehéz 48—49 forintig, fiatal ne­
héz 50—51 forintig, fiatal közép 50—51 forin­
tig, fiatal könnyű 504—51 forintig, közönáéges 
(szedett) nehéz 48—49 forint, közép 49—50 forint, 
könnyű 50—51 frt. Szerbiai nehéz 494—50 frt, kö­
zép 50—51} frt, könnyű 504—51 frt. Hízó egy éves 
—.— forint. Romániai és szerbiai sertések, melyek 
mint átmeneteliek adattak át, vevőn- s páronkint há­
rom arany vám fejében megtérittetnek. — Sertéslét­
szám: június 3-án volt készlet 98,603 darab, június 
4-én és ő-én felhajtatott 2564 darab, junius 4-én és 
6-én elszállittatolt 713 darab, junius ő-én maradt 
készletben 100,454 darab sertés.

BÉCSI GABONATŐZSDE.
Béos, jun. 6. (Az Egyetértés tudósítójának távirata 

Az a szilárd irány, mely a múlt hét végével észlelhető 
volt, ma teljesen elenyészett, bár a külföldi jelentések 
erre nem ösztönöztek. Nagyobb veszteséget csak a búza 
határidők szenvedtek, inig minden egyéb tartva maradt 
— Köttetett: Búza május—júniusra 9.42—9.38, őszre 
8.46—8.41, zab őszre 6.18—0.17, tengeri _ május—jun 
usra 5.90, július—augusztusra 6.05—6.03 frt. — Fel 
mondatott 1000 mm. búza, 2500 mm. zab és 1000 mm 
tengeri.

Délután még jobban elgyengült az irány és búza 
május—júniusra 9.32 írtig, zab őszre 6.14 Írtig esett és 
marad mindkettő igy áru. Egyebekben nein történt 
lényeges változás, de kötések csak a legalacsonyabb napi 
árakon jöttek létre. Búza őszre 8.41, zab május 
júniusra 5.90, tengeri július—augusztusra 0.02 frton 
köttetett. Továbbá jegyeznek inkább névleg. Tengeri 
május—júniusra 5.88 — 5.92, rozs május—júniusra 6.65 
—6.67, rozs őszre 6.G7—6.70 frt,

Kész áru üzlettelen és az irány nyugodt, csakis búza 
tartja az árát.

Szesz ára tartott. Kész áru jegyez 255,'i forintot 
mint pénz.
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árakból engedni. A kereskedők éa bizományosok hivat­
kozva az általános lanyhaságra, a mull. évi arakat sem 
akarják megadni, ügy látszik, hogy az az állapot a 
tulajdonképem vásárig fog tartani s a további alakulása 
a londoni árveréstől függ. Bizonyos, hogy a boroszlm 
gyapjuvásár nem ígérkezik oly kedvezőnek, a milyen 
máskor lenni szokott. „ . , .

Buenoa-Ayres, jun. 3. Májusban hajokon elszallitta- 
tott; Antwerpenbe 3500 bál, Ilavreba 1000 bal, Uun- 
kirehenbe S000 bál, Németországba loOO bal gyapjú. 
Készlet 2200 bál. A vásár nem állandó s azért arakat 
jegyezni nem lehet; Arany praemiuin 29°/o.

Gabona.
Podvoloczinka, jun. 3. Az őszi és tavaszi vetetek 

pompásak. Gabonapiaczunkon a búza igen szilárd irar.yi 
követ, az üzlet emelkedő árak mellett élénk volt: rozs 
és takarmányára lanyha ; az árak jelentékenyen estek. 
Jegyeztetik 100 kilogrammonkint: orosz urasági búza 
8.20-8.70 frt, sárga és tarka 7.40—8.10 frt, paraszt­
áru 7.20—7.80 frt, rozs 4.30-4.80 frt, zab 3.60— 
4.10 frt.

Tojás ób vaj.
Béoe, jun. 3. E héten a tojásüzlet Igen kedvező 

volt. Az ünnepek alatt igen sok tojás fogyott el. a lo- 
gyasztásra is vetlek, úgy, hogy az óriási készletek leg­
nagyobb része elkelt. Friss bácskai és _ morvaországi 
tojást most is keresnek, ellenben erdélyi és magyar 
felvidéki el van hanyagolva. A külföldi piaczok még 
mindig csendesek. Bácskai tojás 54—56, morva 55—56, 
erdélyi és magyar felvidéki 58—60 darab 1 forintért. A 
vaj üzlet lanyhult. A finom vaj ára tartja magat, a 
többié esett. Elsőrendű asztali vaj 80—100 frt, főzni 
való és olvasztott 55—60 frt 100 kilogrammonkint.

GAZDASÁGI KÖZLEMÉNYEK,
Vetések állása.

Kótaj, jun. 4. (Az Egyetértés tudósítása.) A miben 
az április és a május kezdető aggodalmat keltő fösvény­
séget tanúsított, azért május második fele s folytatólag 
a junius bőkezű kárpótlást nyújtott, bőven megáztatván 
a szomjas főidet. A rozs dús kalásza a virágzás utolsó 
stádiumában van, inig a tömött búza és árpa -— óriási 
termést ígérő kalászokat hajt. A zab gyönyörűen fejlő­
dik, inig a lednek-lóhore és luezerna szép termést ígér­
nek. — A burgonya és tengeri kapálása foganatban van 
— A legelők és kitűnők.

GIZELLA
ASZÓD

LEPEIOVITS "VIILIVCOS
NAGY-KOVACSI2099

JEGYES K IC.

SCHÜCiERI, VII,>1.1 szül. KJ«!IX úgy saját, 
mint gyermekei VILMA és tilZF.B.LA és az 
összes rokonok nevében mélyen szomorodott szív­
vel jelenti, forrón szeretett fia, illetőleg testvér

SCHŰGERL GÉZA
kereskedőnek,

f. hó 4-én esti fél 9 órakor, életének 2G-ik évében, 
hosszú betegség és a lialotli szentségek újtatos 
felvétele után az Urban történt gyászos elhunytál.

A boldogultnak hűit tetemei hétfőn, f. hó 6-án 
d. II. 4 órakor ünnejiélyesen beszenteltettek és a 
vízivárosi sirkerlben*lévő családi sírboltban örök 
nyugalomra tétettek.

Az engesztelő szent mise-áldozat kedden, f. hó 
7-én délelőtt 9 órakor fog a várbeli helyőrségi 
templomban az Urnák bemutaltntni.

Budapest, 1887, junius hóban.
Bóko hamvaira!

Lakás: Vár, Iskola-tér 2. szám.

im
2102

SZÍNHÁZAK és mulatságok.
M.ICIR.OPERÁHA.Zj

XXXIV. bérlelsz. 
Budapest, junius 7-éa,

Figaro lakodalma.
Víg opera 4 felv. Zenéjét 
szerzetté Mozart. Fordította 

N. F.
Személyek:

Gr. Almaviva Láng 
A grófné

Sí. imélyek:

KÜLFÖLDI ÁRUTŐZSDÉK;
Berlin, jnn. 6. Búza és zab szilárd, rozs, olaj és 

szesz javult.
Párls, jun. 6. Búza és liszt csendes, olaj és szesz 

emelkedik,

Külföldi árutőzsdék zárlata.
Átszámítási árfolyam a német piaczokra 100 márka riata 62,35 bt, 100 frk 

50.15 (rt.

! KUlOnbózcl az
fa. j Budapoali i utolsó zárlat- 

folyam I egyenleg i hoz képestortokbOjj
• őjT

BÉCSI ÁRUTŐZSDE.
Béos, jun. 6. (Az Egyetértés távirata), 

dén a következő kötések történtek :
Czukor: 1 tétel nyers ezukor morva

A mai tözs* 

állomásokra
23 fiion és egy nagyobb tétel pilé kész szállításra 
Triesztben 16J frton.

Petroleum : 2 waggon kaukázusi Fiúméból szállításra 
Becsben 20} frton.

Bűvé: 5Ö bál Rio kész szállításra Triesztben 117 frt, 
100 bál Santos közönséges 118 frt, 100 zsák superior 
125 frt, 50 zsák Rio Lavé 135 frt, 15 zsák Ceylon 
high grown 142 frt, 57 zsák 140 frt és 100 bál Jáva .139 
frt; mind Triesztben.

KÜLFÖLDI ÉRTÉKTŐZSDÉK.
Trieszt, jun. 6. (Az Egyetértés tudósitójának 

távirata.) Váltó Londonra 127, olasz bankpiaczokra 
50.05, Napoleondor 10.07, májusi járadék 81.95, magyar 
arnnyjáradék 103.15, magyar papirjáradék 88.35, osztrák 
hitelrészvény 288.50, Lloyd-részvény 489, olasz járadék 
97.75, olasz bankjegy 50.10. Igen szilárd.

Berlin, jnn. 6. (Az Egyetértés tudósítójának táv­
irata) Az irány szilárd. 'Bankrészvények emelkedők. 
Vasúti értékekben meglehetősen élénk az üzlet. -Já­
radékok szilárdak, de az üzlet ezekben csendes. Ru­
beljegyek emelkedők. Zárlat nyugodt. Magánkamatláb 
2V8 százalék.

Berlin, jun. G. (Tőzsdei tudósítás.) Csekély üzlet 
mellett igen szilárd az irány. Eleintén tartózkodó volt a 
hangulat, de végül jobb külföldi jelentésekre megjavult. 
Német vasúti részvények kedvezőben forgalmi kimutatá­
sokra részben keresettek. Bankrészvények kedveltek.

Berlin, jun. 6. (Utótőzsde.) Magyar aranyjáradék 
82.20, osztrák hitelrészvény 463}, osztrák-magyar állam­
vasut 368}, osztrák déli vasút 114, Károly Lajos-vasut 
83.60. Igen szilárd.

Pária, jun. 6. (Az Egyetértés tudósítójának táv­
irata.) A mai tőzsdén kevés üzlet volt. Szuez-részvé- 
nyek igen keresettek. 1 óra 15 percekor jegyez- 
nek: 3»/0.cs járadék 81.97, 4}°/0-os járadék 108.97, 
olasz járadék 99.90, magyar aranyjáradék 83.25, egyip­
tomi 379, spanyol 67.95, török 14.85, ottoman bank 
510, Rio Tinto 215, Szuez 204-5, Panama 398.75, osz­
trák-magyar államvasut 463.50, osztrák déli vasút 171.25

3 óra. 4O percekor zárulnák 3°/0-os járadék 
81.95, 4}°/o-°R járadék 109, türleszthetti járadék 84.35 
magyar aranyjáradék 833/«, magyar vasúti kölcsön 308}

ÜZLETI TUDÓSÍTÁSOK.
Marhavásár.

Pozsony, jun. G. (Távirat.) A mai szarvasmarhavá­
sárra 1-588 drb marhát hajtottak fel. Elénk irányzat 
mellett a következő árak jegyeztettek: Magyar fajta ;>1 
—58 frton, német fajta 53—60 frton kelt el.

Béos, (Szt-Marx), jun. 6. (Távirat). Felhajtatott 4307 
db vágómarha és pedig 1169 magyar, 1677 gahcziai és 
1461 német fajta. A nagy felhajtás miatt a hangulat 
lanyha, nehéz ám 1.50—2 forintot veszített árából, 
könnyebb 1 forintot. Magvar ökrökért 49—57, gahcziai 
ökrökért 48—55, német’ökrökért 50—60 forintot fizet­
tek 100 kilogrammonkint.

Juhvásár.
Párls (La Viliette), jun. 2. Felhajtatott 18070 birka, 

közte 766 magyar fajú. Lanyha irány mellett fizettek 
magyar juhokért 75—80 centimet 3 kilóleint.

Párls (La Viliette), jun. 6. (Távirat.) Felhajtatott 
23.165 birka. Az üzlet nehézkes.

Vidéki üzlet.
Nagyvárad, jun. 4. (Az Egyetértés tudósítása.) 

Gabonaüzletünk majdnem pang. A kínálat jelentéktelen, 
a mennyiben a készletet: is fogytában vannak. A fogyasz­
tás heti piaezaink és a környékről vasúti szállítások 
utján fedezi szükségletét. Búzából, a heti piacztinkra 
kevés behozatal mellett malmaink minőség szerint 8 írttól 
egész ti frt 50-ig űzettek mmázsánkint. Nagyobb meny- 
nyiségek egynéhány 1000 mm. 8 frt 60—70 krért^ lett 
3 havi hitel mellett megvéve. Rozs, forgalom nélkül, 
jegyeztetik 6 frt 10—20 kr. Árpa, 0 frt, 6 frt 10 kr, 
zab, 5 frt 80—5.90 kr, tengeri, 5.25—5.40 frt, 
minden mmázsánkint. Szesz, csekély kereset mellett, 
ismét gyengébb üzlet a múlt hetinél 1/n—s/4 frttnl ol­
csóbb hcktoliterenkint. A hetizárlat jegyez nagyban fo­
gyasztásra 26} frt, kicsinyben 27 frt 100 liter perezen- 
(tenkint hordó nélkül. A vetések még eddig gyönyörűen 
állanak és tartós kedvező időjárás mellett jó termést 
ígér, csakis repezében fogunk teljes terméshiányt ész­
lelhetni.

NAP5BJSHD : junius 7-ón.
Naptár: Kedd. — Rém. kath.: Róbert apostol. — Prot • 

Lukriczin. — Görög-orosz: (május 26) Kárpusz. —
— Zsidó: (sivan 15.) Makkabeusok feletti győzelem.
Nap kéi 4 ó. 4 p. nyug. 7 ó. 54 p. — Hold kél 9 
22 p. este. nyug. 5 0. 29 p. reggel

Minlozterelnük mint pdnzügyminlaztor fogad d. U. 
5-6.

Földmivclco-, ipar-és kereskedelemügyi miniszter 10- 
gad d. u. 3—4.

Közmunka- és közlekedésügyi miniszter fogad d. u.
2—3-ig.

Horv&t minleiter fogad d. e. 10—d. 11. 2.
Az érsz. magyar gazdasági egyesület kertészeti szak­

osztályának ülése d. u. 4 órakor a Köztelken. 
Ipolyí-kiállitúe u műcsarnokban (Andrássy-ut 69. sz.)

d. e. 9— d. ti. 6-ig. Belépti dij 30 kr. d. u. 1 órától 10 kr.
A kereskedelmi mnzonm a városligeti iparcsarnokban 

d. e. 10—12 és d. u. 3—6. Délután belépti dij 20 kr. 
Nemzetközi panoráma Andrássy-ut 28. sz.
Üvegfestósaeti kiállítás Kratzmann Ede műtermében (a 

füvészkert mellett) egész nap, dij nélkül. 
Vtirös-kereRzt-egyletErzsébet-kórknza (Buda deli pálya­

udvar közelében) megszemlélhető naponkint d. c. 10 — 11} 
óra között.

Nemzeti mnzonm: régiségtár d. e. 9-től d. 11. 1-ig.
Orsz. tanszormnzenm a budai állami tanitóképezde épü­

letében <1. c. 9—12.
Mtiseaki iparmnoenm a kerepesi-uton (Beleznay-kert) 

nyitva van d. e. 9— d. u. 1 és il 11. 3 — 5.
Egyetemi füvészkert az üllői-uton d. e. 8—12 és d. u. 

2—6-ig.
Akadémiai könyvtár d, u. 3—7.
Mnaenmi könyvtár <1, e, 9-tól d. u. 1-ig.
Egyetemi könyvtár d. e. 10 — 12 és d. u. 4—8. .............
A magyar országos panoráma (városliget volt kiállítási 

terület) nyitva áll naponkint reggeli 9 órától este 10 óráig. 
Állntkertiion nagy nemzetközi czirkus délután 4 és 6 

órakor. Belépt i dij 30 kr.
Svábhegyre fogaskerekű vasút indul félóránkint; az Eötvös 

villában czigánvzene.
Margitsziget. Gőzhajók félóránkint. — J« czigányzene 

naponkint; csütörtök, szombat, vasárnap d. u. katona- 
zenekari hangverseny.

Kivonat a hiv. lap jnn. 5-ki számálíól.
Árverések a fővárosban. Schwarz Mór 19,959 írtra 

becs. ingatl. (uj-uteza) jun. 23. Lázár Lajosné 325 
frtra becs. ingóságai (Vili. kér. Ilunyady-utcza 7. sz.) 
jun. 7. Reviczky Pál 3345 frt 97 kvra becs. ingóságai 
(IV. kér. Károly-körut 8. sz.) jnn. 20. Gaál József 396 
frtra becs. ingóságai (VII. kér. kerlész-uleza 30. sz.) 
jun. 8. Adler Vilmos 456 frtra becs. ingóságai (V. kér. 
Erzsébet-lév 10. szQ jun. 6. Kern Henrik 1260 írtra 
becs. ingóságai (VI. kcr. Andrássy-ut 25. sz.) jun. 10.

Árverések a vidéken. Schneider Gyula 5250 frtra 
becs. ingatl. jun. 28. Pápán. Miheltianu Juon, illetve 
Moldovan Idifta Miheltianu Átívelné 5535 frtra becs. 
ingatl. jun. 24. Gyulafehérváron. Ibrányi László 60,000 
frtra becs. ingatl. jul. 4-, Ungvárit. Kämmerer Julia 2400 
forintra becs. ingatl. szept. 12. Kecskeméten. Fényes Ju­
lia 4627 frtra becs. ingatl. jun. 25. (pestvidéki kir. tör­
vényszék) Bugyin. Ekkstein László 900 forintra becs. 
ingóságai jnn. 8. (Tápió-Szele) Nagy-Kálán. Sztálin An- 
dvásné 612 frtra becs. ingatl. jul. 25. Gödöllő. Vám­
falvi Jónás 2022 frtra becs. ingóságai jnn. 21. (Vám­
falu) Sz,-Váralján. Oppenheim Sámuel 1054- frtra becs. 
ingatl. jul. 7. Szatmáron. Schmidt Adámné 16,753 frtra 
becs. ingatl. jun. 30. Szegeden. Weisz Wilhcim Berta 
3160 frt 60 krra becs. ingóságai B.-Gyarmaton. Gáspár 
Mihály 1466 frtra becs. ingatl. jul. 2. Kecskeméten. 
Theodorovits Constantin 2490 frtra becs. ingatl. jul. 29. 
Zombor.

Csödmegszüntetés. Pikk Herman nyíregyházai la­
kos ellen.

Pályázatok. A m.-szigeti kincstári magtárnál hajdúi,
— a budapesti budai m. kir. pénzügy-igazgatóságnál 
szolgai, — Derekegyházán (Csongrádmegye) községi jegy­
zői, — a soproni 111. kir. fővámhivatalnál hivatalszolgai,
— a pozsonyi kir. adófelügyelőnél egy másodosztályú 
pénzügyi fogalmazói, — n.-kikir.dai kir. törvényszéknél 
aljegyzői, — Vépen (Vasmegye) postamesteri, — a fehér­
templomi kir. törvényszéknél joggyakornoki, — a vesz­
prémi királyi ügyészségnél irnoki, — Kassán egy posta­
altiszti, négy levélhordói, több postahivatali szolgai, — 
Igaion (Somogymcgye) kir. közjegyzői, — a dárdai kir. 
járásbíróságnál (pécsi királyi törvényszék) dijnoki, — a 
nagyváradi postahivatalnál postaszállitúi, az eperjesi adó- 
felügyelőségnél adóvégrehajtói állásokra.

Felelős szerkesztő: Csávolazky Lajos.

NYILT-TÉR.
Újszülött gyermekek,

kiket édcsanyok vagy épen nem, vagy csak hiányosan szop­
tathat, a H. Nestlo-fóle gyermoUtáplioat használatával 
jó egészségben felneveltetnek. Könyvecskék, melyek a készí­
tés módját és a coulinens legelőkelőbb családjainak, valamint 
a gyermek-menhelyek és gyermek-kórházak elösmevő nyilat­
kozatait tartalmazzák, kiváimlra ingyen bekíl[detuek. Főrak­
tár Magyarországban Neruda F. Budapesten. 1692

Susanna 
C.heru bin 
Figaro 
Mareelina 
Bartolo 
Basilio 
Curziu 
Antonio 
Fanchc-lte 
Fiatal leány 

Kezdető

Rotter G. 
Komáromi M. 
Kordin M. 
Ney
Doppler J. 
Hegedűs 
Kiss D. 
Dalnoki 
Ábrányi 
S 2 vier 1.. 
Szüls í..

J órak -r.

l-s-'i Uff kir.í ty Németh
leússzon Szatmáry
A':.e M. Csatái Zs.
Lacin bgnv Ligeti I.
Lazul! Pálmai I.
Szirokko i.jvári
Tapioka Horváth A.
Rendül. őrük Horváth V.
Czálcr/J Béni 1.
Pn ..ka Fe’r -.-r 1.
Úzaisz Szilágyiné
Kuta Galambos B.
A zlodé! > liegvesi 1.
Czinnin Vasváriné
Kukuh Erődiné
Adza Sárosi A.
Lc'.i Gárdonyi T.
De.'a Gyöngyösi 1.
C'.umcci Berí-nyi G.
Üiiia Munkácsi M.
Szolga Jakus

Holnap, junius 5-án.
Ác opcraluis Lárva.

NÉP-SZINH4Z.
Budapest, jnn ins 7-én.

Uff király.
llohózalos 0poréite 3 felv. 
Zenéjét egy régibb franezia 
szövegre irtát Bátor Szidor 

és Hegyi Béla.

Holnap, j- nius 8-án.
Blah a Lujza asszony mint 

vendég.
A parasztlcisasszony.

KRISZTINAVÁROST
SZÍNKÖR.

Budapest, junius 7-én. 
Eisasnzony feleségem.

Vig Operette 3 felvonásban. 
Kezdete 7 órakor

Elsa fővárosi orpliaimi
Soniossy Károly igazijató.

E^sa^^mezö-ifitcsa 17« sz« ím
Fellépnek: Az itt oly kedvelt pavodisztikusok Brother* 
ITii/iiir. Martens nővérek. Schnhinaiin ikertestvérek, 
bécsi duette-énekesnők. Engter kisasszony német daléne- 
kesnő. Szita r kisasszony, magyar dalénekesnő. Mr. Itecher 
torna-mfívész. Annul Lajos "ur. elsőrendű jellem-szjndsz. 
Miss Konstantin, az iilnmilott 10 kakadujával, t ilson 
Toni és Áttolj', nyujtó-loriiamüvészek, és a közönség 
kedvencze : Sehenh Márton, ének-komikus.

IDŐJÁRÁS, junius 6. regg* ? órakor.
Az időjelző-intézet távirati jelentése*

Aüomáscfc
.Szil

nyomás irAX6* 
"/* 7U0Í («f|5j 1

A lő- 1 míreiklol; Csapi- 
CeUiui ,ilek %, i 
lókban j

Fel­hő­
zet

1 61.7 ENY 3 ; - 13 6! — O
61.4 NY 1 -J- 14.1 4 9
00.9 ENY 2 - 15.9 — «
6.1.4 NY 5 -- 17.0 ! — O
62.4 NY 2 + 16 4 1 — 0
60.6 E 11 — — 3
62.0 1 ENY 1 + 16.0 — (5

62.3 ÍNY 1 -4- 19 3 — ©
61.7 ! © + 10.4 — 3
63.9 DNY 2 + 169 — O
60.8 © + 14.0 2 O
62 3 ■ ENY 4 + 17-1 — o
58.6 I DNY 1 -L 14.0 — 3
59.4 ENY 2 4- 10.2 — ©
61.0 ; 1) 2 4- 14.3 1 9
60.6 DNY 1 4- 17.0 — O
62.4 ; F.NY 4 4- 18.4 1 3
61.9 ENY 5 -j- 14.1 — 3

1 63 8 1 ENY 1 4- ic o 11 ®
1 61.2 I E 1 4- 15 0 6 9
1 60.4 i ENY 3 4- 16.8 — O
1 60.5 ; © 4- 14.0 1 &
! 61.6 ; ENY 1 -4- 18.2 — ü

64.3 ENY 3 + 18.0 — 9
619 ; 0 + 15.6 — 3
59.5 FKY 2 4- 15 9 I 9

1 64.8 : © 1 1 ; 9 2 1 3
1 63.6 F.NY 2 4-18 1 1 •*
1 65.8 , DNY 1 -r 0 1 19 9
I 61.7 K 2 -r 218 1 — o
1 62.3 1 K 2 4- 212 1 O
1 64.0 i © 1+ 14-0 i — 1 3

Arad....................... ,
Besztercze ..............
Beszterczebáv.ya. . . .
Budapest ..... • .
Csáktornya. ......
Debreczen................
Eger . . ....................
Eszék..........................
Fiume................ !
Késmárk ., . ,. 1 '.
Keszthely................ .
Kolozsvár. . . ....
Magyar-Óvár. .. .
Mármaros-Sziget. ..
Nngy-Enyed............
Nngy-Szcben............
Nagyvárad ..............
Orsóvá....................
Pßncsova ... ....
Selmeczbánya ....
Sopron ..... ...
Szatralr-Németi . ..
Szeged ...................
Szepsi-Szt-Gyiirgy. .
Szolnok. . .. ....
Temesvár ^
Treucsén.............. ,
Ungvár.............. .. ..
Zágráb .... , . . .
Bécs..........................
Bregenz .................
Lesina .................
Bein. ....... I,
l’rága. .

Jololc mr.£yaráca<m ©= szélcsend, Q— tiszta, derült, 
®— } felhős, (P—- } felhős, J felhős, O— borult,
©t^ eső, -)(-- ■ hó, A= jégeső, köd, co-gőz, í.” zi­
vatar, villáin, (n)= csapadék mm.-hen.

Áttekintése a mai időjárásnak : 
EuTÓpi'b'in: A depresszió (756—759) a kontinens ke­

leti, a nagy légnyomás Í766—769) annan nyugati részében 
van. Az idő változó, lu-lycnkint kevesellt) esővel, növekedő 
hőmérséklettel.

Hazánkban : Északias. helyenkint erős szelek mellett, a 
meleg többnyire kissé nagyobb leli, a légnyomás keveset 
változott. Az idő északkeleten változó, délnyugoton több­
nyire derűs. Eső helyenkint, gyéren és kis mennyiségben 
volt.

Kilátás a jövő időre:
Hazánkban: Északnyugaton derűs, délkeleten változói 

részben szeles idői várhatni, itl-ott csővel.

VÍZÁLLÁS, 1887. junius 6.

Gyapjú.
Botoszló, jun. 2. A kötési üzlet mint minden évben, 

úgy most is május második felében mindjárt az időszak 
elején fejlődött ki, kedvező külföldi tudósítások követ­
keztében gyapjúra jó vélemény uralkodott, a vételkedv 
élénk voll, de a tulajdonosok tartózkodó magatartást 
tanúsítottak. Az első héten kevés kötés jött létre, de a 
fizetett árak 20—25 márkával magasabbak voltak a múlt 
évinél. Időközben a nyilvánvalókká vált fizetésképtelen­
ségek nyomasztólag hatottak a külföldi piaczokra, az 
irány megváltozott, a vételkedv ellanyhult s az üzlet 
kisebbeden azért is, mert a tenyésztők nem akarlak az

Temuelioi

Motor •>i et or
VáltozikKévszerint 0 Változik Nívazerint u

wimt állt lohnt 1 alatt

Po-sony . . 8.2S ,irld. Tisza
M.-Szipot.. 0.92 apadó

Komárom • V.' V \ .-Xr.mcny 3.53
Uudavvst • .i ll' Tokaj. . . . 4 39

apadóMohács • . 4.11 Szolnok. . . 5 5i3
Vukovár. . — Szögöd . . . U.92
Ojtiüok. .. 
Faucsr-va..
Uraova. •.

4 03 
3U8 
0.90

3
apadó Bodrog

Sárospatak. 2.93 - apadó
Bzamoe

Váp
2.94 áradó

Szalmát • • 1.63 — apadó
Komárom • Káros

Dráva U.-Uyuta. . 1.26 — apadó
Barcj . ; . 1.10 - apadó Uyma. .. 6-Sé áradó
Észéit . • , 2.03 áradó Maro»

áradó
GsÁva Arad . . .. 1.05 —

Milrovicta.
1.GO
8.51

apadó
apadó

Vasvár .
0.27 - apadó

Közlekedési
Megjelent

útmutató.
legutóbb aa Egyetértés 

snámában.
junius 1-sejt
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Ülőt só ár kelet 

pénz I árnértékpapírokértékpapírok•dilik ft 
18»>-m iee>ra

értéktö? hivatalos jumus

Uszavidcki

pcitvidcki.

‘jirmesYci

A budapesti ára* árjegyzései

F aj Irányzat

magyar tszakvidcki

Minős.
hektoíit.

190 kilogramm

-frttól 1 früc
hektóin

í«"1 ’logramm 
óra

frttóí T Irtir

7)
77

78 79 —
80 hl
74

— 77 9 10 9.15
78 9.20 a 25 79 9.30
80 9.30 9.33 81 9 33 9.14
71 75
76 -- 77 3 03 9 IC
78 015 9.20 79 !» 20
su 9.23 9.30 81 9 30 9135
71 !t>
76 77 910 .15
78 11.20 9.23 79 J. 25 9.30
$0 9.30 9 33 81 9'33 9.10
71
76 ____ ____ 77 9.15 9220
78 9 25 9.30 79 9.30 9.35
80 81
71

77 8 93 9. -
78 0 05 9.10 79 9.10 9 13
bO 0.15 9 20 81 n 20 9.25

Gabona ó vagy uj ! Irányzat

teÄSSH «"»-* F aj

Faj

ab
engen

bcktolitcrk.

.:ö!es . . • . 
káposzla-repczo 
lánsági repcze.

lanyha

lanyha

takarmány 
I égetni való 
I sörfőzdéi !
j hansági 

másnemű

Ti)—72 
60—62 
«2—64 
fit—Oö 
3D—11

fi ;i ál i frtig

6.iá 
5.65

ti— 
5.55 
5 50

4.80

ti.70
6.20

6.30
S.tiO
5.55

1)117* tzilárd tavasztara

tengeri máj.—jun.-ra
iul—aug.-ra

zab
kap. repcze szilárd aug.-Bzopt.

0 Oá 
a.oti 
5 57 
5.6S 
5.77 

I-1.'

9.10 
6 0S 
5.56 
5 70 
5 70 

12 1 1

Heremag

Repczcolaj.

Lcnmagala] 
Olajpogácsa 
Disznózsír.

Szalonna .

Faggyú.

határidő

« határidő

Dió . . , , 

Guinea. . I

Borkő term. .

Méz. . .

Viaszk . . , 

Szesz . . •

szilárd

csendes

csendes

csendes

lanyha

szilárd

csendes

lanyha

Inczema magyar. • • 
franczia • • . • • •

vörös.....................
nyers azonnali szállít.
finomított.....................
őszi, kétszer finomított

repezo , . ...

m. Ia.lt jjsnsz. áru m. sí. 
városi legousz. . . •
füstölt ..........................
olvasztott ....................

hordóban 1885. 
zsákokban

o.v.u.—i hordóban . . 
izerbiai, zsákokban. .

boszniai, b. nov. 
zsákokban «
szerbiai hordó c

szlavóniai új .
bánsági új • • • •

szlavóniai szepl.—okU 
bánsági •
magyar min. szerint . 
szlavóniai . • . . .
magy.3’ I3, • • • «
szerbiai .«•••• 
boszniai. . . 1 • •
fehér la. • • • • •
fehér 11a. . . • í •
vörös................................
nyers. • • • • • •
sárga, csurgatott. . . 
világos szinti . . » • 
rozsnyói. . • . • • 
szlavóniai . . • . .

nesz-élesztő • • • 1

Irt

41—
65—
53.—
39.—
28*50

4 85
54.50
4ti'.Z

47.
51.—
DÓ­

ID —

11.10
10.50
10—

II —
13.50

80—
55—
10—

126—

25—
28.50

Ám

"mí"

46— 
70— 
60.— 
12—

29—

4.95 
55.—
•18*—
47-50
52—
30—

12.59

11.69
II—
10.50

11.50
11—

00—
65.—
65—

128—

25.50
23,75

ÉRTÉKFÁPIRÓK

ÁI.l.AMADOSSÁG.
Megy. klr. sranyjáradék adómenlea 100, 690, 1090 i ", 
Magy. kir. arany,aradek adómentes 10,000 • ..,«< 
Magyar papirjáradek adómentes ..........
Magyar vasúti kölcsön a 120 frt o. 4. (800 frank) . • . < 
Magyar vasúti kölcsön 120 frt egyes darabokban • . . « 
Gömöri államvasuti záloglevelek . . . . • • * - • • 
Magyar I860, keleti vasnt államkötv. relsobbs.) adóm. . . 
Maryar 1673. keleti vasút arany v. czUstb. (elsőbb.) adóm. 
Magyar 1876. keleti vmut államkötvény aranybin . - .
Vc.-y. kir. nyeremény-kölesön 100 frt....................................
Magy. kir. nyeremény-kölesül! 50 frt....................................
Tiszai és szegedi kölcsön......................................................
-71-iki magyar állcm-kőlcsön'r-trcnT fonf st.-bon . . ,
-73-iki magyar állam-köles u 1 ötvény font st.-fcen ' 
Mag ar füldtebermentesitési kötvények . . .

Utolsó árkelet
péna. 4«.

ÉRTÉKPAPÍROK
Utolsó átkelőT

áru

, m
. 5% 
. 5°/o 

5

151.25
152—

95.—
127.50 
llti.25 
12250 
I 1.50 
123 50

Egyesített államadósság papírban máj.-nov. : I ; 
ice.au ! Egyesített államadóoság papírban íebr.-aog. , , «
121.50' Egyes, államad. ez. kam. jan.—jnl.................................
—Egyes, állam ad. ez. kam. ápr.—okt. . • • • • • * 
___ ' Osztrák aranyjáradék adómontos. • ■ • • • • *

JSBIBBEftMaftU«* „.„a-JB HMr 1

103.10

8860
151 50
152 áll

98."” 
12b OU
11175 

123..",9 
122.50

Magyar földtohermentesitési kötvények temesi . . . • •
Magyar róldtehermentesitési kötvények 1867. záradékkal . .6So
Magyar fbldtehermentesitési kötvények horvátországi . • • • 
Magyar fóldlihcrmentesitési kötvények erdélyi . • • • •”./«.
Magyar orsz. jelzálog úrbéri váltságkötvenyok (100irt) ^ . . 6/e,

■ ir. hom.-szlavonjelzálog fiildvaltságkötveny (100 frt) . . »6 A.
Fzolcdczsmaváltsagi kötvény (100 frt) . . . • : • . * a'°;
Magy. kir. kame.jzó kincsL utalvány 6 bora (100 fit) , , .

101.50 [ 105 50 
101.50 ÍOŐ.ÓO

-4VA 
. 4*/u,%
. 4y.o°/i 
. WA
. 49/a.
. 60/e í.

4°A.

101.50
07.50

81 70 
81 70 
82*90 
82. 0 

112 75 
97—

105.50
98.50

100-

83— 
83 — 
83.20 
83 20 

11325 
07.50 

130 —

Oazlr.államad.,kl60r«.1880 «oofrto.ó. 5»A 
Uíztrállamad.,ki«or«.18ti0.lOOfrto.é. 8Yi| 
Uiztr.é/Jamad.,k."sors.l8fl4. lOOfrto.é. i
0sztr.államad,,ki«ors.l86t, óOfrto.é. |

A temes-bégavölgyi vizszab. társulat We j 
Pest város köloaöne 1870-ből adórats. fi* 
Pest város kölcsöne 1871-ből adómts. fit 
Budapest főváros 1880-ikl köles, adóm F-« 
Szerbiai nyeremény-kölcaön 100 frank 3V# 
Béce város nyeremény-kölce. 1874-ből

RÉSZVÉNYEK. 
a) Bankok.

c . Angol-osztrák bank. . . ." ! 1 • 
n; ,n‘Budapesti bankegyes. r. társ. i i • 

Horvat leszámítoló bank . . « • • 
it _ Magyar általános hitelbank . . • •

-a flí'nv;Magyar jelzálog-hitelbank . . . •
17 frank Magyar jelzálol-hitelb. II. kib. Id. «■
1) rra.n.k M.ffvnr leszámítoló és pénzváltóban!.

137— I 138. 
187— 138— 
163-50 ltit.'0 
163.50 164.50

fi.

£?jl Magyar országos bank r. társ.. 
^2; Osztrák hitelintézet

j i 
5 I

5 1

TfíÜSK1
;» frank r ..............................

Vv rn Osztrák-magyar bank 
.Ö'I. Magyar Ipatbank. .....
Vr" Pesti magyar kereskedelmi bank.
'v"_ Sziszekl hitelbank..........................
.j _ tUniOi-bank...........................f •

! i; Biztosító társulatok.
jo.—1 Bécsi biztosító társaság .... 
fi.-1 Bécsi élet- és járadók-bizt. társaság 

Első msgyar általános bizt. tára.
*" •(,_ Fonciérti pesti biztosító intézőt _ .

3ü fránk Magyar-lrancria biztosító társaság , 
r:,-! Pannónia viszontbiztosító társaság 

1 ej Gőzmalmok.
—— Concordia gőzmalom 
,5(|— Első budapesti . .
Ill—I Erzzébet-malom . .
—.— Hengermalom, . ;
11).—iLuiza-malom . . .

I— Molnárok és sütök.
Pannónia 
Viktória.

djKözlokedési vállalatok. 
uÁdria» m. tengeri haj. r.-t. , J i 
Alföld-fiumei ........
Arsd-csanádi vasút 
Arad-körösvőlgyi vaaut ....
tiaics-pakraczi vasút részvény-társ. 
Báltaszck-dombovári .....
Budapest-pécal vaaut r; t:. i . - 
Bpest-rízt -Lőrinci helyi érdekli v.-r.-t. 
tlpest tizt.-l.örincz helyi érdekű cls. r. 
Detroczen-bajdunánási v. e. r. , .

1 frank Léli vasút....... i . .
Északkeleti vasnt 
Erdélyi vaaut . .
Györ-sopron-ebonfurti vaaut. ,. . 
Kássa-odorbcrgi vasút ....,«

IMagyar-galicziai vasút..........................
iM. ny. v. (székealohcrvár-győr-gráczi) 
Marmarosi sóvasut r.-t. oL. r. . . 
Osztrák-magyar államvaaut • . . ;
Pecs-barcsi vasút..................... ..... ,
tizamosvölgyi vasút t. ols. r. , . „ 
Szatmar-nagybányai vaaut ols. rkb..
iTisxavidéki vasút.......................... .....
Gszlrák dunagozhajózási társaság

ef.— Pesti közúti vaspálya..........................
u— Pesti közúti vaspálya élv. jegy . .

e) Tascrókpcnztárak,
Budapest III. kerületi...........................

— i Országos központi

96.25 

291.25

131 25
95.25

298 20 
885.— 
148.60 
6111—

131.75
05.75

283*10
800—
14.1.50
865—

107- aooi—

3880— 
60 25 

200.— 
815—

200—

IC..
lill

230.3 — 
89.76 

202—

410—
000—
205.
520—
327—
320—
/Oo.-
125—

183— 184.—

175.50 
160.— 
105— 
115. -

166.5.)
ISO-
146-™
171.50
167.50 
03.50

8cU.Ó0

i 352-—

Pesti első hazai......................................
Egyesült Budapest főváráé .... 
Magyar ált. takarékpénztái r.-t. , .

J) Különféle vállalatok.
Alagút.............................................. . •
Általános waggon-kölcsönző társasig 
Eszakmagyarorsz. c. kőszénb. r.-L . 
Franklin-Társnlat könyvnyomda . • 
Könyvnyomda <Athenaoum» . . •
Pesti könyvnyomda részvény-társ. . 
Pallas irodalmi és nyomdai r.-t. .
FiumeiI. m.rlszhánt. éariszkemény.
Ganz és Társa vasöntődo és gépgyár
Gschwindt-féle szeszgyár.....................
GyanjumoBÓ és biz. első magy. , «

,, Kereskedelmi testület ópülcto . . i 
Kőszén- s téglagyár (Dräsche) . . J 

9— Salgótarjáni köszénbánya. . . i 
ij.— Gőztéglagyár, kőbányai . . . i .
- Tégla és mészégető, újlaki ... I 

Nemzetközi waggon-k. rószv.-lárs. . 
Rimamurány-salgótarjáni vasmii . , 
Schlick-félo vasöntöde s gépgyár . . 
Serfőzde első magyar . . . . i ,
Sertéshizlaló..........................................
Spodium és csontliszlgyar .... 
Szálloda részvény-társaság .... 
Szegedi szeszgyár és finom, r.-lárs. . „ 
Török bir. dohány-egyedárus . 250 <r
Uj-Antalvölgyi üveggyár r.-t. ... 5iii)

ZÁLOGLEVELEK.
Magyar fóldhitelint. papirórlék .
Magyar fóldhitelint. papirórlék .
Magyar földhitelint. papirertók .
Magyar fóldhitelint. ar. v. ez. , 

jelzálogbank,

176.50
162,—

167.50
181.—

clintózete

il bank

‘jélzötog-MteTank”
Magyar......... -.
Magvar jolázalogbank nyoremeny-j .
Osztr. fóldh. int. díj kölcsön kötvigy 3% 
Pesti hazai 1. takp. e. kib. kötv..
Pesti hazai I. takp. o. kib. kőtr..

Felesámltolásl Árfolyamok
Magyar 4% aronyjáradék . . . 

e 6°/o papirjáradek . . .
• általános hitelbank . . 
« péntv. és leszám. bank. 

Tisza és szegedi kölcsön. . . . 
Magyar iclztuogbank .....
Osztrák hitelintózot .....
Anglo-osztrck bank . . • i i 
Állami vasul* .......
Déli vasat. • • • •
Török biroualmi dohány. . , ,
Rima-Murányi ................................
Jelzálog ny orom • _ ._ ___

öfiró'árilel'ot™

árn
7400.---

«13 — 446.-
391— 90.-

145.- 146—
70 — 71 -

200*— 203 —
525,— 630. •

1120.— 1150.-
190.- 200. -
555 — 575.--
760 770 -
3Í01— 358.--
255— 260.--
680— 690. -
$*- 231.- 

133.- •
267— 269
*S- 172.- 

fill. -
9475 95 95

168 — 170,—
870.— 875.—
292 — 300.-

12a—
9?.— 109—

56— 57--
505— óla-

' 102.25 102.75
9975 100.25

i 9150 95. -
; 130.511 131.50

102.75 1U3.5C
101.- 101 50
97.60 98—

102 — 102 60
100.25 130.73

: 100.— 100 40
103.50 103 —
98.55 99 25

lu8— 102.50
101.60 102—
101 — 101.50

- 97,59 98.-
1 99 50 100—
1 101 — 102—
, 99.75 100.25
1 101.25 102.25
! 103.50

102.25 10275
101.50 105

i 14 — I 16—
191.85 1U< —

8 101.51 I 102—
99— 1 99 50

elsőbbségek.
Alfüld-finmoi v. u. (v.-cszékl v.) 
Alföld-fiumoi vasút 1871. kib. .
Budapest-pécsi vasul......................
Bátlaszók-dombovár-zákányi v. .
Déli vasút........................................ aw ■*'.»
Dunagőzhajóziei társ . 100/2031 Ti?
Dunagözhaiózási társasig . . IÖn M 6‘8 
Eszakkclolí vaspálya......................M

akkoieti vaspálya (nranyh.) . 
akkeioti vaspálya íaranyb.) . 

iror. o. Kőszénb. r.-t..

100.50290 Ws
100—

Ész.-magyaror. ö. ...............
Magyar-gaiicziai vaspálya . . 
Magyar-galicziai vasp. II. kib.
M.-ny. v. (ez.-feh.-gynr-griczi) . . 
Magyar nyug. v. 1874. kib. . 2 
M. v. olsöbbs. beruh, araiiyb. 2CM/10

90-5 
! 99. tó
j 100.50

! 125 50 
98.75

ij 100*50 
! 1U0—

■Wo 
SVe 
5»/e

_____ _________________ _ 5»A
I. erdélyi vaspálya ..... 29 5°.’o 
Györ-sopron-ebonfurli vasút . . 209 6Ve 
KassaKiderbcrgi vasul, ezüstben. : fii 5Vt 
Kassa-odcrbergi v. (cperjos-larn.) 2M őV* 
Kassa-oderbergi v. (osztr. vonal) 200 SVe 
Kassa-odcrbergi v. (in. v.) arany ,'í 1 5Vs 
Osztrák-magyar államvaaut arany ?is| 5nA 
O.-m. államv. 1883. kib. lOWDTOniáAi l'A 
O.-m. államv. X. kib. 1885. 500 3»/„
Tiszavidéki vasul............................. *oo 5Ve
Budapesti lánczhid..................... 109 6Vs
Lloyd és tőzsdo-ópUIct : ... 100 5»/s 

MAGÁNSOUSJEGYE't.
Budavárosi sorsjegy............................... .....
Keglevich sorsjegy.........................................
M. ez. korona orsz. vörös kereszt egylet .
Nyer.-kütv. a bpcst lipólv. bazil. rel«u. .
Az olasz vörös kereszt egylet....................
Osztrák hitelintózot . .......................... I
Osztrák vörös kereszt egylet....................
Osztr. földhitel intéz. kotv. nyerem, jegy || —.—

NEMEK*.
Császári királyi arany (vert) .
Császári királyi arany (kör.) .
Osztrák-magyar 8 forintos arany 
20 frankos arany
20 márka..................................... •" • •
Török arany lira...........................• •
Osztrák és magyar ezüst . .
Kémet birodalmi bankjegy 100 márkányi

Váltók árfolyama (látra)
Német bankpiaczok 10» marka .
Amsterdam 100 hollandi forintért
Brüsszel 100 frankért......................
Pária 100 frankért...........................
Marseille 100 frankért . ...
Svájczi pónzpiaczok 100 frankért .
Zürich 100 frankért . . . . ;
London 10 font sterlingért . . .
Szentpétervár 100 ruháiért . . .
Olasz bankp. 109 lire nouvo ital.

101.50

5

104.50
99.50

43—
sa­
il 75 
7.50 

11.75 
„ 176.50 
'I 15 —

44.50

5.95 
5.90 

10.96 
10 06 
1246

k. láb 
. 340/e

. SVe

. 3»/a 

. 3«A 

. 3Vo 

. SVe 
. SVe
•ő'/jO/o

62 35 
105.30

50.35 
50 Só

100.26 
90.75 

101 —
126— 
93 25

106.—
100—

50— 
25 — 
10 25 
8— 

12.25 
177 50 
15.50
45*50

5 93
5.94

10.09
10.09
12.41

62.50 
105 50

60.45
60.43

127 — 127.10

A. mai dóit tözndőa
eladatott

••sAlIltAsra»
4% magyar aranyjáradék . 7 . 
5% . papirjáradék . . .
Magyar hitelbank ......
Osztrák « ...........................
Osztrák-magyar államvasut , .
Déli vasut-részvény.....................
Leszámitoló-részvény.....................
Jelzálog-hitelban -részvény II. k.

Utolsó arkolct j 'JŐStorMt köles. 
Határidők i----------------------- Icginag. I legalacs-

jun. 15 

jul. 1

103 C7b 
86.ÍU

áru |j á r k e I c t

103.12"' |j P'S ÓV 102.90 
88 35 86.30 66 22"'

KI
Liefolfi?

Compaiiy-féle ,
iHÜSElMOMÄTl

1® aranyércoi és díszoklevél.
Csak akkor vált ha minden doboz árujegye 

a mellékelt névaláírással van 
ellátva kék nyomásban.

A Liebig Company“ központi raktárhelyisége az Osztrák-Magyarbiro­
dalom részére:

Wollzeile 9.

L'ElU,£SUEZ.f=>FöC FÁJÁST
.. . ......................... . ........ ..... -a.—1-!_-í- • 1.1 «,♦ viirAntn _Venefctnnr 1 ff..FíflT Sára*zsinór 1 1

8ZÄU ÓVSZER
egyedüli fogszer, 

mely atonnul es 
mindenkorra

Egy arról túrgyalókís röpU^bérmentvo beküld'etik mindenkinek a ki azt Ici-vftnja.— Veres zsinór 1 ft. 50 ;S^a zsinór 1 ft. 50; Zöld zsjnor 2 It. 

Magyarországi föraktúr TOROK J. gyógyszertárában Budaucst Királvutcza 12 sz„ BARKOGZY és társa, Furtio utca £ -z.

és kötclketctesen g 
fölöslegessé t=íil
»Foghúzást 4$ 

Plombiroztatást 
SUEZ, át.Bonlsrard 

de Conrcelles, PARIS

Berek Károly, osztr. csász. kir. udvari
"ib fűszer 

gyógyszertárban.
Kapható továbbá valamenyi nagyobb füszcr-cscmego és gyógyfüszer kereskedésben, | 

valamint, minden gyógyszertárban. 'WS

Az „Egyetértés' előfizetési ára: egész évre 20 forint, félévre 
forint, cgv negyedévre 5 forint.

10

ARÁD!;
savanyúvá.

Páratlannak ismert égvényes-kénes |
savany uviz,hatalmas gyógyszer idül t, j
légcső-, tüdő-, gyomor-, bel- és I
h iiynghnrutban. hugykö- es föveny-
k " »an Orpy.ntlhzerte ismert és hasz­
nált üdítő ital, s mint ilyen külö­

nösen ajánlható ott, hol az ivóvíz rossz, ] 
vafly hol gerjes és járványos betegségek |
uralkodni szoktak.

Főraktár r l8681

_ _ _ _ ÉDESKUTY L.
magyar kir. és szerb kir. udvari szállitónúl,

EUDAPESTBIT, !

j2i*zsébet-tér 7-dili szám alatt.

,THE GRESHAM
élctbiztotiitó-túrsasiig Londonban.

Fiók Ausztriában:
BÉCS,

Giscllastrasse 1, a társaság 
saját házában.

4- társulat vagyona .
Évi jövedelem prómiák és ka­

matokban ISPö. jun. 30-án 
Kiadások biztosítási, járadók- 

szerződések és visszavéte­
lekre stb. a társulat ion- 
állása óta (1848) több mint 

Az utolsó 12 havi üzleti idő­
szakban a társulatnál . .

frankért uj ajánlatok tétettek, 
mi által a társulat fenállása 
óta tett ajánlatok összege 

francra rúgnak.
Prospektusok, valamint minden egyéb fölvilá- 

gositások nyújtóinak az osztrák-magyar mon­
archia minden nagyobb városaiban ügynök urak
és az osztrák és magyar fiókok által. ío

Fiók Magyarországban 
BUDAPESTEN, 

Ferenez József-tér 5. és 6, 
a társaság saját házában.

frank 94.408,165.62

18.558,201.15

177.916,462.50

61.584,975.—

1.452.748,804.58

AGULÁR DÁVID
Legnagyobb czipőúrú-rultttira elad és szétküld elismert legjobb gyárimá«.« 
ezipőbet ős csizm&Uat, felülmúlja fanon, elegonczia és szilárdságra nézve a legfino­

mabb kézimunkát. — Kése czipők és csizmák Óriási raktára.

1

rtmánvu I

Árai arak számára: írt
Borjubür ezugos czipők........ -5—-

« betétes « ............ 4.50
Regatta, kötni való « ... ... 3.50

« vitorla-vászonból _ _
sárga csikókkal ................ 3.50

Lasting v. börezipők, piueiérekcek 2.50

Irak hölgyek számára: írt
Lästig czugos-czipökS.— 
Zcrgelför « « 3.30
Lasting regatta « 2.40 
Bőr « « 2.50
Vi to rlavász. regatta 2.20

Bővebbet legújabb árjegyzékemben, mely több 100 legdivatosabb ábrákat tartalmaz, 
melyben az egész árú-raktár fényképezve van, s melyei bárkinek ingyen és bérmentve küld

Ag*u.lár ID., Budapest,
Muzeum kör-út 1. Deák Ferencz-tér 6. Váczi kör-út 12.

I-G _________

JUTALOM - KÖNYVEK
EBfBMBnBBKBBMB&BEBBBEBSSEBBfflBESS&SE&SBESSSffl

Épen BTaost meps

„ARANT-KÖNYV“.
E'.'V díszes könvv 15 szép képpel és ezek mellett ti ,-lelo kulon- 

tiöző' lcözlemvnynyel. A legváltozatosabb kepes könyv. Díszes, tetszetős es 
szép. Közleményeit ismert nevű ivók Írták. Igazán becses olvasmányok tarhiiza e mű­
iéit szép képeivel gyönyörködtet. Pompás ajándéktárgy egy-cgy .-amüo Kínnak. wsy 
leánynak. Példátlau * olcsó ara kiválóan ajanlja. 6 nagy ív, szct-.e^ feomehkal.

¥ ersenytárgyalási liirdetmény!
a Budapest V. kerületében, az úgynevezett Tömíitéren emelendő állandó 
országházi előtt építendő rakpart-falhoz szükséges kész 

faragott kőraunkák szállitására. 20u
Ez fogja a szerződés-

;. reiuauan oiuau .ua utwuu

„TIGRIS-BOR1 H

8
lágy kalandos itjusági mü 50 képpel. Pompás humorral, egy clctunt ifiu 

fógyit ki. A tigrisék hazájában .látszik, tanulságosán írvan le s ismertetvén Indiát 
Ivezetes és hasznos olvasmány. \ askos kötet, sztnes borítékkal.

E két képes könyv tömeges megrendelési ara:

20 péld. ti frt. — 50 péld. 14 írt 50 kr. —100 péld. 28 frt.
Egijes példány 35 hr.

Saaaobb tanulók számúra még ajánlható:
„Szünnapokra“.

38 diszes képet és 71-féle közleményt 
tartalmaz, értelmes, fejlett korú buknak 
vagy leányoknak megbecsülhetlcn aján- 
rlék-könyv. melyben a szünnapok alatt 
folwást találnak olvasnivalót. A könyv 
változatos, a képek gyönyörűek. Az egesz 
hat nagy ivre terjedő vaskos kötet; nagy 
alakú, felette diszes: szép, színes borí­

tékban.

„Ifjúsági olvasmányok“.
Magvasabb olvasni valók tárháza. Ser- 
riiiltebb iiu vagy leány örömmel olvassa, 
40 szép nagy képet és öV-féle minden­
nemű érdekesebbnél érdekesebb közle­
ményt tartalmaz. Ritka a jó olvasmányok 
ily nagy tömege ily ifjúsági műben, 
mely a mellett páratlanul olcsó. Ibit 
nagy ivre terjed, tömör, diszes, tetszetős 

kiállításban.

20 péld. 6 írt. — 50 péld. 14 frt 50 kr. —100 péld. 28 frt.
Érmes példány 35 hr.

Kisebb tanulóit számára:
„Gyöngysorok“'.

"21 i-en szép képet és számtalan kedves 
ver síkéi, tréfás történetkét, tanulságos 
rzikket, mesét, tündér-regét, útleírást 
ismertető rzikket stb. stb. tartalmaz. Hat 
tömött ivre terjed, színes borítékba, van 
fűzve, kisebb fiuknak vagy lányoknak.

„Hazaszeretet könyve“.
Az egész szép kis könyv a honszerclem- 
rül beszél, költemények, elbeszélések, tör­
ténetkék és életrajzok által lelkesít, tüzel 
a hazaszeretetre. 15 nagy magyar hős 
arezképet és életrajzát tartalmazza. Min­

den közlemény eredeti, uj dolgozat.

20 púid. -i frt 20 kr. 50 péld. 10 frt. — 100 péld. 10 frt 50 kr.
Egyes p-hiány 25 hr.

Páratlan olcsó diszmlívek:
. . , , I ,, jrt;i; Dolinay Gyula: Eddig 5 Irt 50 kr.Történelmi Arczkepcsarnok“. most wnuo« ár»»eo kr.

15 _ .. ,! j: rikykoiet E®ész vörös vászonban, gazdag aranyozással es zomán-
E mu v “ (Viszkiités kiállítása e"vmaga mintegy másfél tonntot képvisel.

rajz-gyűjtemény.

nyok Lapja“. Ä raioSÄÜmegWWenajÄ
Mindenen művek csakis Dolinay Gyulánál, Buda­
pesten, kecskeméti-u. 13. sz, rendelhetők meg.

Az állandó nszágház építésének vezetésével a 
jjm. kit-, ministerelnök ur által megbízott végrehajtó 
jj bizottság az országház előtt emelendő rakparttal 
]i építéséhez szükséges kész faragott kőmunkák szúlli- 

■ tusára ezennel versenytárgyalást hirdet, a következő 
teltételek mellett:

1. A versenyben t észt vehetnek mindazok, kik ( 
,jaz 1885. évi márczius 20-án 22. sz. a. az állandó,
I országház építési végrehajtó bizottság által kibocsá-1 

í tolt körlevélben foglalt, löltételeknek megfeleltek, ille- 
itőleg megfelelni képesek.
i 2. Versenyezni lehet a versenytárgyalási iratok 
kiegészítő részét képező előméreti kimutatásban föl­
sorolt összes munkákra (anyaggal együtt) vagvazok- 

I nak egyes csoportjaira.
I 3. Hogy a beérkező ajánlatok jogérvényes ajánla­
toknak tekintessenek, a melleit hogy a jelen hirdet­
ményben felsorolt összes föltételeknek mindenben meg 

.kell felelniük, a következő alakban kell kiállítva lenni:
a) Az ajánlat az építésvezetőségnél megszerezhető 

! és az ajánlattevő által kellőleg kitöltendő nyomtalott 
; ajánlati ivén nyújtandó be.
I 6) Éhez csatolandó a szintén az épitésvezetőség- 
I nel megszerezhető elöméreti kimutatás, melyet az 
! ajánlattevő az egyes, ott felsorolt tárgyak szállításáért 
I általa kívánt egységárakkal kitölteni tartozik, 
i A kívánt egységárak alapián kiszámítandó végösz- 
jszeg az előméreti kimutatás végén számokkal és 
hetükkel kiírandó.

; c) Ügy az ajánlati iv, mint az egységárakkal ki- 
i töltött előméret, nemkülönben a szintén csatolandó 
j általános és különleges föltételek füzetei, az ajánlat- 

I: tevő által sajálkezüleg aláirandók.
Az egységárakkal kitöltött elöméretre, s az általá­

nos és különleges feltételekre az ajánlattevő által 
sajátkezű aláírásán kivid a következő záradék veze­
tendő: «A föntiekben foglalt összes adatokat és fel­
tételeket, azokat megismervén és megértvén, magamra 
'nézve kötelezőknek elismerem.»
I d) Csatolnia kell ezeken kívül a fönt már említett 
I körlevél értelmében a Nagy Dezső műegyetemi ny. 
r. tanár ur állal kiállított bizonylatot, 

j! 4. A különleges föltételek 6-ik S-ában követelt leg- 
!alább 2o/0 azaz: kétszázaléknyi bánatpénz összegei 

1 i minden ajánlattevő által saját ajánlatának végösszege 
alapján kiszámítandó és készpénzben, vagy az álta­
lános föltételekben meghatározott értékpapírokban a 
budapesti (pesti) állampénztárnál előzetesen leteendő 
és az erről szóló pénztári elismervény az ajánlathoz 
csatolandó.

A versenytárgyalásnál bánatpénz fejében csakis a 
fennevezelt elismervény fogadtatik el, készpénz vagy 

1 értékpapírok pedig nem.
Megjegyzendő még, hogy a letelt bánatpénz az 

ajánlat elfogadása esetén kiegészítendő lesz, úgy, hogy 
jaz elfogadott ajánlati végösszegnek egészben 5«/o-át

’azaz: öt százalékát tegye, 
szerit biztosítási képezni.

A mennyiben a bánatpénz netán készpénzben té­
tetett volna le, értékpapírokban kicserélhető lesz.

■ 5. A nyomtatott ajánlati ivek, az előméreti pél­
dányok, valamint az általános és különleges föltételek 
példányai és az országház épitő-ivoda (Budapest, 
V. kev. Töinőlér) első emeletén levő ellenőrségi iro­
dában naponkint délelőtt 9—12 óra közt elismervény 
iránt — megszerezhetők.

Ugyancsak d. e. 9—12 óra közt az iroda-épület 
II. emeletén levő müvezelöségi irodában az építési 
tervrajzok megtekinthetők és a részletes előméret iránt 
is fólvilágositiis nyerhető.

6. Az 50 kros (ötven krajezáros) bélyeggel ellátandó 
ajánlatok bepecsételve 1887. junius hó 20-án pont­
ban déli 12 óráig az állandó országház építési Végre­
hajtó-Bizottság elnökségéhez (iroda-épület I-sŐ emelet) 
nyújtandók be s az ajánlatot tartalmazó boríték kívül 
a közclkcző felírással látandó el: «Az állandó ország­
ház építési Végrehajtó-Bizottsághoz. — Ajánlat az 
á. országház előtt építendő rakpartiálhoz szükséges 
kész faragott kövek szállitására.

Tartalmaz: a) 1 aláirt ajánlatot, b) egységárakkal 
kitöltött és aláirt előméretet, c) az általános és külön­
leges föltételek egy-egy aláirt és záradékkal ellátott 
példányát, d) pénztári elismervényt, e) Nagy Dezső tanár 
bizonylatát. Budapest, V. kér.Tömőtér. Iroda-épület.»

7. Távirati ajánlatok vagy oly ajánlatok, a melyek 
a jelen hirdetményben megszabott beadási határidő 
letelte után érkeznek be, még abban az esetben sem 
fognak figyelembe vétetni, ha a postabélyeg tanúsága 
szerint a fölbontási határnap előtt lettek is a pos 
tára téve.

8. Az ajánlatok a beadási véghatárnapon, 1887. évi 
junius 20-án pontban 12 és fél órakor az építő iroda 
elnöki helyiségében bizottságilag fognak felbontatni, 
mely alkalommal az ajánlattevők jelen lehetnek.

A versenytárgyalás eredménye legfólebb két hét 
alatt ki fog hivdottetni, mely időpontig az ajánlattevők 
ajánlata kötelező evővel bir, és bánatpénzüket addig 
vissza nem követelhetik.

A kőmegrendelés a szerződés megkötése után azon-j 
nal megkezdetik és a szállítás a tóltételek értelmében 
mindjárt megkezdendő lesz úgy, — hogy a rakparttal 
lábazata és az egész falmagasság köveinek három 
ötödrésze legíölebb f. é. szeptember hónap 9-ig szál­
lítva legyen. , ,

9. Az építési végrehajtó bizottság végül szabad 
kezet tart fenn masának arra, hogy a versenytárgya­
lásnál a szállítás odaítélésénél nem kizárólag az aján­
lat alacsonyabb vagy magasabb árai után legyen 
kénytelen indulni, de az összes tényezőknek saját be­
látása szerint, mérlegbevetése által vezéreltesse magát.

Budapest 1887. május 2o-én.
Tissa Lajos, elnök.

általánosan mint a legjobb izii s legjobb cacao 
lett elismerve. 1201 a

Szaporaságára való tekintettel a 
VAN HOUTEN-féle TISZTA CACAO, — ámbár látszólag drágább, 
de mégis olcsóbb, mint más egyéb készítmények és egy csésze 
VAN HOUTEN-féle TISZTA CACAO nem kerül többe, mint egy 
csésze tea vagy kávé, de miután az egy különösen tápláló és 
könnyen emészthető ital, ugv az a valóságban sokkal kevesebbe kerül. 

Kapható a jobb gyógyszertárakban, gyógyfükereskedésekben, csemege- 
és füszerkereskedésekben s ezukrázdákban bádogszelenczékben V3. 
»/., és Ve kiló tiszta sulytartalommal.

Elárusító helyek: BUDAPEESTEN Brázay Kálmán muzei.m-kOriit 23. Özekkel Ferencs
aoroksiri-utuza• Dotslnvl Frigyes, droguMa. vnezi-körul, Marokkói ház: Fanta Károly, furdo-utiza bz, Halhauer testvérek! wrály-iilcza' 9.; Hoff Károly J. utóda, kiahid-uteza 7 : Hall F. 4«; fia, «bwWenter 
Hons Zoltán, Andráasy ut: Kálmán László, király-iiti'za; Kaeaniczky Gyula, vnczvkurul; Kováéi 
József, vávzi-kiirut; Kollerlts Sándor. Amlrússv-ut: Krausz József, Uoiik-ler: Kunz J. hanibnrgi kavt 
raktára, lürdö-utcza 9. és ujvilág-utcza 1. Neruda Nándor, betvani-etcza.7.; Ottó Gusztáv, foher hajó-uteza, 
Pintér Gyula, kecskeméti-ima; Seidl J., koronalicrczcg utcza; Szitányi János, Lipot-ulcza ; Bohusztei 
Gyula Andrássy-ul; Stolner és Gltzy, Nádor-ntcza; Takáts Lajos, hatvani-utvza ; Thalroayer es Seit*, 

...... i,,.,-. iriI.nr T*t«4n AnrlrZisMv.nl : WenluR'or rí, lőlizleto Budán, lo-ut 28., Iioklizlct var, larnok-utcza SíGvula Andrássy-ut: Stolner cs oitzy, ixaoor-mcza; hm» mi.», 7 o
nádor-uteza; Victor István, Andrássy-ut; Wenlnger M. tullzlete Budán, lo-ut 28., fióküzlet var, larnok-utcza &

FONTOS MUNKA
KÖZSÉGI ÉS KÖRJEGYZŐK

SZÁMÁRA.

x**************************A***%

5 A nmeit. belügyminiszter ur által >
« 1886:190-1. ein. szám alatt »

i hivatalosan ajánlva, j

elméleti és gyakorlati útmutató a községi közigazgatás min­
den ágában, különös tekintettel a magy. kir. belügyminisz­
ter múlt évi 58.285. számú körrendeletével kibocsátott s a 
községjegyzői szigorlatra vonatkozó szabályrendeletre, a leg­

újabb törvények alapján

irta DOBOZI ISTVÁN.
Negyedik bővített s újonnan átdolgozott kiadás. 

A 80 iure terjedő 2 kötet (teljes mü) ára 8 frí.

PALLAS
irodalmi és nyomdai részvény'társaság

Bvidapest, JsecslEeméti-vitcza ©.

A községi és körjegyző uraknak e kiválóan hasznos kézikönyvet könnyel)!) 
Leszerezhetés kedvéért

RÉSZLETFIZETÉSRE
adjuk és pedig oly módon •! egymásutánt havi részletre, hogy az első 2 frtos 
részletet a mii I. kötetének elküldésekor, a másodikat a 11. kötet elküldésékor 
veszszük után. A harmadik és negyedik 2 frtos havi részletet pedig a követ­
kező hónanok 5-ik napjáig várjuk el, mely határidőn túl postai megbízással a 
megrendeli terhére szedjük be.



8 EGYETERTES, KEDD, JUNIUS 7. 1887

Ezen hirdetési rovatban minden szó egyszeri beik­
tatása közönséges petit betűkből 2 krajczárral, s 
compact betűkből szedve 4 krajczárral fizetendő. KI I-II T E

Minden hirdetésre felvilágosítást ad a kiadóhivatal 
ingyen. Czimmel ellátott hirdetések minden egyes 
közlése után még 30 kr. bélyegillcték is fizetendő-

Csak olv levelekre válaszolunk, melyekkel a válaszra szükséges levélbélyeg vagy levelezőlap beküldetik, ésajTlrdetés alatt álló szam_kozolteti k. ■
------------------  —-------- :--------------------------------------~--------" ^ Vinonlirnlt BvnmnoTn hum no tűri A llrnlmnonnt OlCSÓ lakások. KÖltéSl'C íllkíllUiaS IdCl .^8”

Házassági ajánlat. I Bösendorfer
Olv férfiúval óhajlanék meg- zongora, kitűnő, jó cs szép 
ismerkedni, ki özvegy és H«» arorlehűlő. h-gyclcm-tér 
kinek gyermeke van, kinek sz. II. cm. 42, _ 2042
viszonyai megengedik, hogy Naponként 50 liter 
egv jó családból származó ya- frjgg^ pusztai tejre
gyoiitnhiii. őe ,,SZ' *1. A'*•mérsékelt árnn
gyével bíró es intelligens leány t 
lúiül vegyen. Nem vagyok na-

mérsékelt áron 
vevő kerestetik. Bő­
vebbet a kiadóhivatal. 1392gvon fiatal, de sovány sem, 

tsunva sem vagyok, termetem 
magas, •••‘‘"jelenésem valamit 
represent!!!. Gyermekeket vég­
telenül szeretem, azok neyclte- 
téséhöz nagyon értek, és jó 
lélekkel mondhatom, hogy az. 
árvák bennem igaz anyára 
és egv térj jó feleség és 
kitűnő háziasszonyra ta­
lál. Őszinte ajánlatok vallás­
különbség nélkül "Gyermekek
örüljetek» jelige alatt c lap! ny0S ;iron kaphatók Antoni 6. szám, 
kiadóhivataláha keretnek. Irha Autal ügyvédnél <jyön- 
—: g.vösön. Kívánatra mind a 

- r három fajból csomagolva egyhiaaáS. forintért bérmentve mustrák is
küldetnek. 1471

Eg? Minta taíezés
jó kaiban, divatos alakú, 
azonnal olcsón eladandó. Bő­
vebbet Teréz-kürut 10, a ház­
mesternél. _________ 2090

Boreladás.
Saját termésű Ú-Visont ii (pe­
csenye) vörös, fehér és siller 
borok áO litertől fölfelé jutá-

‘uät Használt és uj

liizincBtGS és betörés elleni
pénzszekrények

Részletfizetésre
, .Járd asztalos és kárpitos bútor
I helyben valamint a vidéken is 
1 egyszerű és diszcs kivitelben
minden jó állomása ós hl- 

legolcsóbban kaphatók a becsi tolt érdemlő egyének ré-
V ^szekrény gyári raktárban,. szere oly jutányos arak mellett,

uF„, 3.1 »susssssss
Egy jó karban lévő 8 lóerejii J sem kapható olcsóbban, a mi­

ne ÓtvIrífrPTv írül személyesen meggyőződni
cséplőgép <nz üidöknek szabadon áll.

jutányos áron szabadkézből I rmmrinnYÁD Budapest. IV., Duna- 
fladó. Venni szándékozók for- DUlUlUTlAtlutcra 15. sr., i. cm.
dúljanak Laczkó Pál ügyvéd-. Képes árjeiyzéKeK a vidékre is küldetnek
licz Abonyba. lo'''18(16 i 1626

Nyakkendők
6 darab tiszta selyem nyakkendő 1 frt 
20 kr, 12 db liliom gallér I frt HO kr, 
1 linóm ing 1 frt 50 kr, egy pár térti 
harisnya 20 kr, 1 halcsont fiizo 2 frt. 
Leveleket kérek Bohwarcz A., 
nyakkendő- és fchcriicmii-gyárálioz 
11. nagvmező-uleza 14. sz. nla inlézni.

és bérnientvc küldöm kívánatra nagy 
képes árjegyzékemet. 1973

Kitűnő jó és szép
rövid zongora
legújabb szerkezettel, cs. kir, 
szab. gyártmány, jutányos áron 
eladó. Yáczi-utcza 7. II. cm.

20-ÍO

Nyaraló eladás.
Budapestiül 3/„ Promontorlól 
1 órányira, szép hegyes vidé­
ken fekvő villa, mely 8 rész­
ben bútorozott szobából, ve­
randából, majorsági és mel­
léképületekből stb. áll, olcsó 
áron eladó. Hozzá tartozik 2 
hold árnyékos park, 12 hold 
szántóföld, minden szükséges 
élő és bolt felszerelés. Bővebbet 
megtudhatni kerepesi-ul 11. sz.

Keszthelyi Nándornál. 
Ugyanitt van eladásra elő­
jegyezve egy kis 168 holdas 
birtolt Vácz közelében, mely 
felszerelés, vetés, gazdasági 
épületekkel és lakóházzal 
12,500 Írtért eladó elő­
nyös fizetési feltételek 
mellett. 1429

Pianino
álló zongora, 7 octávos, kel­
lemes hanggal, csinos külse­
jével, csak kevéssé használt, 
ugyszinte többféle szoba bútor 
mérsékelt árak mellett eladók, 
Desewffy-utcza 3, 111, cm. 12. 
Páris-szálloda közelében 2041

Kassához
mintegy 3 órányira egy min­
denféle gazdasági eszközökkel 
felszerelt szántóföld, rét. erdő, 
legelő és több épületből álló 
150—160 holdnyi jól kezelt 
nemesi birtok előnyős felté­
telek mellett szabadkézből 
eladó. Ajánlatok Nagy-Bozó- 
vára (Abauj-Torna m.) l’échy 
Béla úrhoz intézendők. 1459

Gavalléroktól
levetett fórflrnhák legjobb 
karban és olcsóbban mint 
akárhol, kaphatók : IV. kor. 
hatvanl-ntcza 15. ez. 1-ső 
cm. ruliakölcsönzöintézet, tisz­
tító és javítás műhelye. Gyer­
mek ruhák nagy választék­
ban. ___ ___________
5500 drb zongora,

pianino és harmonium eddig
eladatott ÉDER ANTAL 

GYULA zongora-gyáros és 
bírósági csk. szakértő üzleté­
ben. Forencziok-tero 4, ez., 
ahol a legjobb gyártmányok a 
legjutányosabb gyári árak 
mellett több évi Írásbeli jót­
állással mindenkor kaphatók, 
kijátszott hangszerek be lesz­
nek cserélve. 2043

Vétel.
Pianinót

keresek megvételre. Ajánlatok 
«Pianino 3579» alaft a kiadó- 
hivatalba.

Alkalmazást keres
Czukrászdába

vagy gyümölce-ttzletbo ajánl­
kozik egy jó házból való ezóp 
fiatal nö. Bővebbet a kiadó- 
hivatalban. 3553

Délutáni foglalkozat
keres egy államhivatalnok, ki 
a magyar és német nyelvet 
tökéletesen bírja; akár irodai 
akár administrate teendőket 
elvállal. Az illető technikai 
képzettséggel és kitűnő refe- 
rcntiával bir; ezen felül raj­
zolásra is vállalkozik. Szabad­
idő 2—7-ig. Ajánlatok «T. 33» 
alatt a kiadóhivatalhoz czim- 
zendők. 1453

Egy vasúti hivatalnok,
ki az egyszerű és kettős könyv­
vitelben, továbbá a magyar,levc- 
levclexésbcn tökéletesen jártas, 
délutáni megfelelő foglalkozási 
szerény {föltételek mellett 
keres. Bővebbet o lap kiadó­
hivatalában. 3551

Tisztességes fiatal nö
liázvczetésre vagy hasonló 
állásra ajánlkozik vidékre 
szerény feltételek mellett. 
Bővebbéit a kiadóhiv. 1431

Kiszolgált számvevő őrmester,
keresztény, ki nz utóbbi 
években mint könyvve­
zető működött, szerény 
föltételek mellett bármi­
nemű nlkalmuzűst keres. 
Bővebbet a kiadóhiva­
tal. 3583

Alkalmazást nyer

Női divatáru
vagy ebhez hasonló üzletbe 
ajánlkozik elárusitónőnek egy 
igen tisztességes családból való 
kisasszony. Szives megkeresé­
sek «Női divatáru 3559» czim 
alatt a kiadóhivatalba inté­
zendők.

A m.-óvári
gazd. akadémiát jeles sikerrel 
végzett fiatal ember, kinek 
többévi gyakorlata, sirodalmi 
képzettsége van, akár a lová­
ban mint titkár, pénztárnok, 
vagy valamely gazdaságban 
keres alkalmazást. Czim a ki- 
adóhivatalban. 1460

Oktatás.
Leczkeórát

óhajt adni egy IV. ovi 
joghallgató. Szives ajánla­
tok «S. S. 3577» sz. a. o lap 
kiadóhivatalába kéretnek.

Északnénict ncvcló'nö,
zeneileg képzett, állást keres 
(csak a nyárra is) a Balaton 
mellett vagy más fürdőhelyen. 
Levelek «S. II. 1472» alatt a 
kiadóhivatalhoz kéretnek.

Szolid gépvarrónő,
ki női felöltők készítésében 
jártassággal bir, alkalmazást 
nyerhet. Bővebbel a kiadóhi­
vatal. 3571

100 irtot

300,"

Olcsó
VII. kor., alsó erdősor 5 és 
munkás-uteza 4. szám alatt, 
több nagyobi) és kisebb ulczai 
és udvari lakás a legújabb be­
rendezéssel; ugyanott üzlethe­
lyiségek és világos pinezc- 
raktávak műhelyeknek, vagyj^^ j)u 
egyéb czélokra augusztus l-érc|K,lssc 
kiadók, 8105 j

toj ásókat
faitenyész a 
kök, kacsa 
pulykák, pá 
•lók mraron

kitüntetett 
iáimra, mint tyu- 

„yöngytyukok, 
bánokra, elfoga- 
. _ Árjegyzékek
Nrliuceken*

V. Uiirtmim-
1131

kereshet 
havonta 
nálunk

(‘"•PSZ .11II I mindenki aUUU1,jlvéllv.íl|lsi|
megencedett sorsjegyek rész-1 
kifizetés melletti eladásával 
tőke ós koczkáztatás (rlsloo) I 
nélkül. Ajánlatok intézendők a |

föv. váltóüzlot-társaság

Adler és társához
Budapesten. 1478 í

Csinosan lm!orozolt
; két ablakos szolig egy vagy 
I két fiatal embernek azonnal 
kiadó. Czim a kiadóhivatalban.

1450

Különféle.

Nevelő,
perfect zongorista IV-ik és V-ik 
gimnazista mellé vidékre ke­
restetik. Czim a kiadóhiva­
talban. 1375

Lakás és bérlet.
Egy csinosan bútorozod szoba a
kerepesi-ut elején

egy vagy kél urnák kiadó. 
Hol? megmondja e lap kiadó- 
hivatala. 3511

Kél egymásfiaDVilő elegáusan
bútorozott szoba

a Nádor-ulczában június 1-érc 
kiadó. Bővebbet a kiadóhiva­
talban. 3541

Kiváló tartósságáról és ol­
csóságáról híres. 1X19 I

'.Matjes beringet 
utánvéttel szállítanak

Küeel & Co , Hamburg.

Kassai harisnya

csakis n r 93.X
Dréherféle

sörfiizó'dclmt
ízállití/ilórd te pon­
tos eszközlés mcllidl 
Karncr Samu 

wir-■: .»állító 
Kffbiiuifii. Hada- 

first incttctt*

hölgyek, urak é.: gyermekek szá" 
már», utánvét mellett 

minden mennyiségben 
megrendelhető

.110 K VA IUY ti I. A ezégné! | 
Knssrtu. 

Különlegesség : Színes patent | 
harisnya és harisnya szárak.

{$«T Árjegyzékek dijmentoson.

Szt. Lnkácsfürdő
(13UÜÁN).

iszapfürdők,
Hői gőzfürdő Ü.T'd-igZ
Nagy vöszlaul női uszoda.

Úri gőzfürdő Tüeh-teT.
Nagy vöszlaul url uszoda.

fő-, iíil, márvány-fürdő):, közfürdő,
40 °R meleg ivókút.

Kombinál! lóvasúti jegyeköO kr.
Lakásokat díjtalanul közvetít

■ M inHufgniii ioa/oatiísh.

1594

Póhohnek való

gépet és segédeszközt
legújabb szerkezettel és jutá­

nyosán szállít
hotteliwann a.
Budapesten, VI., váczi-kör- 
ut 23. sz. — Árjegyzéket 

ingyen és hérrnentve. 
Augusztus hó l-ável V., 
Váczi-utrza 28. sz. az eddigi 

helyiséggel szoníhen.

Magánosok ügyeimébe.
Egy gyermektelen házaspárnál 
lakást, esetleg teljes ellátást 
nyerhet, biztos keresettel ren­
delkező éllesebb nő vagy 
férfiú. Bővebbet a kiadóhiva­
talban. 3585

Egy szépen
bulornzott ulczai szoba külön 
bejárattal, egy vagy két iia'al 
ur részére, esetleg teljes ellá­
tással is, szerény feltételek 
melleit kiadó. Bővebbet e lap 
kiadóhivatalában. 3665

Újdonságok!

FÉNYKÉPÉSZETI
Újdonságok!

MŰKEDVELŐKNEK.
Egy legújabb utazó cabinet camera három cassetával, három­

lábú állvány és beállító posztó összesen
B8F esaíc 33 forint INS

Gazdagon felszerelt raktár minden fényképészeti czikkekbó'l 
a műkedvelő uraknak utasítások és felvilágosítások a leg­
nagyobb készséggel adatnak. Vidéki megrendelések utánvét 

mellett eszközöltetnek. 2091

TÜF5KEL LiPÓT, "$Ä££5£k
Budapesten, Kávolylaktanya, Károly-utcza 4.

Főraktárak Budapesten: Edeskllty L. és Mattoni & Wille unikm
minden neverclgsebb gyógyszertárban és fil>«rkercykgd^heii^

BAD Alig FŰBDÖ savanyú viz-forrás

Hirdetés.
Acs község 525 holdas lovadi pusztája 1887-ik 

évi szeptember 29-ótöl kezdődő G évre nyil­
vános árverésen bérbe adatik folyó évi június 
25-én délelőtt 9 órakor Ács község házánál, az évi 
bér összeg kikiáltása 1500 frt.

Ugvanazon napon Acs község két kerekű patak­
malma 4000 frt kikiáltási ár mellett nyilvános árve­
résen örök áron eladatik: a feltételek bármely napon 
a reggeli órákban Ács község birájánál megtekinthetők.

Iveit Ácson, 1887. június 3-án.
.J.J38 />*. Varija Gergely

biró.

Biztosan és gyorsan ható szer tyúkszem, bü­
työk továbbá a lábtalpon és sarkon elkemé- 
nyedett bőr, szemőcs és minden más hőrkinö- 
vések ellen. A hatás biztosítva van. Egy doboz 
ára ISO kr. Vidékre >-<0 kr. beklüdése mel­

lett bérmentve. 
Főszétküldési telep:

i L, Scwenk’s ApMe in Melius tißi Wien.
Baktárak Budapesten :

Török József gyógyszertárában,
Kirnly-utcza 12. 

ás a nádornál. Arad : P.in-. H.-M.-Vásárholy: Bernicsky Böa. 
Szeged Kova. 5 Albert. N.-Várad: -Nyíri (lyörgy. Komárom: Ko­
ra. , A Gyöngyös: Vozáry Th. Brassó: Hornung J., Jekehus herei.. 
Krlemen F.. Kurier K. TIagy-Károly : Küleky 1). Nyltra: Tombor C, 
Sopron: Gram r K Oravlcza Knoblauch- Pancsova: Radda h 
Pozsony: - holt/ R.. ifj. Heinrici !•*.. Krdy.l . dr. Adler- Győr : Lip-iczy 
M Mehl.-chmidt J-, Númcthy, l'ctri Ottó. Szombathely: Rudolf A. 
Ejego vár Kolberth Székesfehérvár fi. Ilicballa. Braun L. Temee- 
vár : Tarvzay Is!., Jahncr C.. llausman ós Albert. Tíagyszombat: liscp- 
•-m-.-i B Loose: Mátrus A. Selmoczbánya: Sztonkay F. Mltro- 
vlcza Z Yihr-mr I Eszék: D.enes 1. Fogaras: (ll«im R. Lugos: 
Vó-t- ,1, M.-Sziget: 1 ledérI. . Buzáth M N -Blcce Tnmbotl.. Török- 
Becso Bizck A. UJ-Bosztcrcze : Zintz A. Pöstyén: Urzany V. 
Szolnok: lloránszky. Érsekújvár: Mészáros Cornel. Mlskolcz : Dr. 
Szabó Cy. Selmccz: Margötsy J. Ungvár: Lüxv A. Lcva:Mcd-

Csak akkor valódi, LttmTäWSi
Eycl c aláír V. al rl van látva : tehát ügyelni kell ezekre és határozottan 
LI.'SEU L.-llilc tourisUi tiii»a»zt kell kérni.

SAPONARIA
GYAPJUiOSÓ-POR. 1908

Dr, Wagner Jenő,
Budapest, IX. Soroksári-utcza 69. szám alatt.

UZás^ehó 34p

lBC$m S.nJ- SSSnl«

50,lOJOÚj

°n*^ei’ezz1 ------- ---

Mhl Sww
*si8™nd

4sa.

Megvételre kerestetik egy

birtok
200,000 frt értékig és egy

uradalom
800,000 frt értékig. Megki- 
vántatik kedvező fekvés, szép 
kastély, jó gazdasági épületek, 
kitűnő szántóföld vagy vágható 
erdő. Tulajdonosoktól ajánlalok 
kéretnek: 2076

Horváth és Rikhárd Palz
m. kir. ny. föcrdész,

Becs, Margarethenstr. 12.

gébben ajánlható.

Dr. LEITNER
44 év óta

fennálló rendelési intézeté­
ben, Budapcstcn,(lob-ntcza 1H. sz. 
tlthos botogsógoh, tehetet­
lenség, Ontcrtözée, fchcrfolyás 
lcvcülcc is biztosan gyógyittatuak. 
Rendelési órak: réggel 6—U-ig. 
d.u. 1—5-ig, este 7—lü-ig, 1918

TITKOS
betegségek.

A nekllnk bemutatóit számtalan 
megbizbató hiteles köszönő irat 
folytán ezen legöregebb 6« log- 
limertebb rondolósl Intézőt a hol 
a tudomány legújabb vívmányai

felvétetnek

a kiadóhivatalban
Budapesten,

IV., kecskeméti-utcza 6.

nyári-idény.
SELTE^E-SA.CCO
bélelve, 2 deka súlyban ä 9 frt 50 kr.

felöltő, bélelve. 9.50, 12, is, 22 írliói feljebb. 
2°5l SACCO ÖLTÖNYÖK

bélelve, 8.50,12.50,15,18, 22, 26 írttól félj.

FIÚ SZÖVET- ÉS MO
a legújabb divat szerint, minden 

nagyságban a legolcsóbb 
árak mellett.

%

3IÉETÉIÍ utáni megrendelések pontosan teljcsittclmd:

Sokszor lellek már kísérletet, a közönséget 
azzal félrevezetni, hogy a jóhirü 2033

fiumei, rizskeményitő
helyett, melynek vegytisztaságáért a 
gyár kezeskedik, más minőségek és 
rosszabb gyártmányok elárusítva lesznek.

A tisztelt közönség tehát sa­
ját érdekében sürgősen figyel­
meztetve lesz, magát egy oly 
megbizhallan eljárás ellen /j 
óvni, nem pedig megcsalatni ,» 
és csakis a védjegyre

„fehér elefánt(t
a fiumei rizskeményitöre figyelni.

Első cs. kir. szab. duua-gözliajózási társaság.

Folytonmiiködö készülékek
pezsgő italok Selterviz, limonádé, szódavíz, pezsgőborok, sör 
stb. clőállitására. Az egyedüli készülékek, melyek belül ezüs- 
lözvc vannak. Arany évem az 1878. évi világkiállításon. 
Az 1885. évi kiállításon Antverpcnben egyedül nyert arany érmet.

Vj, kicsny, olcsó és folyton működő készülék.

irodalmi ós nyomdai részvénytársaság könyvkiadó- 
hivatalában (Budapest. IV. kér., kccakcmstt-utoza 

6. Bzám) megjelent:

n i T T 1 Cl irodalmi és nyomdai részvénytársaság könyvkiadó. 
lAliliAu hivatalában (Bpest kecskeméti-utcza 6. megjelent:

NÉPSZERŰ CSILLAGASZATTAN.
fiz égboltozat egyetemes leírása.

Irta

FIiAMMARION CAMILLE.
Fordította

H01TSY PAU
360 ábrával, színes hőnyomatok és csillagászati téépek 

III. kötet. — Fűzve 9 frt. Diszkötóabcn 12 frt kr.

I -xVgvES de bua,c% i
® ™ Változatlan minőségű vám illanj. v |
® A Párisl orvost akadémia által

elismert, Francziaországban nyíl- 
vánoaan elfogadott. Szt. Pétcrvárt 
az orvoal tanács által autorisáltatott. |fs$

Ezen pilul.ík, melyek az iblany-és vastartalmaiban 
osztoznak, kiválóan alkalmasak a "örvényből származott 
annyira változatos betegségeknél (idtilt daganatok, hugyre- 
kedés, a tcstbeni rósz nedvek stb.) mik ellen az egyszerű 
vastartalmú anyagok hatással nem bírnak; a Chlorose 
(sápadtság), a Loucorrhéo (fehcrfolyás), Aménorrhóo 
(havitisztuíási nehézségek) a Phthisic (sorvadás) ős 
Syphilis (bujakor) stb. Végre igen alkalmas szer a szer­
vek működésének előmozdítására és a gyenge, vizenyős 
vérű szervezetek átváltoztatására.

Jegyzet. — A Osztatlan és hamisított vasas iblany kár­
tékony és izgató gyógyszer. A valódi Pilules de Blancard 
mint authenticus, ezüst lemezzel van /S / 
lepecsételve és az üvegcsére ragasztott 
zöld vignettán névaláírásunkkal ellátva.

püarmacien á Pans, RUE BONAPARTE 10.
E;y üveg ára 2 frt 50 kr., kis üveg I Irt 25 kr. ^3

! Budapesten főraktár:- TÖRÖK JÓZSEF gyógyszertára, © 
, király-uteza 12. szám. " 13U7 &

W
A kis és nagy csappal ellátott szikvizcs pnlaczkok jó minö- 

svgliek cs könnyen tisztithntók. 1078

J. Hermann — ZLuaclxa-pelle
ÍJ. Botiét & Cie

Részletes árjegyzékek portómentesen küldetnek.

[Vizsgáljatok meg mindent
s a legjobbat válaszszátok!

Ezerszeresen kipróbált s orvosi tekintélyek és számos 
magános bizonyítványaival kitüntetett készítmények.

Dr. Miller mohnövénynedve,
meglepő hatású köhögés, rekedtségnél, torokfájás, nyál- 
kásodás, kezdődő tüdő,"Úrnőnél és egyáltalán a légző­
szervek minden gyuladásánál. Tégelyben gyermekek és 
felnőttek számára. Egy tégely ára 50 kr.

Dr. Miller görcs elleni óvóbalzsama.
Ezen balzsam czélszerü és ajánlatos gyomorfájás és gyo­
morgörcs, gyomorliuriit. gyomordaganat, hányás, has­
menés, fölfuvódás eseteiben, kólikás fájdalmaknál nz ered­
mény csaknem rögtöni. Továbbá minden hosszadalmas és 
kimerítő betegség után. a mennyiben nz emésztést nagy­
ijai) előmozdítja. Ezen kitűnő szernek különösen laluhelyen 
egyetlen háztartásban sem kellene hiányoznia. Egy üveg 
ára 1 frt 50 kr. Fél üveg 80 kr. 0. é.

Br. Miller Venus-Cream-ja
fcliilmulhatlan hatású szeplő, májfoltok, rézvörösség, 
egyáltalán a lestbőr minden tiszlátlansága ellen. A hasz­
nálati utasítás pontos betartása mellett az eredmény 
biztosittatik. Egy elegáns fatégely ára 2 frt.

Dr. Miller Vaselin-arany-creamje,
legkitűnőbb szer, hogy legrövidebb idő alatt a kezek 
fehérré, bársonypuhává váljanak. Az arezbőrre nézve is 
nagyon ajánlatos. Eredeti üvegtégelyekben 80 krjával.

Br. Miller tyúkszem-balzsama
csalliatlan szer tyúkszemek, szemölcsök és fájdalmas bőr- 
keményedések ellen. Kitűnő hatása folytán ezen szer 
napról-napra növekvő keresletnek és elterjedésnek örvend. 
Ára egy skatulyában levő üvegcsének, használati utasí­
tással együtt 60 kr. 0. ért.

Valódi minőségben mindenkor kapható: Budapesten 
következő czégeknél:
TÖRÖK J. gyógy szex’észnél, 

Íhlcslíiity I,.; Tlmliiniycr és Seitz, Euierliiig és 
Rabseli, Gyiirnintliy Gyuln, Gcrlmrilt Antal, 
Taliúts Lajos, Neruda Nándor. RUHÁN: Steilen 
J. és Selicdcl J-nél. Ó-BLDAN : Mrivitzlty L.-nál, 
azonkívül Magyarország majdnem minden gyógyszertárá­
ban cs füszerkercskedéséhon. 1216

Központi Itühlcményezö raktár:
Miller J. gyógyszerésznél Brassóban.

Vezérfonalul
gyümölcstenyésztési elíások és öHiéDzés száméra.

LUCAS E. és MEDICUS FR. mvomín
átdolgozta _

VILLÁSI PÁL.
105 jautctszvénynycl. % frt helyett 1 frt

MENETREND 
a Budapest, Budafok,Tétény és Érd

közölt közlekedő helyi hajók •számára 

18S7. évi június 5-tól további intézkedésig.
lluilnpcstről Kinlnfokra 6.), 7^, 9 és 11 órakor d. c., 

2. 3, 4, 6, 7 és 8 órakor délután.
““Budapestről Téténybe 6„ és 7j- órakor délelőtt, 3, 7 
és 8 órakor délután.

Budapestről Érdre 7.J órakor délelőtt, 3 és 8 órakor 
délután.

Budafokról Budapestre 61, 8, 10, 10.^ és Ili órakor 

délelőtt, 3. 5, 6, 7 és órakor délután.
Tctéuyből Budapestre 6, 7J és 10 órakor délelőtt, 51 

és 8 órakor délután. _ .
Érdről Budapestre 51 cs 9j órakor délelőtt, 5 órakor 

délután.
Jegyzet. Az egyszer aláhúzott hajójáratoknak a Székcs- 

Fehcrvárra és Pécsre menő vonatokkal, a kétszer alábuzol- 
taknak a Szckes-Fchérvárról és Pécsről jövő vonatokkal van 
csatlakozásuk.

Jnntna 5-töl fogva pedig minden ünnepen ca vasár­
napon a menetrendben foglalt hajókon kívül még egy bajó 
megy 9.j órakor a plébánia-templom mellől s útba ejtve a 
Tabánt, és a vámpalotát. Budafokra és onnét a sorház cs a Déli 
vasút kikötőinek érintése mellett esti 10 órakor tér vissza a 
fővárosba.

Budapesten, 1887. évi junius 3-án.

A forgalmi igazgatóság.

Bées „löte! Metropole“
Ringstrasse. Franz Joacfs-QnaL 

Első í’íiugii nagy szálloda. *®Q
200 szoba és terem (1 írttól feljebb) személy-folhuzó. olvasóterem min­
den oiszágbcli újsággal, ,.Egyetértés", pompás üvog-ttrom, dunai 
indok és távirdai hivatal a szállodában. Szállodai omnibusz o inden vas- 
pályaudvarban. Hosszabb idei tartózkodás mellett mérsékelt 6 rak.
1237 yPKISKU Li., igazgató.

B-o.d.a.peste3nu

Jogtudomány, Törvények %

A végrehajtási igényperek, tekintettel a 
bizonyítékok éá jogügyletek harmadik személyek 
irányuljam joghatályára. Irta Keresztszeghy 
Lajos, kir. Ítélőtáblái rend. biró. Ára 1 frtGOkr.

Szerző e munkája megírásával a törvénykezési gyakorlatnál 
élénken érzeti szükséget kivan pótolni, mert tán a törvény­
kezés egyik ágában se merültek fel annyi eltérő nézetek, mint 
az igényperek elbírálásában. A kir. it. tábla és a Curia több 
esetijén különböző nézeteket alkalmaztak s pedig mindegyike 
végérvényes Jiatálylyal. Szükséges tehát, hogy a törvénykezés­
sel foglalkozók az igényperekben alkalmazandó jogi és bizo­
nyítási elveket további tanulmány tárgyává tegyék; szükséges 
különösen, hogy a gyakorlati téren a kezdők, igénypereket 
tárgyazú útmutató szakkönyvet bírhassanak, melyből nz igény­
perekben cddgi követelt Ítélkezési módokat áttekinthessék és 
a törvénykezés ez ágában az otthonosságot könnyebben meg­
szerezhessék. Szerző nem a döntvények száraz összeállítását 
adla, mert a gyakran eltérő Ítéletek csak zavarban hagyták 
volna a tanulmányozni kívánót. Helyesebbnek látta munkáját 
a röviden összefoglalt elméleti észszcl kezdeni s az elméleti 
jogelvekre való tekintettel vezetni át az olvasót mindazon 
concrét cseleken, melyek az egyes, lehető (érvényes jogügy­
letekből eredhetnek. Czélja volt, hogy munkája fonalán, min­
denki önmaga is képes legyen meggyőződni a felől, minő le­
gyen a perkifejtés és minő legyen a' helyes elintézési mód.

Csődtörvény, magyarázta Knorr A. kir. tahi. 
biró. Függelékül a csődtörvény vonatkozó összes 
min. Vendeletek. Ára....................................80 kr.

A párbér Magyarországon. Jogtört. fejlő­
dése és jelen állása szerint irta Timon Ákos 
jtdr., jogakad. r. tanár. Ára ... 4 frt — kr.

ji:
ományos becse mellett kiválóa pozitív párbér jogot, s így t 

gyakorlati fontossággal is hir lelkészek, bírák, ügyvédek és 
közigazg. hivatalnokok számára.

A párbér jogi természete. lila Kovács 
Gynla oki. ügyvéd, k. táblai biró, akad. lev, 
lag. Második bővített kiadás. Ára 1 frt 20 kr.

Kovács müve a Timon-félc munkálat beható és alapos bí­
rálata. A 2-ik kiadás kiterjeszkedik a kúria által a párbér­
ügyben legközelébb teljes ülésben hozott döntvényeire is.

Csődrendeletek a csődtörvényhez. Ára . 20 kr.

U szór atör yény. (1883. 25. t. ez.) Magyar és né­
met szöveggel. Ara................................... 30 kr.

Zárszó a párbérvitához, lila Timon Ákos
Ára......................... ................................... 00 kr

(Timon válasza a Kovács-féle bírálatra.)

A magyar örökösödési eljárás a bírósá­
gok előtt. Irta Rónaszéki Trux Hugó
h. ügyvéd, budapesti kir. Ítélő táblai biró. —
Ára ......................................... 1 frt 80 kr.
A szerző c könyvével nagy hiányt pótolt jogi irodalmunk 

ban, mert ép az örökösödési eljárás az, mely daczára annak, 
hogy oly nagy mérvben van összeforrva a nagy közönség ér-| 
dekóben még sincs szabályozva egyöntetű törvény által. A1 
fenti mű pótolni igyekszik c hiányt, midőn a fennálló törj 
vények, rcndclctek és döntvények alapján rendszeresen össze­
áll ilotta az eljárást az örökhagyó elhalálozásától a hagyaték 
átadásáig.

Nincs gyógyszerészeti szer, mely 
oly nagy eredményt lenne képes 
felmutatni a tüdőbajoknál vagy 
hökhurutoknál, mint a Hoff János- 

féle maláta-kivonati sör.
Bizonyságul álljon ilt «lr. Fürst, gyakorló 
orvos, több lovag-remijel birtokosának 

nyilatkozata :

Stargard, i. P.. 1887. április 2.

Ama hitben, hogy a betegségek felismerését cs 
gyógyítását mindinkább népszerűsíteni s az ez irány­
iján nyilvánuló jó eredményt a nagy közönség min­
den rétegének küzkincsévé tenni kellene, mindig 
több figyelemre méltattam a természetes gyógy­
szereket, mint a titokszevüseg nimbuszába burkolt 

j orvosságokat. Kísérletei lettem ennélfogva legutóbb 
I is az. ön világhírű Hoff János-fcle maláta-gyógyszer-1 
készítményeivel s azon rendkívüli siker, melyet álfá­
ink elértem, kötelességemmé teszi, hogy önnek crle j 
nyilvánosan körzönetet mondjak. Az ön maláta-söre | 
minden — még nagyfokú tüdővészből származó — 
tüdő-rendellenességeknél is kiválóan jónak bizonyult, 
annyira, hogy ebhez képest a gyógyszertári sze­
rekkel megközelítő jó eredményt sem voltam képes 
elérni. Még szamárhurulnál is, mikor a chinin sem 
segitett többe, feltűnő jó sikerrel használtam az ön , 
maláta-sörét.

Dr. FÜRST, gyakorló orvos,
több

iái gyógy hal ú: 
zegonyoKnek

(Icmreiul tulajdonosa.

ein kellene hí

•sitii llolí-féle malátakivonaticso- 
oknak és álmullanságnál) Ci-szcr | 
t kitüntetve. A franezia, angol 
011 ormi menye az egészség meg- I 
a lloir Jánns-főlc maláta egészségi | 
maláta egészségi csokoládénak 

'.nia egv háztartásban sem.

Elővigyázat a bevásárlásnál.
Óvakodni kell a hamisítványoktól és után- 

zásoktól, s figyelni az eredeti védjegyre: A 
MtjJVÚ feltaláló I loff János arezképére és aláírására.

2 forinton alul nem küldetik semmi. 
Kapható minden gyógyszertárban cs na- 

‘Stknuió’1' gyobb üzletekben. lygQ

A polg. perrendtartás és végrehajtási
eljárás mai érvényében. — Csinos vászonkütésben j 
ára...................................................................3 frt. |

Bírói ügyviteli szabályok mai érvényükben 
Ára............................................................. 60 kr.

Ez az egyetlen kiadása a bitói ügyviteli szabályoknak, mely­
ben a 1874. óla liozolt módosítások magában a szövegben ig- 
taltattak be, a mennyiben az 1874. 3136. sz. r. szövegéből a 
hatályoujuviil helyezett íjtj-ok kihagvaltak s helyükbe az 
1881. 3274. sz. r. módosításai beszorultak. Felvételeit továbbá 
az 1881. 3329. sz. r. a csődtörvény Itat. lépte alkalmából és 
a 1881-ben módosított ügyrend a curiáboz utasítóit felebt. 
ügyekre nézve.

.Hoff János urnák,
álla 
légi' 
tu la.

A bélyeg ós illetéki (örvények és szabályok 
teljes gyűjteménye. Szapáry-féle szöveg, min. ren­
deletek és betűrendes illetéki díjjegyzék. Ára 2 frt, 
kötve.................................................. 2 frt -50 kr.

A bélyeg-törvény c korrekt cs legteljesebb kiadása nélkii- 
lözhetlcn ügyvédi és közjegyzői irodákban, pénzügyi hivatalok­
ban, stb.

a neve után elneve­
zett Hol)' János-fcle | 

malálakivoiiali győgylápszer készítmény találmánya | 
állal cs. kir. tanácsos, cs. kir. udvari szállítója Európa 

több fejedelmeinek, a koronás aranyerdemkeveszt | 
ijdonosa, magas porosz és német vendek lovagja, 

Becsben. Gyár: Bräunerstrnsse 8. sz.

A valódi HofT János-félo malátaklvonatl eoóstsóci I 
I zil aa • sörnek 1 palaczkia tiu kr, 11 palaczk « lit. »S pa- I 
heti: 1:. frl. .M* palaezk hl. Budapesten II üveg vételénél 

I a háthoz leond száll Iva, ' , kilo Maiálacaokoládó I. •» frt -to I 
I ki, II 1 • kiló I lit I" hr, V«kiló 90 kr., 111. y. kiló 1 tit, 1 ,
I üli ki. (Nafyeth tételnél úiuyeámcny.) — Malátaczukorkék : 1 
zaiikó eu kr, ::y '-3 !."• kr. Naiata-kivonal 1 üvegcse 1.12, kiicM) 
50 kr. Gyer-.ckiáprralátalisit l Irt. - Egy rálálafürdo to éj 

I bU kr. A/. i?azi Htll Janos-lelo mtlluzukcrlták ktk papírban van­
nak cs vásárlásnál csak ilyenek kelendők.

HOFF JÁNOS
fiókja Magyarország 1 észére: Budapesten Zsib- 
ánis-ntczii 7. ez. (a főpostával szemben). Kapható] 
Török József gyógyszertárában királyulcza 12,
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Nyomalik a kiadótulajdonos: Pallas irodalmi és nyomdai részvénytársaság körforgógépén, Budapest, ÍV., kecskeméti-uícza G. szám.
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